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CONGRESSO NACIONAL

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Anto nio Car los Ma ga lhães, Pre si den te do Se na -
do Fe de ral, nos ter mos do pa rá gra fo úni co do art. 52
do Re gi men to Co mum, pro mul go o se guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 1, DE 2001–CN

Sus ta a tra mi ta ção con gres su al dos
acor dos bi la te ra is fir ma dos en tre Bra sil e 
Ca na dá. 

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica sus ta da a tra mi ta ção con gres su al
dos acor dos bi la te ra is ce le bra dos en tre o Go ver no

da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil e o Go ver no do
Ca na dá.

Art. 2º As men sa gens re fe ren tes a acor dos bi la -
te ra is fir ma dos com o país ci ta do no ca put do art. 1º,
que ain da não te nham sido apre ci a das na Co mis são
de Re la ções Exte ri o res e de De fe sa Na ci o nal da Câ -
ma ra dos De pu ta dos, se rão de vol vi das ao Po der Exe -
cu ti vo.

Art. 3º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Con gres so Na ci o nal, em 7 de fe ve re i ro de 2001.
– Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães, Pre si den te.
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Ata da 2ª Ses são Não De li be ra ti va
em 19 de fe ve re i ro de 2001

3ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra
Pre si dên cia dos Srs. Ja der Bar ba lho e Edi son Lo bão

(Ini cia-se a ses são às 14 ho ras e 30 mi nu tos.)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Ha ven do 
nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos nos sos tra -
ba lhos.

O Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Mo za -
ril do Ca val can ti, pro ce de rá à le i tu ra do Expe di en te.

É lido o se guin te:

EXPEDIENTE

AVISOS

DO MINISTRO DE ESTADO DA FAZENDA

Nº 58, de 2001, de 13 do cor ren te, en ca mi -
nhan do as in for ma ções em res pos ta ao Re que ri -
men to nº 610, de 2000, do Se na dor Ro ber to Re quião; 
e

Nº 60, de 2001, de 13 do cor ren te, en ca mi -
nhan do as in for ma ções em res pos ta ao Re que ri -
men to nº 618, de 2000, do Se na dor Anto nio Car los
Va la da res.

As in for ma ções fo ram en ca mi nha das,
em có pia, aos re que ren tes.

Os re que ri men tos vão ao Arqui vo.

AVISO

DO MINISTRO DE ESTADO
DAS MINAS E ENERGIA

Nº 10, de 2001, de 5 do cor ren te, en ca mi nhan do 
as in for ma ções em res pos ta ao Re que ri men to nº 671, 
de 2000, do Se na dor Edu ar do Su plicy e ou tros Se -
nho res Se na do res.

As in for ma ções fo ram en ca mi nha das
em có pia ao Se na dor Edu ar do Su plicy, pri -
me i ro sig na tá rio do Re que ri men to. A Pre si -
dên cia es cla re ce, por opor tu no, que có pi as
da res pos ta re ce bi da en con tram-se à dis po -
si ção dos de ma is Re que ren tes nas suas
res pec ti vas ban ca das, sob for ma de avul so.

O re que ri men to vai ao Arqui vo.

OFÍCIO

DA CÂMARA DOS DEPUTADOS

Nº 413/2000, de 28 de de zem bro úl ti mo, co mu -
ni can do a apro va ção do Subs ti tu ti vo do Se na do ao
Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 49, de 1999 (nº 2.514/96, 
na que la Casa), que al te ra a Lei nº 8.248, de 23 de ou -
tu bro de 1991, a Lei nº 8.387, de 30 de de zem bro de
1991 e o De cre to-Lei nº 288, de 28 de fe ve re i ro de
1967, dis pon do so bre a ca pa ci ta ção e com pe ti ti vi da -
de do se tor de tec no lo gia da in for ma ção. (Pro je to en -
vi a do à san ção em 28-12-2000)

PARECER

PARECER Nº 27, DE 2001

Da Co mis são de Re la ções Exte ri o -
res e De fe sa Na ci o nal so bre o Pro ces so
Di ver sos nº 39, de 1999, que ins ti tui o
Gru po Par la men tar Ca na dá -Bra sil e dá
ou tras pro vi dên ci as.

Re la tor: Se na dor Arthur da Tá vo la

I – Re la tó rio

Vem a esta Co mis são de Re la ções Exte ri o res e
De fe sa Na ci o nal, nos ter mos do per mis si vo re gi men -
tal, o Pro ces so Di ver sos nº 39, de 1999, que “ins ti tui o
Gru po Par la men tar Ca na dá-Bra sil e dá ou tras pro vi -
dên ci as”.

No âm bi to da vi si ta do Pre si den te do Se na do do
Ca na dá, Ho no ra ble Gil das Mol gat, ao Con gres so Na -
ci o nal, em 1999, sus ci tou-se a cri a ção de um gru po
in ter par la men tar en tre am bos os pa í ses. A ini ci a ti va
trans for mou-se no Pro je to de Re so lu ção nº 3, de
1999, da Câ ma ra dos De pu ta dos, que foi con si de ra -
do pre ju di ca do, ten do em vis ta o Pro je to de Re so lu -
ção nº 33, de 1993, que já hou ve ra sido apro va do an -
te ri or men te, in Diá rio do Con gres so Na ci o nal, Ano
XLVIII – nº 40, de 13 de mar ço de 1993, e que tra ta va
da mes ma ma té ria.

Se guiu-se a co mu ni ca ção por fac si mi le ao
Pre si den te do Con gres so Na ci o nal, de par te do Pre -
si den te do Se na do ca na den se, Ho no ra ble Gil das

01278 Ter ça-fe i ra   20 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Fe ve re i ro  de  2001



Mol gat, em 9 de ju nho de 1999, fa zen do sa ber que
na que le País já se ha via for ma do e com pos to o Gru po 
Ca na dá-Bra sil, com mem bros de am bas as Ca sas
Con gres su a is, elen can do os no mes e en de re ços dos
par ti ci pan tes, nos se guin tes ter mos:

“Iam very ple a sed to an noun ce the for -
ma ti on of a Ca na da- Bra zil Par li a ment
Group. The Group is com po sed of mem bers
fron hoth the Se na te and the Hou se of Com -
mons with a co-cha ir from each Hou se.

The com ple te list of the exe cu ti ves of
the new group, gi ving adres ses and pho ne
mem bers, is at ta ched.

I am sure this will furt her aid our good
and as so ci a ti on with Bra zil.”

É o re la tó rio.

II – Aná li se

Deve-se, quan to ao mé ri to, con si de rar que a
apro xi ma ção en tre Ca na dá e Bra sil, é a toda pro va,
de gran de con ve niên cia e opor tu ni da de para am bos
os Pa í ses, sen do que os con ta tos en se ja dos por gru -
pos de atu a ção par la men tar são sem pre al ta men te
po si ti vos.

Vale sa li en tar, ain da, que a bus ca de aces so a
no vos mer ca dos, ine xo rá vel pela mun di a li za ção da
eco no mia, bem como a ne ces si da de de in ser ção in -
ter na ci o nal do Bra sil, acen tu am a fla gran te con ve -
niên cia da cri a ção do Gru po Par la men tar Ca na -
dá-Bra sil, des ta can do que este pode ser um pas so
de ci si vo para ma i or in cre men to das re la ções in ter par -
tes, não só de na tu re za eco nô mi ca.

Por ou tro lado, cabe con si de rar o gran de avan ço 
tec no ló gi co que o Ca na dá os ten ta, a ex ce lên cia de
suas ins ti tu i ções uni ver si tá ri as, de pós-gra du a ção,
em es pe ci al, o que o trans for ma em par ce i ro co mer ci -
al al ta men te de se já vel.

Incum be ao pre sen te pa re cer, cons ti tu ci o nal e
re gi men tal men te, o exa me de as pec tos cons ti tu ci o -
na is e le ga is, bem como da con ve niên cia e opor tu ni -
da de de que se re ves tem as pro pos tas le gis la ti vas
for mu la das.

No que con cer ne aos as pec tos ju rí di cos, tra -
ta-se de pro pos ta le gis la ti va in de ne de im per fe i ções
for ma is, sen do cons ti tu ci o nal, le gal e ver sa da em boa 
téc ni ca le gis la ti va. É, ain da, quan to ao mé ri to, con ve -
ni en te e opor tu na aos in te res ses na ci o na is, haja vis ta 
as con si de ra ções aci ma exa ra das.

III – Voto

Pelo ex pos to, so mos fa vo rá ve is ao aco lhi men to
do ex pe di en te cons tan te do Pro ces so Di ver sos nº 39,
de 1999, nos ter mos do se guin te:

PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 5, DE 2001

Insti tui o Gru po Par la men tar Ca na -
dá–Bra sil e dá ou tras pro vi dên ci as.

O Se na do Fe de ral re sol ve:
Art. 1º Fica ins ti tu í do, como ser vi ço de co o pe ra -

ção in ter par la men tar, o Gru po Ca na dá–B ra sil, com a
fi na li da de de in cen ti var e de sen vol ver as re la ções bi -
la te ra is en tre seus Po de res Le gis la ti vos.

Art. 2º O Gru po Par la men tar será in te gra do por
mem bros do Con gres so Na ci o nal que a ele li vre men -
te ade ri rem.

Art. 3º O Gru po Par la men tar re ger-se-á pelo seu 
re gu la men to in ter no ou, na fal ta des te, pela de ci são
da ma i o ria ab so lu ta de seus mem bros fun da do res,
res pe i ta das as dis po si ções le ga is e re gi men ta is em
vi gor.

Art. 4º Esta re so lu ção en tra rá em vi gor na data
de sua pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

A apro xi ma ção en tre o Ca na dá e o Bra sil con for -
me se gue pro pos ta nos ter mos da pre sen te re so lu ção 
que cria o Gru po Inter par la men tar bi la te ral, re ves -
te-se de gran de con ve niên cia e opor tu ni da des para
am bos os pa í ses.

Os con ta tos e o mú tuo co nhe ci men to que gru -
pos par la men ta res da na tu re za aqui pre vis ta sus ci -
tam cons ti tu em-se em fa tor de gran de im por tân cia
nas mo der nas re la ções in ter na ci o na is, pos si bi li tan do
con si de rá ve is opor tu ni da des re ci pro ca men te van ta -
jo sas.

A cons tru ção de blo cos eco nô mi cos, a mun di a li -
za ção da eco no mia, a pre men te ne ces si da de de in -
ser ção in ter na ci o nal do Bra sil, são al guns dos fa to res
que si na li zam para a fla gran te con ve niên cia da cri a -
ção do Gru po Par la men tar Ca na dá–B ra sil, lem bran -
do que este pode ser o pri me i ro pas so para um ma i or
in cre men to das re la ções in ter par tes, não só de na tu -
re za eco nô mi ca.

Por ou tro lado, cabe con si de rar que o gran de
avan ço tec no ló gi co, a ex ce lên cia de suas ins ti tu i ções
uni ver si tá ri as e, em es pe ci al, de pós-gra du a ção, o
gran de equi lí brio po lí ti co e so ci al do qual des fru ta,
trans for mam o Ca na dá em for mi dá vel e de se já vel
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par ce i ro, o que qua li fi ca so bre ma ne i ra a pro pos ta
con ti da no pre sen te pro je to de re so lu ção.

Por der ra de i ro, cum pre des ta car o ca rá ter al ta -
men te pro mis sor da re la ção par la men tar que ora se
pre ten de en ce tar, en fa ti zan do a ru ti lan te im por tân cia
que en cer ra para os in te res ses na ci o na is.

Sala das Ses sões, 13 de de zem bro de 2000. –
José Sar ney, Pre si den te – Artur da Tá vo la, Re la tor
– Pe dro Piva – Lú cio Alcân ta ra – Ro meu Tuma –
Ber nar do Ca bral – José Jor ge – João Alber to
Sou za – Djal ma Bes sa – Hen ri que Lo yo la – Lú dio
Co e lho.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O
Expe di en te lido vai à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre -
si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que o Pro je to de Re -
so lu ção nº 5 de 2001, que ins ti tui o Gru po Par la -
men tar Ca na dá-Bra sil e dá ou tras pro vi dên ci as, cujo 
pa re cer foi lido an te ri or men te, fi ca rá pe ran te a Mesa 
du ran te cin co dias úte is, a fim de re ce ber emen das,
nos ter mos do art. 235, II, f, do Re gi men to Inter no,
do Se na do Fe de ral.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre -
si dên cia re ce beu da Co mis são de Assun tos Eco nô -
mi cos os Ofí ci os nºs 233 a 236, de 2001, do Ban co
Cen tral do Bra sil, en ca mi nha dos em com ple men to
aos Pa re ce res nºs De dip-2000/14, 15, 17 e 18, re -
me ti dos ao Se na do Fe de ral pe los Ofí ci os nºs S/30,
32, 34 e 35, de 2000 (nºs Pre si 1.254, 1.256, 1.258
e 1.259, de 2000, na ori gem), in for man do os va lo res 
men sa is da Re ce i ta Lí qui da Real dos Mu ni cí pi os de
Gu a ru lhos e Osas co, do Esta do de São Pa u lo, e dos 
Esta dos da Pa ra í ba e de San ta Ca ta ri na.

Os Expe di en tes, ane xa dos aos pro ces sa dos
das Re so lu ções nºs 33, 35, 37 e 38, de 2000, vão à
Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O Se -
nhor Pre si den te da Re pu bli ca ado tou, em 13 de fe -
ve re i ro de 2001 e pu bli cou no dia 14 do mes mo mês 
e ano, a Me di da Pro vi só ria nº 2.140, que cria o Pro -
gra ma Na ci o nal de Ren da Mí ni ma vin cu la da à edu -
ca ção – ”Bol sa Esco la“, e dá ou tras pro vi dên ci as. 

De acor do com as in di ca ções das li de ran ças, e
nos ter mos do §§ 4º e 5º do art. 2º da Re so lu ção nº 1,
de 1989-CN, e da Re so lu ção nº 2, de 2000-CN, fica
as sim cons ti tu í da a Co mis são Mis ta in cum bi da de
emi tir pa re cer so bre a ma té ria:

SENADORES

Ti tu la res Su plen tes
PMDB

José Ale ca ra mir Amir Lan do
Iris Re zen de ra Ra mez Te bet

PFL
Hugo Na po leão Fran ce li no Pe re i ra
Edu ar do Si que i ra Cam pos Ro meu Tuma

PSDB
Sér gio Ma cha do Osmar Dias

BLOCO OPOSIÇÃO (PT/PDT/PPS)
José Edu ar do Du tra Jef fer son Pé res

PPS
Le o mar Qu in ta ni lha Fer nan do Ma tu sa lém

PSB
Ade mir Andra de Ro ber to Sa tur ni no

DEPUTADOS

Ti tu la res Su plen tes

PSDB
Arnal do Ma de i ra Nar ci so Ro dri gues
Ju tahy Ju ni or      Anto nio Car los Pan nun zio

BLOCO (PMDB/PST/PTN)
Ged del Vi e i ra Lima Anto nio do Val le
Albé ri co Fi lho Arman do Mon te i ro

PFL
Ino cên cio Oli ve i ra Pa u der ney Ave li no

PT
Wal ter Pi nhe i ro Aven zo ar Arru da

PPB
Odel mo Leão Ger son Pe res

PHS
Ro ber to Argen ta

De acor do com a re so lu ção nº 1, de 1989-CN,
fica es ta be le ci do o se guin te ca len dá rio para a tra mi -
ta ção da ma té ria:

Dia 19-2-2001– de sig na ção da Co mis são Mis ta
Dia 19-2-2001– ins ta la ção da Co mis são Mis ta
Até 19-2-2001– pra zo para re ce bi men to de

emen das e para a Co mis são Mis ta emi tir o pa re cer
so bre a ad mis si bi li da de

Até 28-2-2001– pra zo fi nal da Co mis são Mis ta
Até 15-3-2001– pra zo no Con gres so Na ci o nal
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Será fe i -

ta a de vi da co mu ni ca ção à Câ ma ra dos De pu ta dos.
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par ce i ro, o que qua li fi ca so bre ma ne i ra a pro pos ta
con ti da no pre sen te pro je to de re so lu ção.

Por der ra de i ro, cum pre des ta car o ca rá ter al ta -
men te pro mis sor da re la ção par la men tar que ora se
pre ten de en ce tar, en fa ti zan do a ru ti lan te im por tân cia
que en cer ra para os in te res ses na ci o na is.

Sala das Ses sões, 13 de de zem bro de 2000. –
José Sar ney, Pre si den te – Artur da Tá vo la, Re la tor
– Pe dro Piva – Lú cio Alcân ta ra – Ro meu Tuma –
Ber nar do Ca bral – José Jor ge – João Alber to
Sou za – Djal ma Bes sa – Hen ri que Lo yo la – Lú dio
Co e lho.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O
Expe di en te lido vai à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre -
si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que o Pro je to de Re -
so lu ção nº 5 de 2001, que ins ti tui o Gru po Par la -
men tar Ca na dá-Bra sil e dá ou tras pro vi dên ci as, cujo 
pa re cer foi lido an te ri or men te, fi ca rá pe ran te a Mesa 
du ran te cin co dias úte is, a fim de re ce ber emen das,
nos ter mos do art. 235, II, f, do Re gi men to Inter no,
do Se na do Fe de ral.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre -
si dên cia re ce beu da Co mis são de Assun tos Eco nô -
mi cos os Ofí ci os nºs 233 a 236, de 2001, do Ban co
Cen tral do Bra sil, en ca mi nha dos em com ple men to
aos Pa re ce res nºs De dip-2000/14, 15, 17 e 18, re -
me ti dos ao Se na do Fe de ral pe los Ofí ci os nºs S/30,
32, 34 e 35, de 2000 (nºs Pre si 1.254, 1.256, 1.258
e 1.259, de 2000, na ori gem), in for man do os va lo res 
men sa is da Re ce i ta Lí qui da Real dos Mu ni cí pi os de
Gu a ru lhos e Osas co, do Esta do de São Pa u lo, e dos 
Esta dos da Pa ra í ba e de San ta Ca ta ri na.

Os Expe di en tes, ane xa dos aos pro ces sa dos
das Re so lu ções nºs 33, 35, 37 e 38, de 2000, vão à
Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O Se -
nhor Pre si den te da Re pu bli ca ado tou, em 13 de fe -
ve re i ro de 2001 e pu bli cou no dia 14 do mes mo mês 
e ano, a Me di da Pro vi só ria nº 2.140, que cria o Pro -
gra ma Na ci o nal de Ren da Mí ni ma vin cu la da à edu -
ca ção – ”Bol sa Esco la“, e dá ou tras pro vi dên ci as. 

De acor do com as in di ca ções das li de ran ças, e
nos ter mos do §§ 4º e 5º do art. 2º da Re so lu ção nº 1,
de 1989-CN, e da Re so lu ção nº 2, de 2000-CN, fica
as sim cons ti tu í da a Co mis são Mis ta in cum bi da de
emi tir pa re cer so bre a ma té ria:

SENADORES

Ti tu la res Su plen tes
PMDB

José Ale ca ra mir Amir Lan do
Iris Re zen de ra Ra mez Te bet

PFL
Hugo Na po leão Fran ce li no Pe re i ra
Edu ar do Si que i ra Cam pos Ro meu Tuma

PSDB
Sér gio Ma cha do Osmar Dias

BLOCO OPOSIÇÃO (PT/PDT/PPS)
José Edu ar do Du tra Jef fer son Pé res

PPS
Le o mar Qu in ta ni lha Fer nan do Ma tu sa lém

PSB
Ade mir Andra de Ro ber to Sa tur ni no

DEPUTADOS

Ti tu la res Su plen tes

PSDB
Arnal do Ma de i ra Nar ci so Ro dri gues
Ju tahy Ju ni or      Anto nio Car los Pan nun zio

BLOCO (PMDB/PST/PTN)
Ged del Vi e i ra Lima Anto nio do Val le
Albé ri co Fi lho Arman do Mon te i ro

PFL
Ino cên cio Oli ve i ra Pa u der ney Ave li no

PT
Wal ter Pi nhe i ro Aven zo ar Arru da

PPB
Odel mo Leão Ger son Pe res

PHS
Ro ber to Argen ta

De acor do com a re so lu ção nº 1, de 1989-CN,
fica es ta be le ci do o se guin te ca len dá rio para a tra mi -
ta ção da ma té ria:

Dia 19-2-2001– de sig na ção da Co mis são Mis ta
Dia 19-2-2001– ins ta la ção da Co mis são Mis ta
Até 19-2-2001– pra zo para re ce bi men to de

emen das e para a Co mis são Mis ta emi tir o pa re cer
so bre a ad mis si bi li da de

Até 28-2-2001– pra zo fi nal da Co mis são Mis ta
Até 15-3-2001– pra zo no Con gres so Na ci o nal
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Será fe i -

ta a de vi da co mu ni ca ção à Câ ma ra dos De pu ta dos.
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O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Há ora -
do res ins cri tos.

Con ce do a pa la vra ao emi nen te Se na dor Ri car -
do San tos, por vin te mi nu tos.

O SR. RICARDO SANTOS (PSDB – ES. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so.) – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Se na do res, vol ta mos a esta tri bu na para ex por,
nes ta opor tu ni da de, uma aná li se do se tor de te le co -
mu ni ca ções bra si le i ro, par ti cu lar men te na te le fo nia, a 
par tir do pro ces so de re es tru tu ra ção im ple men ta do
com a Emen da Cons ti tu ci o nal nº 8, de 15 de se tem -
bro de 1995, que, ao eli mi nar a ex clu si vi da de do con -
tro le es ta tal so bre a ex plo ra ção dos ser vi ços de te le -
co mu ni ca ções, vi a bi li zou a im plan ta ção do re gi me de
con cor rên cia e pro pi ci ou sua re es tru tu ra ção com
base no ca pi tal pri va do.

Nos sos ob je ti vos se res trin gem a uma rá pi da
ava li a ção do se tor de te le fo nia pós-pri va ti za ção,
apon tan do os re sul ta dos já al can ça dos, os de sa fi os e
as opor tu ni da des ain da re ma nes cen tes de aper fe i ço -
a men to do sis te ma, ten do em vis ta o de sa fio de ga -
ran tir o al can ce uni ver sal dos ser vi ços de te le fo nia
fixa e mó vel a to dos os bra si le i ros. 

As trans for ma ções im ple men ta das no se tor de
te le co mu ni ca ções bra si le i ro vi a bi li za ram a mu dan ça
de um sis te ma mo no po lis ta es ta tal, sem re gu la men -
ta ção, com ní ve is de in ves ti men to mu i to aquém do
ne ces sá rio, para um novo se tor, que de ve rá evo lu ir
para uma es tru tu ra mais mo der na e com pe ti ti va, im -
pul si o na do por vul to sos in ves ti men tos e com pro mis -
sos de in ves ti do res pri va dos, es ta be le ci dos nos con -
tra tos de con ces são.

Su ma ri a men te, po de ría mos des ta car as se -
guin tes ca rac te rís ti cas atu a is da es tru tu ra da te le fo -
nia no País:

a) Te mos ope ran do re gi o nal men te uma con ces -
si o ná ria, que é res pon sá vel por li ga ções lo ca is e de
lon ga dis tân cia in tra-re gi o na is, e uma em pre sa-es pe -
lho em pro ces so de im plan ta ção e ope ra ção, para
cada re gião, o que as se gu ra, para os pró xi mos anos,
um cres ci men to do per cen tu al da po pu la ção com
pos si bi li da de de es co lha en tre ope ra do ras na pres ta -
ção dos ser vi ços lo ca is e in tra-re gi o na is;

b) O sis te ma de lon ga dis tân cia, na ci o nal e in -
ter na ci o nal, já vem ope ran do com uma con ces si o ná -
ria e uma em pre sa-es pe lho, ca rac te ri zan do um du o -
pó lio na pres ta ção des se ser vi ço.

c) Estão em pro ces so de li ci ta ção as cha ma das
em pre sas ”es pe lhi nhos“ da te le fo nia fixa, com ob je ti -
vo de co brir os mais de três mil Mu ni cí pi os que não

cons ti tu em áre as de in te res se das em pre sas-es pe -
lho, de ma i or por te;

d) A re es tru tu ra ção do ser vi ço mó vel pes so al,
com a re cen te ven da das li cen ças da sub fa i xa D de
te le fo nia ce lu lar mó vel e o pro ces so de li ci ta ção para
as Ban das C e E, de ve rão am pli ar a ofer ta de ser vi ço
mó vel, com re du ção de ta ri fas para os con su mi do res.

A nova es tru tu ra no âm bi to da te le fo nia fixa per -
mi tiu al can çar os se guin tes re sul ta dos mais re le van -
tes no pe río do de 1998, que mar ca o iní cio da pri va ti -
za ção, até de zem bro de 2000:

a) Esgo ta men to da de man da re pri mi da de 271
mil as si nan tes, sem aces sos ins ta la dos, ori gi ná ria
dos pla nos de ex pan são do an ti go sis te ma Te le brás;

b) O to tal de aces sos ins ta la dos, no re fe ri do pe -
río do, ou seja, de 1998 para 2000, pas sou de 20,1 mi -
lhões para 38,3 mi lhões, per mi tin do ele var a den si da -
de de te le fo nia fixa de 12,5 aces sos/100 hab. para
23,1 aces sos/100 ha bi tan tes e os te le fo nes pú bli cos
de 3,4/mil hab. para 5,5/mil ha bi tan tes;

c) O va lor da ha bi li ta ção, que cor res pon dia a
cer ca de R$2 mil an tes da pri va ti za ção, di mi nu iu para
apro xi ma da men te R$60, na mé dia na ci o nal. Da mes -
ma for ma, a ta ri fa de lon ga dis tân cia na ci o nal – De -
grau 4 – caiu em mé dia 20%, e a ta ri fa in ter na ci o nal
re du ziu 40%.

Na te le fo nia mó vel ce lu lar, cujo pro ces so de pri -
va ti za ção foi de fla gra do a par tir de 1997, os re sul ta -
dos tam bém são fa vo rá ve is ao mo de lo im plan ta do,
des ta can do-se os se guin tes:

a) As li ga ções ce lu la res da Ban da B, ine xis ten -
tes sob o re gi me de mo no pó lio es ta tal, já res pon dem
hoje por 32,5% das cha ma das em apa re lhos ce lu la res;

b) Entre 1998 e de zem bro de 2000, os aces sos
a ser vi ços da te le fo nia ce lu lar evo lu í ram de 5,6 mi -
lhões para 23,2 mi lhões, com uma te le den si da de de
14 aces sos para cada 100 ha bi tan tes con tra 3,5 aces -
sos para cada 100 ha bi tan tes exis ten tes an tes da li ci -
ta ção da Ban da B;

c) O pre ço da ha bi li ta ção de apa re lhos ce lu la -
res, na épo ca da pri va ti za ção, gi ra va em tor no de
R$270; atu al men te, foi re du zi do para R$60, em ter -
mos mé di os;

d) Os ser vi ços pré-pa gos, pra ti ca men te ine xis -
ten tes em 1997, hoje res pon dem por 59% do to tal de
aces sos, o que evi den cia a pe ne tra ção da te le fo nia
ce lu lar em seg men tos po pu la ci o na is de me nor ní vel
de ren da.

Embo ra os re sul ta dos apre sen ta dos até ago ra
se jam aus pi ci o sos, te mos de con si de rar os de sa fi os
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que ain da per sis tem nes sa fase de tran si ção en tre o
mo no pó lio es ta tal e o mer ca do com pe ti ti vo.

a) Os es for ços de in du ção da con cor rên cia de -
vem es tar vol ta dos, prin ci pal men te, para am pli ar o
efe ti vo po der de com pe ti ção na te le fo nia. Mu i tas de -
las ain da não es tão ope ran do efe ti va men te. A li ci ta -
ção das em pre sas ”es pe lhi nhos“ – ou em pre sas de
atu a ção lo cal –, ne ces sá ria para al can çar mu ni cí pi os
que não com põem área de atu a ção das em pre -
sas-es pe lho, en con tra-se com atra so no cro no gra ma
de li ci ta ção, evi den ci an do pou ca atra ti vi da de des se
seg men to para in ves ti do res pri va dos.

b) Embo ra se re co nhe çam os ga nhos de qua li -
da de nos ser vi ços de te le fo nia, a pró pria Ana tel en -
ten de que ”os ser vi ços me lho ra ram, mas ain da não
aten dem ao Pla no de Me tas“. Ain da nos pri me i ros
seis me ses do ano pas sa do, a Agên cia abriu, con tra
as con ces si o ná ri as e ope ra do ras, 1.273 pro ces sos
ad mi nis tra ti vos por des cum pri men to de ope ra ção.

A ex pan são da te le fo nia vi san do à uni ver sa li za -
ção pre ci sa tam bém con si de rar al gu mas ne ces si da -
des bá si cas de aten di men to aos con su mi do res e de
for ne ci men to de ser vi ços es pe ci a is, a sa ber:

a) Atin gi men to de áre as ur ba nas ain da não al -
can ça das por ta xas de den si da de com pa tí ve is com o
Pla no de Me tas e obri ga ções as su mi das nos con tra -
tos de con ces são;

b) Abran gên cia de seg men tos so ci a is de me nor
ní vel de ren da – aba i xo da que les já aten di dos –, exi -
gin do no vas mo da li da des de aten di men to na te le fo nia 
fixa, a exem plo dos pré-pa gos da te le fo nia ce lu lar;

c) Atin gi men to de co mu ni da des ru ra is e lo ca li -
da des re mo tas, com po pu la ção in fe ri or a 100 ha bi tan -
tes. Mu i tas des sas co mu ni da des de ve rão ser aten di -
das numa par ce ria po der pú bli co/con ces si o ná ri as,
por meio de re cur sos do Fun do de Uni ver sa li za ção
dos Ser vi ços de Te le co mu ni ca ções;

d) Expan são dos ser vi ços es pe ci a is de na tu re -
za pú bli ca, em es pe ci al nas áre as de apo io à pro du -
ção, à se gu ran ça pú bli ca e aos ser vi ços bá si cos, es -
pe ci al men te nas áre as de agri cul tu ra, sa ú de e edu ca -
ção. Nes se sen ti do, deve ser va lo ri za do o pro gra ma
”So ci e da de da Infor ma ção“, como ins tru men to de vi a -
bi li za ção da edu ca ção a dis tân cia e de ou tros pro gra -
mas di re ci o na dos às in for ma ções de mer ca do e à se -
gu ran ça pú bli ca.

Uma ques tão ex tre ma men te re le van te que deve 
ser ana li sa da com aten ção e pro fun di da de pela
ANATEL re fe re-se às ta ri fas te le fô ni cas pra ti ca das
numa mes ma aglo me ra ção ur ba na e em lo ca li da des
si tu a das den tro de um mes mo mu ni cí pio.

No que diz res pe i to às aglo me ra ções ur ba nas e, 
prin ci pal men te, às áre as me tro po li ta nas, onde são
de li mi ta das as cha ma das áre as co nur ba das, ocor rem 
as se guin tes si tu a ções:

a) Den tro de uma mes ma man cha ur ba na, há
ca sos em que é co bra da a ta ri fa te le fô ni ca do cha ma -
do ”ser vi ço co nur ba do“, que é sig ni fi ca ti va men te su -
pe ri or à ta ri fa co bra da pe las li ga ções lo ca is. Ou seja,
o usuá rio que, na ver da de, mora num mes mo es pa ço
ur ba no, em fun ção dos cri té ri os es ta be le ci dos a par tir 
da Por ta ria nº 004, de 28 de ja ne i ro de 1986, é obri ga -
do a pa gar uma ta ri fa mais ele va da que a co bra da
para o im pul so lo cal para fa lar com o vi zi nho re si den te 
em ba ir ro pró xi mo;

b) Por de cor rên cia da apli ca ção des sa mes ma
Por ta ria, ob ser vam-se ca sos den tro de áre as ur ba -
nas con tí guas, mas lo ca li za das em mu ni cí pi os di fe -
ren tes, em que se pra ti cam ta ri fas, quan do, na ver da -
de, em face da pro xi mi da de ge o dé si ca, de ve ri am ser
pra ti ca das as ta ri fas lo ca is.

Para lo ca li da des si tu a das den tro de um mes mo
mu ni cí pio, mes mo no in te ri or do Esta do, há ca sos de
as si nan tes de dis tri tos ou vi las mu i to pró xi mos à sede 
mu ni ci pal que são ta xa dos com a ta ri fa in te rur ba na.

No caso es pe cí fi co do meu Esta do, o Espí ri to
San to, há áre as na Gran de Vi tó ria onde são pra ti ca -
das ta ri fas do cha ma do ”ser vi ço co nur ba do“ — mais
ele va das, por tan to, que as ta ri fas lo ca is — que não
mais se jus ti fi cam, a exem plo das se des dos Mu ni cí -
pi os da Ser ra e de Ca ri a ci ca e dos ba ir ros de Bar ra do 
Jucu (Vila Ve lha) e Ja ca ra í pe e Nova Alme i da (Ser ra), 
to dos per ten cen tes a uma mes ma re gião ur ba na,
cujo ma i or cen tro de in te res se é a ca pi tal do Esta do,
Vi tó ria. Nes sa si tu a ção, en con tram-se 25 mil as si nan -
tes, o que cor res pon de a uma po pu la ção usuá ria de
apro xi ma da men te 80 mil ha bi tan tes, que são dis cri -
mi na dos e obri ga dos a pa gar ta ri fas mais ele va das.

Da mes ma for ma, vi las e se des mu ni ci pa is que
se ex pan di ram e se cons ti tu í ram em um úni co es pa ço 
ur ba no, nes ses úl ti mos quin ze anos – como é o caso
do bal neá rio de Gu ri ri, que se in ter li gou à sede do
Mu ni cí pio de São Ma te us –, têm seus con su mi do res
pe na li za dos com ta ri fas in te rur ba nas, a des pe i to da
pro xi mi da de en tre as lo ca li da des em ques tão.

Os cri té ri os para de fi ni ção de áre as lo ca is e
áre as co nur ba das fo ram de fi ni dos com base na Por -
ta ria nº 004, do Mi nis té rio das Co mu ni ca ções. Cer ta -
men te, as trans for ma ções nos es pa ços ur ba nos, em
todo o País, fo ram pro fun das nes ses úl ti mos quin ze
anos, a pon to de in ter li gar, de for ma con tí gua, co mu -
ni da des ur ba nas nun ca ima gi ná ve is em 1986.
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As pro fun das trans for ma ções ur ba nas e o rá pi -
do pro ces so de aglo me ra ção das ci da des que ocor re -
ram em mais de uma dé ca da de ram ori gem a si tu a -
ções in com pre en sí ve is para o ci da dão co mum que,
ha bi tan do um mes mo es pa ço ur ba no, aca ba pa gan -
do ta ri fas di fe ren ci a das, de pen den do do lu gar onde
re si da.

Para es ses ca sos, é fun da men tal ter como prin -
cí pi os a li vre con cor rên cia e a de fe sa do con su mi dor
re gu lan do a com pe ti ção das em pre sas de te le fo nia
lo cal, no sen ti do de per mi tir a re du ção das ta ri fas dos
ser vi ços e, por tan to, de be ne fi ci ar o con su mi dor.

Com esse pro pó si to e con si de ran do as trans for -
ma ções ur ba nas ve ri fi ca das de 1986 até os dias atu a -
is, es ta mos ple i te an do à Ana tel es tu dos com vis tas à
mu dan ça dos cri té ri os de de fi ni ção de ta ri fas nas áre -
as me tro po li ta nas ou en tre dis tri tos per ten cen tes a
um mes mo mu ni cí pio, vi san do a uma nova de li mi ta -
ção dos es pa ços ur ba nos e suas res pec ti vas ta ri fas,
com o ob je ti vo de:

a) in cor po rar to das as man chas ur ba nas per ten -
cen tes a uma mes ma aglo me ra ção às áre as onde
são pra ti ca das as ta ri fas com li ga ções lo ca is, evi tan do
ta ri fas di fe ren ci a das den tro da mes ma área ur ba na;

b) de li mi tar lo ca li da des, den tro de um mes mo
mu ni cí pio, vi san do ex tin guir a ta ri fa in te rur ba na en tre
as se des e as vi las e po vo a dos pró xi mos, per ten cen -
tes ao mes mo mu ni cí pio.

A mu dan ça de cri té ri os que ora pro po mos à
Ana tel aten de rá à ne ces si da de de mu i tas re giões do
País onde esse pro ble ma se apre sen ta – em par ti cu lar
nas re giões me tro po li ta nas – e terá como efe i to a am -
pli a ção dos ser vi ços de te le co mu ni ca ções, pela na tu -
ral ex pan são e di ver si fi ca ção da de man da de cor ren te 
de uma es tru tu ra ta ri fá ria mais ra ci o nal, mais ade qua -
da e mais jus ta para o con su mi dor.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce do

a pa la vra ao no bre Se na dor Lú dio Co e lho. (Pa u sa.)
Con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Ber nar do

Ca bral, por vin te mi nu tos.
O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM. Pro -

nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, há mu i tos
anos, como um jo vem de 18 anos, in gres sa va na Fa -
cul da de de Di re i to do Ama zo nas. E ali, com ou tros
com pa nhe i ros, per cor ri toda a se qüên cia que ha via
no cha ma do cur so se ri a do, que se ini ci a va no pri me i -
ro ano da fa cul da de e ia até o úl ti mo ano, o quin to. E
dava gos to ver uma plêi a de de jo vens dis pu tan do o di -
re tó rio aca dê mi co, ini ci an do sua car re i ra po lí ti ca. Foi

ali, em ver da de, que co me ça mos a cu i dar de pa vi -
men tar o que se ria a nos sa ca mi nha da po lí ti ca. Lem -
bro-me de que, ora dor da tur ma, di zia que em ver da -
de era da tri bu na po lí ti ca que po de ría mos re cla mar, re i -
vin di car, tra ba lhar por uma co mu ni da de aca dê mi ca.

A pro pó si to, Srªs e Srs. Se na do res, a nos sa Fa -
cul da de de Di re i to do Ama zo nas aca ba de re ce ber
um ga lar dão da Ordem dos Advo ga dos do Bra sil, pois 
é uma das pou cas no Bra sil que con se gue fa zer com
que dali sa i am ba cha réis em Di re i to ap tos a exer cer a
pro fis são  bem di ver so des sas fa cul da des de fim de
se ma na, que a cada seis me ses ca ta pul tam es tu dan -
tes que, ao re di gi rem suas pos tu la ções, o fa zem mal e 
ain da con clu em de ma ne i ra pior.

O que me traz à tri bu na, Sr. Pre si den te, re lem -
bran do a mi nha ve lha Fa cul da de de Di re i to do Ama -
zo nas, é que ela foi fe de ra li za da em 1949. E nós fo -
mos a pri me i ra tur ma, em 1954, que já tí nha mos o
cha ma do tí tu lo de con clu den tes da Fa cul da de de Di re i -
to do Ama zo nas pela sua uni ver si da de fe de ra li za da.

O tem po pas sou, as co i sas se mo di fi ca ram, a
Uni ver si da de Fe de ral do Ama zo nas per deu o tí tu lo de 
fe de ral. E hoje, Sr. Pre si den te, eu que ro re pa rar este
lap so e te nho a cer te za de que os emi nen tes co le gas
Se na do res me acom pa nha rão nis so.

Veja V. Exª o his tó ri co so bre a nos sa uni ver si da -
de fe i to pelo Di re tor da Fa cul da de, o Pro fes sor José
Rus so, que, com o Pro fes sor Clí nio Bran dão na
Vice-Di re to ria, vem fa zen do um tra ba lho fan tás ti co. E
de po is apre sen to a V. Exªs um pro je to de lei.

Pas mem os se nho res: foi na mi nha ter ra que se
cri ou a pri me i ra uni ver si da de bra si le i ra. Fun da da em
17 de ja ne i ro de 1909 a Esco la Uni ver si tá ria Li vre de
Ma na us, nas cia ali a pri me i ra uni ver si da de bra si le i ra,
pou co de po is, em 13 de ju lho de 1913, de no mi na da
Uni ver si da de de Ma na us.

Pela Lei nº 4.069-A, de 12 de ju nho de 1962, foi
cri a da a atu al Uni ver si da de do Ama zo nas, cuja im -
plan ta ção ocor reu em 17 de ja ne i ro de 1965, com ab -
sor ção de todo o acer vo da an ti ga Uni ver si da de de
Ma na us.

Des de en tão, tan to os seus alu nos, hoje num to -
tal de 18.666, quan to pro fes so res (800) e ser vi do res
(1.500), têm-se res sen ti do da fal ta do de sig na ti vo ”Fe -
de ral“ no no men ju ris atri bu í do àque la uni ver si da de,
pois são fre qüen tes, em con gres sos, se mi ná ri os e re -
u niões, as dú vi das de ter ce i ros a res pe i to de sua real
na tu re za de ins ti tu i ção fe de ral de en si no su pe ri or.

E aqui, Sr. Pre si den te, cha mo a aten ção da
Casa para o que acon te ceu em tem pos re cen tes.
Essas dú vi das se acen tu a ram. E se acen tu a ram ain -
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As pro fun das trans for ma ções ur ba nas e o rá pi -
do pro ces so de aglo me ra ção das ci da des que ocor re -
ram em mais de uma dé ca da de ram ori gem a si tu a -
ções in com pre en sí ve is para o ci da dão co mum que,
ha bi tan do um mes mo es pa ço ur ba no, aca ba pa gan -
do ta ri fas di fe ren ci a das, de pen den do do lu gar onde
re si da.

Para es ses ca sos, é fun da men tal ter como prin -
cí pi os a li vre con cor rên cia e a de fe sa do con su mi dor
re gu lan do a com pe ti ção das em pre sas de te le fo nia
lo cal, no sen ti do de per mi tir a re du ção das ta ri fas dos
ser vi ços e, por tan to, de be ne fi ci ar o con su mi dor.

Com esse pro pó si to e con si de ran do as trans for -
ma ções ur ba nas ve ri fi ca das de 1986 até os dias atu a -
is, es ta mos ple i te an do à Ana tel es tu dos com vis tas à
mu dan ça dos cri té ri os de de fi ni ção de ta ri fas nas áre -
as me tro po li ta nas ou en tre dis tri tos per ten cen tes a
um mes mo mu ni cí pio, vi san do a uma nova de li mi ta -
ção dos es pa ços ur ba nos e suas res pec ti vas ta ri fas,
com o ob je ti vo de:

a) in cor po rar to das as man chas ur ba nas per ten -
cen tes a uma mes ma aglo me ra ção às áre as onde
são pra ti ca das as ta ri fas com li ga ções lo ca is, evi tan do
ta ri fas di fe ren ci a das den tro da mes ma área ur ba na;

b) de li mi tar lo ca li da des, den tro de um mes mo
mu ni cí pio, vi san do ex tin guir a ta ri fa in te rur ba na en tre
as se des e as vi las e po vo a dos pró xi mos, per ten cen -
tes ao mes mo mu ni cí pio.

A mu dan ça de cri té ri os que ora pro po mos à
Ana tel aten de rá à ne ces si da de de mu i tas re giões do
País onde esse pro ble ma se apre sen ta – em par ti cu lar
nas re giões me tro po li ta nas – e terá como efe i to a am -
pli a ção dos ser vi ços de te le co mu ni ca ções, pela na tu -
ral ex pan são e di ver si fi ca ção da de man da de cor ren te 
de uma es tru tu ra ta ri fá ria mais ra ci o nal, mais ade qua -
da e mais jus ta para o con su mi dor.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce do

a pa la vra ao no bre Se na dor Lú dio Co e lho. (Pa u sa.)
Con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Ber nar do

Ca bral, por vin te mi nu tos.
O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM. Pro -

nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, há mu i tos
anos, como um jo vem de 18 anos, in gres sa va na Fa -
cul da de de Di re i to do Ama zo nas. E ali, com ou tros
com pa nhe i ros, per cor ri toda a se qüên cia que ha via
no cha ma do cur so se ri a do, que se ini ci a va no pri me i -
ro ano da fa cul da de e ia até o úl ti mo ano, o quin to. E
dava gos to ver uma plêi a de de jo vens dis pu tan do o di -
re tó rio aca dê mi co, ini ci an do sua car re i ra po lí ti ca. Foi

ali, em ver da de, que co me ça mos a cu i dar de pa vi -
men tar o que se ria a nos sa ca mi nha da po lí ti ca. Lem -
bro-me de que, ora dor da tur ma, di zia que em ver da -
de era da tri bu na po lí ti ca que po de ría mos re cla mar, re i -
vin di car, tra ba lhar por uma co mu ni da de aca dê mi ca.

A pro pó si to, Srªs e Srs. Se na do res, a nos sa Fa -
cul da de de Di re i to do Ama zo nas aca ba de re ce ber
um ga lar dão da Ordem dos Advo ga dos do Bra sil, pois 
é uma das pou cas no Bra sil que con se gue fa zer com
que dali sa i am ba cha réis em Di re i to ap tos a exer cer a
pro fis são  bem di ver so des sas fa cul da des de fim de
se ma na, que a cada seis me ses ca ta pul tam es tu dan -
tes que, ao re di gi rem suas pos tu la ções, o fa zem mal e 
ain da con clu em de ma ne i ra pior.

O que me traz à tri bu na, Sr. Pre si den te, re lem -
bran do a mi nha ve lha Fa cul da de de Di re i to do Ama -
zo nas, é que ela foi fe de ra li za da em 1949. E nós fo -
mos a pri me i ra tur ma, em 1954, que já tí nha mos o
cha ma do tí tu lo de con clu den tes da Fa cul da de de Di re i -
to do Ama zo nas pela sua uni ver si da de fe de ra li za da.

O tem po pas sou, as co i sas se mo di fi ca ram, a
Uni ver si da de Fe de ral do Ama zo nas per deu o tí tu lo de 
fe de ral. E hoje, Sr. Pre si den te, eu que ro re pa rar este
lap so e te nho a cer te za de que os emi nen tes co le gas
Se na do res me acom pa nha rão nis so.

Veja V. Exª o his tó ri co so bre a nos sa uni ver si da -
de fe i to pelo Di re tor da Fa cul da de, o Pro fes sor José
Rus so, que, com o Pro fes sor Clí nio Bran dão na
Vice-Di re to ria, vem fa zen do um tra ba lho fan tás ti co. E
de po is apre sen to a V. Exªs um pro je to de lei.

Pas mem os se nho res: foi na mi nha ter ra que se
cri ou a pri me i ra uni ver si da de bra si le i ra. Fun da da em
17 de ja ne i ro de 1909 a Esco la Uni ver si tá ria Li vre de
Ma na us, nas cia ali a pri me i ra uni ver si da de bra si le i ra,
pou co de po is, em 13 de ju lho de 1913, de no mi na da
Uni ver si da de de Ma na us.

Pela Lei nº 4.069-A, de 12 de ju nho de 1962, foi
cri a da a atu al Uni ver si da de do Ama zo nas, cuja im -
plan ta ção ocor reu em 17 de ja ne i ro de 1965, com ab -
sor ção de todo o acer vo da an ti ga Uni ver si da de de
Ma na us.

Des de en tão, tan to os seus alu nos, hoje num to -
tal de 18.666, quan to pro fes so res (800) e ser vi do res
(1.500), têm-se res sen ti do da fal ta do de sig na ti vo ”Fe -
de ral“ no no men ju ris atri bu í do àque la uni ver si da de,
pois são fre qüen tes, em con gres sos, se mi ná ri os e re -
u niões, as dú vi das de ter ce i ros a res pe i to de sua real
na tu re za de ins ti tu i ção fe de ral de en si no su pe ri or.

E aqui, Sr. Pre si den te, cha mo a aten ção da
Casa para o que acon te ceu em tem pos re cen tes.
Essas dú vi das se acen tu a ram. E se acen tu a ram ain -

Fe ve re i ro  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 20  01283



da mais a par tir da cri a ção de co nhe ci da ins ti tu i ção
par ti cu lar de en si no su pe ri or, com sede em Be lém,
de no mi na da Uni ver si da de da Ama zô nia, a pon to de o 
pró prio Mi nis té rio da Edu ca ção tro car os en de re ços e
re me ter do cu men tos de uma para a ou tra, com gra -
ves pre ju í zos no aten di men to de suas de ter mi na -
ções, qua se sem pre com pra zo cer to.

O pre sen te pro je to, as sim, a par de aten der a
jus to an se io da co mu ni da de uni ver si tá ria ama zo nen -
se, bus ca ob vi ar os apon ta dos in con ve ni en tes, atri -
bu in do àque la ins ti tu i ção o no men ju ris Uni ver si da -
de Fe de ral do Ama zo nas, mu i to mais con sen tâ neo 
for ça é con vir  com a sua real po si ção en tre as uni ver -
si da des cri a das e man ti das pela União.

Res sal te-se, por fim, que não há ver na pro po si -
tu ra qual quer ví cio de ini ci a ti va, por quan to a re ser va
es ta be le ci da no art. 61, § 1º, II, ”e“, da Cons ti tu i ção
Fe de ral diz res pe i to ape nas à ”cri a ção, es tru tu ra ção e 
atri bu i ções dos Mi nis té ri os e ór gãos da ad mi nis tra ção 
pú bli ca“, o que não com pre en de, a toda evi dên cia, a
sim ples mu dan ça de de no mi na ção co gi ta da no caso
ver ten te. Há ape nas um ar ti go, um ar ti go sim ples, que 
diz que a fun da ção terá por ob je ti vo cri ar e man ter a
Uni ver si da de Fe de ral do Ama zo nas, com sede em
Ma na us. Só se in clui o ter mo ”fe de ral“. Com isso, Sr.
Pre si den te, es ta mos ten do a ale gria de re ti fi car um
equí vo co co me ti do nos idos de 1965. 

E fico mu i to mais fe liz por ver na Pre si dên cia de
nos sos tra ba lhos um emi nen te Se na dor do Esta do do 
Ama zo nas, o qual ain da não tive a opor tu ni da de de
cum pri men tar pela as sun ção à 1ª Vice-Pre si dên cia.
Falo do meu co le ga de Par ti do, Se na dor Edi son Lo -
bão, que, em sen do da Ama zô nia – por cer to como os 
com pa nhe i ros que aqui se en con tram –, dará à mi nha 
pro po si tu ra o apo io ne ces sá rio.

Gos ta ria que V. Exª – e aqui vai um re que ri men -
to – en de re ças se ofí cio ao Pro fes sor José Rus so, Di -
re tor da Fa cul da de de Di re i to do Ama zo nas, para que
S. Sª seja ci en ti fi ca do de que, nes ta tar de, o Se na do
to mou co nhe ci men to de que se pre ten de cor ri gir, pela 
via le gis la ti va, a omis são que im pe de que a Uni ver si -
da de do Ama zo nas seja cha ma da Uni ver si da de Fe -
de ral do Ama zo nas.

Era o co nhe ci men to que ti nha a dar à Casa, Sr.
Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Se na dor
Ber nar do Ca bral, V. Exª será aten di do no ple i to que
fez com re la ção à Uni ver si da de.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao no bre Se na dor Mo za ril do Ca val can ti,
por vin te mi nu tos.

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PFL – RR.
Pro nun cia ao se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, re ce bi
hoje de Ro ra i ma al gu mas cor res pon dên ci as no ti ci an -
do al guns fa tos re la ci o na dos a ati vi da des de Orga ni -
za ções Não-Go ver na men ta is em áre as in dí ge nas.
Como não po de ria de i xar de fa zer, que ro tra zer ao co -
nhe ci men to des ta Casa e da Na ção a for ma como
vêm agin do es sas ins ti tu i ções, a pre tex to de de fen der 
a ca u sa in dí ge na e o meio am bi en te. São ações de
es va zi a men to, de es tag na ção do de sen vol vi men to da 
Ama zô ni ca.

No meu Esta do, já se con se guiu ti rar, de áre as
ha bi ta das e ex plo ra das se cu lar men te por fa zen de i -
ros, ar ro ze i ros, agri cul to res, ma de i re i ros e pos se i ros,
qua se todo mun do. Embo ra ain da não haja ne nhu ma
de fi ni ção so bre as áre as pre ten di das, já exis te uma
ação pré via des se es va zi a men to. Esta mos à es pe ra
da de fi ni ção so bre a área Ra po sa-Ser ra do Sol, que
nun ca ocor re. Pa re ce ser mu i to sim ples da for ma
como a mí dia no ti cia e, no en tan to, a si tu a ção é mais
com ple xa do que se ima gi na, por que os pró pri os ín di -
os têm idéi as dis cor dan tes so bre as pro pos tas ali
apre sen ta das.

Sr. Pre si den te, con si de ro gra ve que, de po is de
ter ven ci do a pos si bi li da de da per ma nên cia das áre as 
ocu pa das se cu lar men te por fa zen de i ros ou ou tros
tra ba lha do res, a ação des sas ins ti tu i ções se vol te
con tra o Exér ci to bra si le i ro. De um lado, há a de nún cia, 
ex ces si va men te di vul ga da na gran de mí dia na ci o nal,
so bre a atu a ção de sol da dos que, se gun do as man -
che tes, es tão sen do acu sa dos de se du zir as ín di as.
Há re por ta gens que no ti ci am que cri an ças com qua -
tro, cin co anos, são fi lhos des ses sol da dos. Re pi to,
são pa la vras con ti das na ma té ria do jor nal. Por tan to,
há cin co anos, o fato ocor reu e, ago ra, sur ge na mí dia
ma té ria di zen do que os mi li ta res es tão as se di an do,
se du zin do, as ín di as. Isso, na re gião da área Ia no mâ -
mi, no Su ru cu cus.

Do ou tro lado, na re gião Ra po sa-Ser ra do Sol,
uma en ti da de ma ni pu la da pelo Cimi (Con se lho Indi -
ge nis ta Mis si o ná rio), o CIR (Con se lho Indí ge na de
Ro ra i ma), por meio de uma li mi nar na Jus ti ça, im pe de 
a cons tru ção de um quar tel do Exér ci to, na re gião do
Mu ni cí pio de Ui ra mu tã, na fron te i ra com a Gu i a na e
com a Ve ne zu e la.

Então, vê-se que essa ação de de sa gre ga ção,
de apart he id ét ni co co man da do por es sas ONGs
avan ça a tal pon to que já se pre ten de con tes tar a pre -
sen ça das nos sas For ças Arma das na que la imen sa
re gião de fron te i ra. 
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da mais a par tir da cri a ção de co nhe ci da ins ti tu i ção
par ti cu lar de en si no su pe ri or, com sede em Be lém,
de no mi na da Uni ver si da de da Ama zô nia, a pon to de o 
pró prio Mi nis té rio da Edu ca ção tro car os en de re ços e
re me ter do cu men tos de uma para a ou tra, com gra -
ves pre ju í zos no aten di men to de suas de ter mi na -
ções, qua se sem pre com pra zo cer to.

O pre sen te pro je to, as sim, a par de aten der a
jus to an se io da co mu ni da de uni ver si tá ria ama zo nen -
se, bus ca ob vi ar os apon ta dos in con ve ni en tes, atri -
bu in do àque la ins ti tu i ção o no men ju ris Uni ver si da -
de Fe de ral do Ama zo nas, mu i to mais con sen tâ neo 
for ça é con vir  com a sua real po si ção en tre as uni ver -
si da des cri a das e man ti das pela União.

Res sal te-se, por fim, que não há ver na pro po si -
tu ra qual quer ví cio de ini ci a ti va, por quan to a re ser va
es ta be le ci da no art. 61, § 1º, II, ”e“, da Cons ti tu i ção
Fe de ral diz res pe i to ape nas à ”cri a ção, es tru tu ra ção e 
atri bu i ções dos Mi nis té ri os e ór gãos da ad mi nis tra ção 
pú bli ca“, o que não com pre en de, a toda evi dên cia, a
sim ples mu dan ça de de no mi na ção co gi ta da no caso
ver ten te. Há ape nas um ar ti go, um ar ti go sim ples, que 
diz que a fun da ção terá por ob je ti vo cri ar e man ter a
Uni ver si da de Fe de ral do Ama zo nas, com sede em
Ma na us. Só se in clui o ter mo ”fe de ral“. Com isso, Sr.
Pre si den te, es ta mos ten do a ale gria de re ti fi car um
equí vo co co me ti do nos idos de 1965. 

E fico mu i to mais fe liz por ver na Pre si dên cia de
nos sos tra ba lhos um emi nen te Se na dor do Esta do do 
Ama zo nas, o qual ain da não tive a opor tu ni da de de
cum pri men tar pela as sun ção à 1ª Vice-Pre si dên cia.
Falo do meu co le ga de Par ti do, Se na dor Edi son Lo -
bão, que, em sen do da Ama zô nia – por cer to como os 
com pa nhe i ros que aqui se en con tram –, dará à mi nha 
pro po si tu ra o apo io ne ces sá rio.

Gos ta ria que V. Exª – e aqui vai um re que ri men -
to – en de re ças se ofí cio ao Pro fes sor José Rus so, Di -
re tor da Fa cul da de de Di re i to do Ama zo nas, para que
S. Sª seja ci en ti fi ca do de que, nes ta tar de, o Se na do
to mou co nhe ci men to de que se pre ten de cor ri gir, pela 
via le gis la ti va, a omis são que im pe de que a Uni ver si -
da de do Ama zo nas seja cha ma da Uni ver si da de Fe -
de ral do Ama zo nas.

Era o co nhe ci men to que ti nha a dar à Casa, Sr.
Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Se na dor
Ber nar do Ca bral, V. Exª será aten di do no ple i to que
fez com re la ção à Uni ver si da de.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao no bre Se na dor Mo za ril do Ca val can ti,
por vin te mi nu tos.

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PFL – RR.
Pro nun cia ao se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, re ce bi
hoje de Ro ra i ma al gu mas cor res pon dên ci as no ti ci an -
do al guns fa tos re la ci o na dos a ati vi da des de Orga ni -
za ções Não-Go ver na men ta is em áre as in dí ge nas.
Como não po de ria de i xar de fa zer, que ro tra zer ao co -
nhe ci men to des ta Casa e da Na ção a for ma como
vêm agin do es sas ins ti tu i ções, a pre tex to de de fen der 
a ca u sa in dí ge na e o meio am bi en te. São ações de
es va zi a men to, de es tag na ção do de sen vol vi men to da 
Ama zô ni ca.

No meu Esta do, já se con se guiu ti rar, de áre as
ha bi ta das e ex plo ra das se cu lar men te por fa zen de i -
ros, ar ro ze i ros, agri cul to res, ma de i re i ros e pos se i ros,
qua se todo mun do. Embo ra ain da não haja ne nhu ma
de fi ni ção so bre as áre as pre ten di das, já exis te uma
ação pré via des se es va zi a men to. Esta mos à es pe ra
da de fi ni ção so bre a área Ra po sa-Ser ra do Sol, que
nun ca ocor re. Pa re ce ser mu i to sim ples da for ma
como a mí dia no ti cia e, no en tan to, a si tu a ção é mais
com ple xa do que se ima gi na, por que os pró pri os ín di -
os têm idéi as dis cor dan tes so bre as pro pos tas ali
apre sen ta das.

Sr. Pre si den te, con si de ro gra ve que, de po is de
ter ven ci do a pos si bi li da de da per ma nên cia das áre as 
ocu pa das se cu lar men te por fa zen de i ros ou ou tros
tra ba lha do res, a ação des sas ins ti tu i ções se vol te
con tra o Exér ci to bra si le i ro. De um lado, há a de nún cia, 
ex ces si va men te di vul ga da na gran de mí dia na ci o nal,
so bre a atu a ção de sol da dos que, se gun do as man -
che tes, es tão sen do acu sa dos de se du zir as ín di as.
Há re por ta gens que no ti ci am que cri an ças com qua -
tro, cin co anos, são fi lhos des ses sol da dos. Re pi to,
são pa la vras con ti das na ma té ria do jor nal. Por tan to,
há cin co anos, o fato ocor reu e, ago ra, sur ge na mí dia
ma té ria di zen do que os mi li ta res es tão as se di an do,
se du zin do, as ín di as. Isso, na re gião da área Ia no mâ -
mi, no Su ru cu cus.

Do ou tro lado, na re gião Ra po sa-Ser ra do Sol,
uma en ti da de ma ni pu la da pelo Cimi (Con se lho Indi -
ge nis ta Mis si o ná rio), o CIR (Con se lho Indí ge na de
Ro ra i ma), por meio de uma li mi nar na Jus ti ça, im pe de 
a cons tru ção de um quar tel do Exér ci to, na re gião do
Mu ni cí pio de Ui ra mu tã, na fron te i ra com a Gu i a na e
com a Ve ne zu e la.

Então, vê-se que essa ação de de sa gre ga ção,
de apart he id ét ni co co man da do por es sas ONGs
avan ça a tal pon to que já se pre ten de con tes tar a pre -
sen ça das nos sas For ças Arma das na que la imen sa
re gião de fron te i ra. 
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Assim, eu, que te nho sido um as sí duo de nun ci an -
te das ma no bras des sas ins ti tu i ções, não me con for -
mo ao ver o Go ver no bra si le i ro as sis tin do a esse
avan ço de ma ne i ra si len ci o sa, de i xan do acon te cer, a
tal pon to de, hoje, lá em Ro ra i ma, nin guém acre di tar
mais que o Go ver no tome ou te nha co ra gem de to mar 
qual quer ati tu de para dis ci pli nar ou fis ca li zar pelo me -
nos a ação des sas ins ti tu i ções. Então, não se pode
mais ter a pro du ção agrí co la, pe cuá ria e, ago ra, che -
ga-se ao ab sur do de não se que rer se quer a pre sen -
ça do Exér ci to bra si le i ro na que la imen sa re gião de
fron te i ra, to tal men te vul ne rá vel a pa í ses que são re -
co nhe ci da men te pon tos de pro du ção de tó xi cos e do
nar co trá fi co, como é o caso do Su ri na me, da Gu i a na
e da Ve ne zu e la.

Há, in clu si ve, o ab sur do de um juiz con ce der li -
mi nar con trá ria à ins ta la ção do 6o Ba ta lhão Espe ci al
de Fron te i ra, do Exér ci to, em Ui ra mu ta mã.

Sr. Pre si den te, ao tra zer essa de nún cia, res sal to 
aqui a re u nião pro mo vi da pelo Cimi, em ou tra ma lo ca, 
cha ma da Pium, onde se re u ni ram 180 tu xa u as. O jor -
nal Fo lha de Boa Vis ta no ti ci ou que um ob ser va dor
afir mou ser gran de o nú me ro de es tran ge i ros par ti ci -
pan tes da Assem bléia-Ge ral do CIR (Con se lho Indi -
ge nis ta de Ro ra i ma) na ma lo ca do Pium, em Alto Ale -
gre. De po is, Índi os des men tem nú me ros do CIR: ”O
nú me ro de tu xa u as que par ti ci pam na ma lo ca do
Pium, anun ci a do pelo CIR (Con se lho Indí ge na de Ro -
ra i ma), é uma ilu são, se gun do afir ma o pre si den te da
So di ur, Sil ves tre Le o cá dio da Sil va“. O pre si den te da
So di ur é um ou tro tu xa ua, de ou tra en ti da de, que não
se sub me te ao co man do do Cimi ou do CIR.

Ve jam que che ga-se ao ab sur do de es tran ge i -
ros par ti ci pa rem de re u niões dos tu xa u as e de o Cimi
e o CIR co man da rem ações para im pe dir a cons tru -
ção de um quar tel do Exér ci to na que la re gião, e ne -
nhu ma ação con cre ta para im pe di-los.

O Sr. Ber nar do Ca bral (PFL – AM) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PFL – RR)
– Con ce do o apar te ao emi nen te Se na dor Ber nar do
Ca bral.

O Sr. Ber nar do Ca bral (PFL – AM) – Meu caro
co le ga de re gião, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti, V. Exª 
não po de ria fi car só nes sa aná li se que faz, por isso o
acom pa nho. É in te res san te como, atu al men te, abor -
da-se um as sun to des sa na tu re za lá em cima, fa zen -
do, pela via oblí qua, uma cam pa nha al ta men te di fa -
ma tó ria. Nos idos de 50, co nhe ci de per to o 5º BEC,
que era quem lá em cima se gu ra va a ocu pa ção das
nos sas fron te i ras com esse tra ba lho, en quan to não

che ga vam es sas ONGs. De uma hora para ou tra, não
sa be mos por que, a tí tu lo de que, em ra zão e qual a fi -
na li da de, es ta mos len do o que V. Exª aca ba de dar
co nhe ci men to ao Ple ná rio: a cir cuns tân cia de ín di as
que es tão sen do as se di a das ou que man tém re la -
ções se xu a is, se bem que ou tros ór gãos de im pren sa
re la tam esse fato como con sen ti men to das pes so as
en vol vi das. O im por tan te não é, Se na dor Mo za ril do
Ca val can ti, a cir cuns tân cia em si, mas o que se pre -
ten de jo gar na ins ti tu i ção, no Exér ci to bra si le i ro e, por
que não di zer, nas For ças Arma das. Fal ta co ra gem
para cer tas pes so as di ze rem isto: nós lá em cima, se
não ti vés se mos o apo io das For ças Arma das, te ría -
mos mu i to mais do que o imen so va zio que lá im pe ra.
Lem bro-me de que ao ser ela bo ra do o pro je to Ca lha
Nor te, hoje é um pro gra ma, foi es tig ma ti za do como
sen do um pro je to mi li ta ris ta. Con tu do, veja V. Exa que
os Mi nis té ri os ci vis não cum pri ram, pelo me nos até
há bem pou co tem po, com o seu de ver. Hoje, V. Exª
está a apon tar, para re gis tro nos Ana is do Se na do,
uma pers pec ti va lá adi an te para in di car ca mi nhos e,
por cer to, bus car so lu ções. Veja em mim, Se na dor
Mo za ril do Ca val can ti, quem, sen do lá da re gião, não
tem re ce io de to mar uma po si ção em tor no des se as -
sun to. Meus cum pri men tos!

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PFL – RR)
– Agra de ço-lhe o apar te, que abri lhan ta o meu pro -
nun ci a men to e é um tes te mu nho elo qüen te de quem
co nhe ce mu i to bem aque la re gião.

O que mais me es tar re ce é a for ma como a im -
pren sa su lis ta di vul ga a ques tão: Mi li ta res acu sa dos
de se du zir ín di as. Re al men te, qual quer pes soa fica
re vol ta da em pen sar que há mi li ta res as se di an do e
se du zin do ín di as. Isso, po rém, é de uma hi po cri sia ta -
ma nha, pois es sas ONGs não vêem, por exem plo,
que, na pe ri fe ria de Boa Vis ta, exis tem mi lha res de ín -
di as se pros ti tu in do, por que os ór gãos en car re ga dos
de de fen dê-las não o fa zem. Não es tou nem en tran do
no mé ri to da ques tão, se, de fato, hou ve ou não as sé -
dio. Con for me cons ta do de po i men to das pró pri as ín -
di as, elas ti ve ram re la ções con sen ti das. Res sal to, en -
tre tan to, a hi po cri sia di an te des te as sun to, por que re -
al men te sen si bi li za qual quer pes soa que rer fa zer
com que o Exér ci to bra si le i ro seja atin gi do por uma
ação – re pi to – quan do na pe ri fe ria da Ca pi tal, exis tem
mi lha res de ín di as se pros ti tu in do para so bre vi ver.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, de se jo fa -
zer esse re gis tro no mo men to em que, no va men te,
apre sen to a este Se na do re que ri men to de cons ti tu i -
ção da CPI para in ves ti gar as or ga ni za ções não-go -
ver na men ta is. Digo no va men te por que, ten do sido
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apre sen ta do no ano pas sa do, não foi pos sí vel ins ta -
lá-la na Ses são Le gis la ti va que se fin dou. Des sa for -
ma, es tou re a pre sen tan do o alu di do re que ri men to,
com a as si na tu ra de 43 Srs. Se na do res, para que não
as sis ta mos pas si va men te a essa ação e não fi que -
mos na que la si tu a ção de quem não diz nada, não vê
nada e não faz nada.

Por tan to, Sr. Pre si den te, que ro en ca mi nhar à
Mesa o re que ri men to de cons ti tu i ção des ta CPI a fim 
de que a ver da de seja efe ti va men te apu ra da e de
que pos sa mos dis tin guir o joio do tri go. Exis tem sim
ONGs mu i to sé ri as nes te País, mas exis tem ONGs
que es tão a ser vi ço de in te res ses es cu sos e, prin ci -
pal men te, de in te res ses que não são os in te res ses
na ci o na i s.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce do 
a pa la vra ao no bre Se na dor Jef fer son Pé res. (Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra à no bre Se na do ra He lo í sa
He le na.

A SRA. HELOÍSA HELENA (Blo co/PT – AL.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da
ora do ra.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res,
ge ral men te te nho di fi cul da des em tra tar de de ter -
mi na dos te mas ape nas no mo men to em que eles
são, de al gu ma for ma, alar de a dos pe los me i os de
co mu ni ca ção.

É cla ro que os me i os de co mu ni ca ção, com o
po der dos no ti ciá ri os, dos sons e das ima gens, re pro -
du zem uma de ter mi na da re a li da de do nos so País. É
uma pena que, mais uma vez, es te ja mos tra tan do
des se tema ape nas di an te de um fato que acon te ceu
on tem, uma re be lião num pre sí dio de São Pa u lo.

Tra tar des se tema com res pon sa bi li da de está
além de um pro nun ci a men to fe i to por qual quer Se na -
dor ou Se na do ra des ta Casa. É um tema de alta com -
ple xi da de, que mexe com men tes e co ra ções es pa -
lha dos pelo Bra sil e pelo mun do, ge ran do na po pu la -
ção os mais di ver sos sen ti men tos e pro po si ções: des -
de a ins ti tu i ção da pena de mor te, o au men to do tem -
po na pe ni ten ciá ria, a re du ção da ida de mí ni ma pe -
nal, até a re du ção do tem po nos pre sí di os, as pe nas
al ter na ti vas, os me ca nis mos de mo ni to ra men to da li -
ber da de con di ci o nal, o re gi me aber to; en fim, a ques -
tão mexe com men tes e co ra ções em todo o Bra sil.

Não te mos tido a ca pa ci da de de tra tar des sa ma -
té ria da for ma ar ti cu la da como de ve ría mos fazê-lo, até
por que o tema se gu ran ça pú bli ca é pas sa do, es pe ci al -
men te pe los Che fes do Po der Exe cu ti vo, como apre -
sen ta do no Pla no Na ci o nal de Se gu ran ça Pú bli ca, em
maio do ano pas sa do, pelo Go ver no Fe de ral, como se
fos se algo da res pon sa bi li da de de to dos. Entre tan to, o
que exis te de ex tre ma men te gra ve em um tema que é
apre sen ta do pe ran te a so ci e da de como de res pon sa -
bi li da de de to dos é que aca ba sen do, este mes mo
tema, da res pon sa bi li da de de nin guém. Se, ao mes mo
tem po, é res pon sa bi li da de da po pu la ção de uma for ma 
ge ral, é res pon sa bi li da de do Par la men to, é res pon sa -
bi li da de dos Che fes dos Exe cu ti vos Fe de ral, Esta du a is 
e Mu ni ci pa is, aca ba sen do da res pon sa bi li da de de nin -
guém, por que sem pre se atri bui aos ou tros aqui lo que
efe ti va men te não foi fe i to.

O Pla no Na ci o nal de Se gu ran ça Pú bli ca, apre -
sen ta do em maio do ano pas sa do pelo Go ver no Fe -
de ral, por mais que nele con tem ple mos al guns de ta -
lhes dos qua is pos sa mos di ver gir, há ali me di das, no
âm bi to do Go ver no Fe de ral, de ex tre ma im por tân cia.
No en tan to, quan do ob ser va mos o nos so co ti di a no,
qua se um ano de po is, ve mos que as me di das, apre -
sen ta das com mu i ta pom pa, em meio a vá ri os dis cur -
sos de ma gó gi cos pe ran te a opi nião pú bli ca, não fo -
ram efe ti va das.

Se ava li ar mos o Pla no Na ci o nal de Se gu ran ça
Pú bli ca, des de o Com pro mis so nº 1 (Com ba te ao nar -
co trá fi co e ao cri me or ga ni za do) – e são 17 com pro -
mis sos ex tre ma men te im por tan tes que não fo ram vi a -
bi li za dos –, pas san do pelo Com pro mis so nº 2 (De sar -
ma men to e con tro le de ar mas), que abran ge o ca das -
tro na ci o nal de ar mas apre en di das, a pro i bi ção do co -
mér cio de ar mas de fogo para ci vis, a co or de na ção
cen tra li za da do con tro le de ar mas, a in ten si fi ca ção do 
pro ces so de im plan ta ção do Sis te ma Na ci o nal de
Armas e o re co lhi men to de ar mas ile ga is;

O Com pro mis so nº 3 (Re pres são ao rou bo de
car gas e a me lho ria da se gu ran ça nas es tra das);

O Com pro mis so nº 4 (Implan ta ção do sub sis te -
ma de in te li gên cia de se gu ran ça pú bli ca. E, nes te
par ti cu lar, re a fir mo que qual quer pes soa de bom-sen -
so fica re al men te es tar re ci da, pois se de um lado não
fal ta in te li gên cia no País para ins ta lar gram pos e fa zer 
chan ta gens, de ou tro, não há in te li gên cia su fi ci en te
no País para con se guir iden ti fi car pre si diá ri os com
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apre sen ta do no ano pas sa do, não foi pos sí vel ins ta -
lá-la na Ses são Le gis la ti va que se fin dou. Des sa for -
ma, es tou re a pre sen tan do o alu di do re que ri men to,
com a as si na tu ra de 43 Srs. Se na do res, para que não
as sis ta mos pas si va men te a essa ação e não fi que -
mos na que la si tu a ção de quem não diz nada, não vê
nada e não faz nada.

Por tan to, Sr. Pre si den te, que ro en ca mi nhar à
Mesa o re que ri men to de cons ti tu i ção des ta CPI a fim 
de que a ver da de seja efe ti va men te apu ra da e de
que pos sa mos dis tin guir o joio do tri go. Exis tem sim
ONGs mu i to sé ri as nes te País, mas exis tem ONGs
que es tão a ser vi ço de in te res ses es cu sos e, prin ci -
pal men te, de in te res ses que não são os in te res ses
na ci o na i s.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce do 
a pa la vra ao no bre Se na dor Jef fer son Pé res. (Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra à no bre Se na do ra He lo í sa
He le na.

A SRA. HELOÍSA HELENA (Blo co/PT – AL.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da
ora do ra.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res,
ge ral men te te nho di fi cul da des em tra tar de de ter -
mi na dos te mas ape nas no mo men to em que eles
são, de al gu ma for ma, alar de a dos pe los me i os de
co mu ni ca ção.

É cla ro que os me i os de co mu ni ca ção, com o
po der dos no ti ciá ri os, dos sons e das ima gens, re pro -
du zem uma de ter mi na da re a li da de do nos so País. É
uma pena que, mais uma vez, es te ja mos tra tan do
des se tema ape nas di an te de um fato que acon te ceu
on tem, uma re be lião num pre sí dio de São Pa u lo.

Tra tar des se tema com res pon sa bi li da de está
além de um pro nun ci a men to fe i to por qual quer Se na -
dor ou Se na do ra des ta Casa. É um tema de alta com -
ple xi da de, que mexe com men tes e co ra ções es pa -
lha dos pelo Bra sil e pelo mun do, ge ran do na po pu la -
ção os mais di ver sos sen ti men tos e pro po si ções: des -
de a ins ti tu i ção da pena de mor te, o au men to do tem -
po na pe ni ten ciá ria, a re du ção da ida de mí ni ma pe -
nal, até a re du ção do tem po nos pre sí di os, as pe nas
al ter na ti vas, os me ca nis mos de mo ni to ra men to da li -
ber da de con di ci o nal, o re gi me aber to; en fim, a ques -
tão mexe com men tes e co ra ções em todo o Bra sil.

Não te mos tido a ca pa ci da de de tra tar des sa ma -
té ria da for ma ar ti cu la da como de ve ría mos fazê-lo, até
por que o tema se gu ran ça pú bli ca é pas sa do, es pe ci al -
men te pe los Che fes do Po der Exe cu ti vo, como apre -
sen ta do no Pla no Na ci o nal de Se gu ran ça Pú bli ca, em
maio do ano pas sa do, pelo Go ver no Fe de ral, como se
fos se algo da res pon sa bi li da de de to dos. Entre tan to, o
que exis te de ex tre ma men te gra ve em um tema que é
apre sen ta do pe ran te a so ci e da de como de res pon sa -
bi li da de de to dos é que aca ba sen do, este mes mo
tema, da res pon sa bi li da de de nin guém. Se, ao mes mo
tem po, é res pon sa bi li da de da po pu la ção de uma for ma 
ge ral, é res pon sa bi li da de do Par la men to, é res pon sa -
bi li da de dos Che fes dos Exe cu ti vos Fe de ral, Esta du a is 
e Mu ni ci pa is, aca ba sen do da res pon sa bi li da de de nin -
guém, por que sem pre se atri bui aos ou tros aqui lo que
efe ti va men te não foi fe i to.

O Pla no Na ci o nal de Se gu ran ça Pú bli ca, apre -
sen ta do em maio do ano pas sa do pelo Go ver no Fe -
de ral, por mais que nele con tem ple mos al guns de ta -
lhes dos qua is pos sa mos di ver gir, há ali me di das, no
âm bi to do Go ver no Fe de ral, de ex tre ma im por tân cia.
No en tan to, quan do ob ser va mos o nos so co ti di a no,
qua se um ano de po is, ve mos que as me di das, apre -
sen ta das com mu i ta pom pa, em meio a vá ri os dis cur -
sos de ma gó gi cos pe ran te a opi nião pú bli ca, não fo -
ram efe ti va das.

Se ava li ar mos o Pla no Na ci o nal de Se gu ran ça
Pú bli ca, des de o Com pro mis so nº 1 (Com ba te ao nar -
co trá fi co e ao cri me or ga ni za do) – e são 17 com pro -
mis sos ex tre ma men te im por tan tes que não fo ram vi a -
bi li za dos –, pas san do pelo Com pro mis so nº 2 (De sar -
ma men to e con tro le de ar mas), que abran ge o ca das -
tro na ci o nal de ar mas apre en di das, a pro i bi ção do co -
mér cio de ar mas de fogo para ci vis, a co or de na ção
cen tra li za da do con tro le de ar mas, a in ten si fi ca ção do 
pro ces so de im plan ta ção do Sis te ma Na ci o nal de
Armas e o re co lhi men to de ar mas ile ga is;

O Com pro mis so nº 3 (Re pres são ao rou bo de
car gas e a me lho ria da se gu ran ça nas es tra das);

O Com pro mis so nº 4 (Implan ta ção do sub sis te -
ma de in te li gên cia de se gu ran ça pú bli ca. E, nes te
par ti cu lar, re a fir mo que qual quer pes soa de bom-sen -
so fica re al men te es tar re ci da, pois se de um lado não
fal ta in te li gên cia no País para ins ta lar gram pos e fa zer 
chan ta gens, de ou tro, não há in te li gên cia su fi ci en te
no País para con se guir iden ti fi car pre si diá ri os com
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dro gas, ar mas e ce lu la res, ca pa zes de de fla grar uma
re be lião al ta men te co or de na da, como acon te ceu on -
tem em São Pa u lo.

Ain da te mos o Com pro mis so nº 5 (Ampli a ção do 
Pro gra ma de Pro te ção a Tes te mu nhas e Ví ti mas de
Cri me);

O Com pro mis so nº 6 (Mí dia ver sus Vi o lên cia:
Re gu la men ta ção) – e ain da não se fez nada em re la -
ção à re gu la men ta ção;

O Com pro mis so nº 7 (Re du ção da Vi o lên cia
Urba na), en glo ban do in ten si fi ca ção do po li ci a men to
in te gra do, sa tu ra ção da ação po li ci al em áre as crí ti -
cas com par ti ci pa ção efe ti va das Po lí ci as Esta du a is,
mu ti rão para cum pri men to dos man da dos de pri são,
es tra té gi as co mu ni tá ri as, com ba te à vi o lên cia como
pri o ri da de tam bém no mu ni cí pio e mis sões es pe ci a is
de pa tru lha men to in te gra do.

O Com pro mis so nº 8 (Ini bi ção de Gan gues e
Com ba te à De sor dem So ci al), en cam pan do a re du -
ção do con su mo de be bi das al coó li cas, cri a ção de
de le ga ci as es pe ci a li za das para aten di men to do ado -
les cen te, aten di men to de jo vens em con fli tos com a
lei, re du ção de gru pos e as so ci a ções que pre gam e
agem de for ma vi o len ta, pro gra mas de apo io às fa mí -
li as, es pe ci al men te aque las de es tra tos mais po pu la -
res e de pais mais po bres, que aca bam ven do seus fi -
lhos jo ga dos na mar gi na li da de como úl ti mo re fú gio;
re cu pe ra ção do es pa ço pú bli co; par ti ci pa ção da co -
mu ni da de.

O Com pro mis so nº 9 (Eli mi na ção de Cha ci nas e 
Exe cu ções Su má ri as);

O Com pro mis so nº 10 (Re du ção da Vi o lên cia
Ru ral);

O Com pro mis so nº 11 (Inten si fi ca ção das Ações 
do Pro gra ma Na ci o nal de Di re i tos Hu ma nos);

O Com pro mis so nº 12 (Ca pa ci ta ção Pro fis si o -
nal e Re a pa re lha men to das Po lí ci as), o que é uma
ver go nha na ci o nal e ini cia com a cri a ção do Fun do
Na ci o nal de Se gu ran ça Pú bli ca, pas san do a ter o
apo io e a ca pa ci ta ção das Po lí ci as Esta du a is e in cen -
ti vo às Po lí ci as co mu ni tá ri as. Ci tem-se, além dis so, os 
pro gra mas de apo io aos po li ci a is, o re a pa re lha men to
das Po lí ci as Esta du a is, a cri a ção de ou vi do ri as e o
nú cleo es pe ci al de com ba te à im pu ni da de.

O Com pro mis so nº 13 (Aper fe i ço a men to do Sis -
te ma Pe ni ten ciá rio). Nes te caso, quem viu on tem as
ce nas exi bi das pe los me i os de co mu ni ca ção e tem
acom pa nha do to das as al ter na ti vas con cre tas, áge is
e efi ca zes e to das as pro pos tas que já vêm sen do fe i -
tas ao lon go da his tó ria e apre sen ta das como al ter na -
ti vas con cre tas pelo Go ver no Fe de ral há pra ti ca men -
te um ano per ce be que eles são in ca pa zes de fa zer o
que pro me te ram: aper fe i ço a men to do sis te ma pe ni -
ten ciá rio. Nes se pon to de com pro mis so, abran ge-se
da am pli a ção do sis te ma pri si o nal es ta du al e fe de ral
à cri a ção de 25 mil va gas no sis te ma pri si o nal, mu ti -
rões pe ni ten ciá ri os; apo io a pro je tos es ta du a is com
vis tas a re ti rar das pe ni ten ciá ri as aque les que já cum -
pri ram in te gral men te suas pe nas; edu ca ção e pro fis -
si o na li za ção dos de ten tos, vi san do à re in ser ção na
so ci e da de; ca pa ci ta ção dos agen tes pe ni ten ciá ri os,
com pro gra mas de for ma ção, aper fe i ço a men to pro fis -
si o nal, as sis tên cia à ví ti ma, ao egres so e ao pre so; e
com re la ção aos es ta be le ci men tos pe na is, vá ri os pro -
gra mas de re a pa re lha men to, vi san do pro por ci o nar
opor tu ni da des de tra ba lho aos pre sos, li ber da de con -
di ci o nal em re gi me aber to, apri mo ra men to do mo ni to -
ra men to e de sen vol vi men to dos pro gra mas de as sis -
tên cia, para que os sen ten ci a dos que apre sen ta rem
bom com por ta men to e tem po de cum pri men to da
pena te nham di re i to à li ber da de con di ci o nal em re gi -
me aber to e pe nas al ter na ti vas.

Sr. Pre si den te, não vou en trar no de ba te da vi o -
lên cia, por que al guns con si de ram pura su pers ti ção
es ta be le cer uma re la ção do tema com a es tru tu ra
eco nô mi ca do País, com o pro ble ma do de sem pre go,
da ren da, da pre ca ri za ção das re la ções de tra ba lho e
da po bre za. Há pes so as que con si de ram su pers ti ção
tra tar da re la ção da po lí ti ca eco nô mi ca com a fome,
mi sé ria, de sem pre go e vi o lên cia nes te País. Há pes -
so as que cer ta men te tra ta rão do tema da mes ma ma -
ne i ra de uma pes qui sa que será pu bli ca da ago ra, em
abril ou maio, em uma re vis ta ex tre ma men te im por -
tan te, a Re vis ta Tri mes tral de Eco no mia, edi ta da
pela Uni ver si da de de Har vard, mos tran do o re sul ta do
de um es tu do bem-fe i to, de um tra ba lho es ta tís ti co
que tive opor tu ni da de de ver, em ra zão de ser re la ci o -
na do à mi nha área, Esta tís ti ca. Tra ta-se de um es tu do 
que cer ta men te co me ça rá a ser ala van ca do até como 
um ins tru men to ne ces sá rio para o com ba te à vi o lên -
cia, em que dois pes qui sa do res fi ze ram um tra ba lho
mos tran do como a le ga li za ção do abor to re du ziu os
cri mes, ou seja, ”ma tem os fu tu ros cri mi no sos para
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que se di mi nua a vi o lên cia no país“. Uma aber ra ção,
por que aque les ne gros, po bres, fi lhos de mães po -
bres, fa ve la das, de sem pre ga das, mães sol te i ras,
aque les que apa re cem nas fri as es ta tís ti cas ofi ci a is
dos pre sí di os, como os 14% dos que es tão na pri são,
não ti ve ram pai ou mãe; 32% dos que es tão na pri são
vi ve ram ape nas com o pai ou com a mães; 60% dos
pre sos das pe ni ten ciá ri as ame ri ca nas não têm pai ou
mãe. Por tan to, o va lor da fa mí lia pas sa a ser le van ta -
do como algo fun da men tal para a vida em so ci e da de
e a de sa gre ga ção fa mi li ar se ria um ins tru men to fun -
da men tal para a cri mi na li da de e a vi o lên cia.

Como é que acon te ce a de sa gre ga ção fa mi li ar
em nos so País? Ela é obra do quê? De Deus, da na tu -
re za ou ins pi ra ção ge né ti ca? Não, ela está di re ta men -
te re la ci o na da ao de sem pre go, à fome, à mi sé ria, à
pre ca ri za ção das re la ções de tra ba lho, à vi o lên cia do -
més ti ca, que é al ta men te vin cu la da – to dos os es tu -
dos de mons tram – ao al co o lis mo, ao de sem pre go, à
si tu a ção da cri an ça e das mu lhe res. 

Há pes so as que en ten dem que não e que isso
é su pers ti ção. Tal vez es ses da dos es ta tís ti cos aca -
bem sen do usa dos pe los na zi fas cis tas de plan tão
como mais um ins tru men to con si de ra do por eles ne -
ces sá rio para co i bir a vi o lên cia: ma tar os po bres do
fu tu ro, os fu tu ros cri mi no sos. Ora, en tão eles po dem
di mi nu ir a cri mi na li da de com um pro ce di men to cru el
e per ver so, que é o abor to dos po bres, dos mi se rá -
ve is des te País.

Por tan to, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res,
cum prin do mi nha ta re fa no bre, mi nha obri ga ção
cons ti tu ci o nal, mi nha prer ro ga ti va as se gu ra da pela
Cons ti tu i ção – um li vro com o qual an da mos mu i to,
mas que é ras ga do todo dia pelo Con gres so e pelo
Go ver no Fe de ral –, de i xo aqui um ape lo para que o
Go ver no Fe de ral cum pra a sua obri ga ção.

O Pla no Na ci o nal de Se gu ran ça foi apre sen ta do 
como uma res pon sa bi li da de de to dos. Exis te algo que 
deve ser fe i to pelo Con gres so no que diz res pe i to ao
Có di go Pe nal. Qu an to ao que se viu on tem, toda uma
or de na ção em re la ção ao sis te ma pe ni ten ciá rio, é
uma obri ga ção do Go ver no Fe de ral tam bém. Qu an to
às al te ra ções que ca bem ao Le gis la ti vo e ao Con -
gres so, o Go ver no Fe de ral tam bém tem ma i o ria nes -
ta Casa. Por tan to, no que de pen der do Con gres so
Na ci o nal , a Opo si ção não fará ne nhum mo vi men to
para im pe dir a agi li za ção des sas ma té ri as.

Que o Go ver no Fe de ral es ta be le ça pri o ri da des
para sua base nes ta Casa, e, efe ti va men te, em re la -
ção a ações di re ta men te li ga das ao Exe cu ti vo. Não
adi an ta o Go ver no Fe de ral des cen tra li zar ta re fas para 

os Go ver nos Esta du a is quan do, em mu i tos mo men -
tos, os Go ver nos Esta du a is não têm a dis po ni bi li da de 
de re cur sos, tão ne ces sá ri os. 

Em re la ção ao que vi mos on tem, o pro ble ma é
sem pre este: o de ba te aca ba sen do fe i to di an te da
cena da te le vi são. Há um ano, o povo bra si le i ro as sis -
tiu, es tar re ci do, ao se qües tro de dois po bres: era um
mi se rá vel, so bre vi ven te da cha ci na da Can de lá ria,
que ma tou uma po bre moça tra ba lha do ra, co i ta da,
que es ta va no ôni bus. Só en tão alar de ou-se todo o
de ba te no Bra sil in te i ro, para logo em se gui da cair no
es que ci men to, por que com a du re za, a vida co ti di a na
fica sen do re che a da por ou tras co i sas que pas sam
pe los no ti ciá ri os.

Ago ra hou ve uma nova re be lião, em São Pa u lo, 
para im por ao País, à eli te po lí ti ca e eco nô mi ca des -
te País, que se faça o de ba te; de ba te a que as sis ti -
mos pela te le vi são. E mi lhões de pes so as des te País 
vêem essa re a li da de da fal ta de se gu ran ça pú bli ca
em que um ou ou tro bra si le i ro tem al gum mem bro de
sua fa mí lia sen do ví ti ma des se des ca so, como, por
exem plo, um fi lho que está sen do es tu pra do numa
pri são; ou um fi lho que aca ba sen do ví ti ma de um as -
sas si na to na pe ri fe ria; ou um fi lho que aca ba sen do
con su mi do, do mi na do pela es tru tu ra mal di ta do nar -
co trá fi co. E o Go ver no Fe de ral não faz ab so lu ta men -
te nada!

Por tan to, es tou fa zen do o que é mi nha obri ga -
ção fa zer. Já que não se pre ci sa in ven tar mais nada;
já que há vá ri as al ter na ti vas con cre tas, áge is e efi ca -
zes – como os le ga lis tas de plan tão gos tam –; já que
há um ins tru men tal le gal para vi a bi li zar isso, pois que
fa çam! E que o Go ver no Fe de ral co me ce cum prin do a 
sua par te, tan to pres si o nan do a sua base aqui para
fazê-lo, den tro das prer ro ga ti vas do Con gres so Na ci o -
nal, como tam bém fa zen do o que é sua obri ga ção fa -
zer, para que não as sis ta mos na te le vi são ao que
acon te ceu on tem e que po de ria ser mi ni mi za do, algo
que po de ria não ter acon te ci do mas que, in fe liz men -
te, acon te ceu, di an te de men tes e co ra ções es tar re ci -
dos pelo País afo ra.

Sr. Pre si den te, ao en cer rar este meu pro nun ci a -
men to, peço a V. Exª que faça cons tar nos Ana is do
Se na do os do cu men tos an te ri or men te men ci o na dos
por mim.

Obri ga da.

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE
A SRA. SENADORA HELOÍSA HELENA
EM SEU PRONUNCIAMENTO:
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PLANO NACIONAL DE SEGURANÇA PÚBLICA

Bra sí lia – 2000

Introdução

Este é um Pla no de ações. Seu ob je ti vo é aper fe i -
ço ar o sis te ma de se gu ran ça pú bli ca bra si le i ro, por meio 
de pro pos tas que in te grem po lí ti cas de se gu ran ça, po lí -
ti cas so ci a is e ações co mu ni tá ri as, de for ma a re pri mir e
pre ve nir o cri me e re du zir a im pu ni da de, au men tan do a
se gu ran ça e a tran qüi li da de do ci da dão bra si le i ro.

Nes se sen ti do, é im por tan te res sal tar que a ên fa -
se em al guns com pro mis sos de se gu ran ça pro pri a men -
te di tos, não re duz a im por tân cia dos com pro mis sos re -
la ti vos a Po lí ti cas So ci a is e Ações Co mu ni tá ri as que es -
ta rão per pas san do todo o con jun to de ações e pro pos -
tas des te do cu men to, em face de sua im por tân cia para
que, de fato, um novo pa ta mar de se gu ran ça pú bli ca
para o País seja al can ça do.

A so lu ção para a com ple xa e de sa fi a do ra ques tão
da se gu ran ça exi ge o efe ti vo en vol vi men to de di fe ren tes 
ór gãos go ver na men ta is em to dos os ní ve is, en ti da des
pri va das e so ci e da de ci vil. Bus ca-se, com o es ta be le ci -
men to de me di das in te gra das, aper fe i ço ar a atu a ção
dos ór gãos e ins ti tu i ções vol ta das à se gu ran ça pú bli ca
em nos so País, per mi tin do-lhes tra ba lhar se gun do um
en fo que de mú tua co la bo ra ção. So men te com essa
par ti ci pa ção con jun ta, este pro gra ma terá efe ti vi da de e
cri a rá con di ções para o de sen vol vi men to de ações mais 
efi ca zes.

Mu i to já se es tu dou so bre Se gu ran ça Pú bli ca. É
hora de ofe re cer ao povo bra si le i ro o pro du to des se es -
for ço: um mo de lo que con tem ple ações não só pri o ri tá ri -
as, mas, tam bém, ações es tra té gi cas que re sul tem na
me lho ria ge ral do Sis te ma Na ci o nal de Se gu ran ça Pú -
bli ca.

Este Pla no está fun da do nos se guin tes prin cí pi os:
in ter dis ci pli na ri da de, plu ra lis mo or ga ni za ci o nal e ge ren -
ci al, le ga li da de, des cen tra li za ção, im par ci a li da de, trans -
pa rên cia das ações, par ti ci pa ção co mu ni tá ria, pro fis si o -
na lis mo, aten di men to das pe cu li a ri da des re gi o na is e no
es tri to res pe i to aos di re i tos hu ma nos. O aten di men to a
es ses prin cí pi os é uma con di ção para o seu su ces so.

O Pla no está es tru tu ra do em qua tro ca pí tu los que
re la ci o nam com pro mis sos a se rem as su mi dos no âm bi -
to do Go ver no Fe de ral, e des te em co o pe ra ção com os
Go ver nos es ta du a is, ou tros Po de res e So ci e da de Ci vil.
Tam bém es ta be le ce as ações que se rão de sen vol vi das
para que os re sul ta dos es pe ra dos se jam al can ça dos.

O Ca pí tu lo 1 foca as ações de com pe tên cia ex clu -
si va do Go ver no Fe de ral.

O Ca pí tu lo II es ta be le ce as me di das que te rão
apo io do Go ver no Fe de ral, no sen ti do co o pe ra ti vo e
es ti mu la dor das ações dos Go ver nos es ta du a is e da
so ci e da de ci vil.

No Ca pí tu lo III, bus ca-se o re for ço le gis la ti vo e re -
gu la men ta dor.

O Ca pí tu lo IV des cre ve as me di das de aper fe i ço a -
men to do Sis te ma Na ci o nal de Se gu ran ça Pú bli ca, com 
vis tas, in clu si ve, a pos si bi li tar a cons tru ção de uma
base de da dos só li da e con fiá vel e de um sis te ma que
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per mi ta o mo ni to ra men to do de sem pe nho das po lí ci as
no Bra sil.

O Go ver no Fe de ral está ci en te de que não exis -
tem so lu ções mi la gro sas para en fren tar a vi o lên cia.
Nos so de se jo com este Pla no é o de aglu ti nar es for ços 
nas áre as de se gu ran ça pú bli ca que pro pi ci em me lho -
ri as ime di a tas na se gu ran ça do ci da dão, tan to quan to o
fo men to de ini ci a ti vas de in ter ven ção nas múl ti plas e
com ple xas ca u sas que es tão li ga das ao fe nô me no da
cri mi na li da de. Esta mos con ven ci dos de que, por meio
do es tre i ta men to da co o pe ra ção com es ta dos, mu ni cí -
pi os, de ma is po de res e so ci e da de ci vil or ga ni za da – de
for ma fir me e per ma nen te – mu i to po de rá ser re a li za do
no sen ti do de se as se gu rar um dos di re i tos fun da men -
ta is do ci da dão: o di re i to à se gu ran ça.

É tra ba lho ár duo e que exi ge a mo bi li za ção de to -
dos, pois, so men te as sim o Bra sil dirá não à vi o lên cia.

CAPÍTULO I
Me di das no Âmbi to do Go ver no Fe de ral

Compromisso nº 1
Com ba te ao narcotráfico e ao crime organizado

O au men to da cri mi na li da de no Bra sil tem na ex -
pan são do cri me or ga ni za do e no nar co trá fi co duas
de suas prin ci pa is ca u sas. É um dos ob je ti vos pri mor -
di a is des te Pla no o com ba te efe ti vo a es ses dois pro -
ble mas, fre qüen te men te as so ci a dos en tre si.

As or ga ni za ções cri mi no sas en vol vi das nes sas
ati vi da des pos su em con si de rá vel po der eco nô mi co,
com ca pa ci da de para cor rom per e co a gir, cons ti tu in do
sé ria ame a ça à so ci e da de e às ins ti tu i ções de mo crá ti -
cas. O en fren ta men to de pro ble ma tão sé rio pre vê um
con jun to de ações in te gra das, para po ten ci a li zar in ter -
ven ções di fe ren ci a das no com ba te à vi olë ncia.

Ações

1. Ope ra ções de Com ba te ao Nar co trá fi co
De sen ca de ar no País ope ra ções sis te má ti cas de

re pres são ao trá fi co de dro gas, a par tir de uma atu a ção
con jun ta da Po lí cia Fe de ral, Re ce i ta Fe de ral, Po lí cia Ro -
do viá ria Fe de ral e de ma is ór gãos de se gu ran ça pú bli ca
dos es ta dos lo ca li za das em re giões fron te i ri ças, com o
apo io, ain da, do Mi nis té rio da De fe sa. Te rão pri o ri da de
ime di a ta ações de re pres são nas se guin tes áre as: fron -
te i ra cen tro-oes te e fron te i ra nor te.

2. Ope ra ções de Com ba te ao Con tra ban do e
ao Des ca mi nho

Pro mo ver es for ços con jun tos dos ór gãos do
Sis te ma Na ci o nal de Se gu ran ça Pú bli ca e Re ce i ta
Fe de ral, com o apo io do Mi nis té rio da De fe sa, para

con ter o con tra ban do e o des ca mi nho de bens e va -
lo res, por in ter mé dio da am pli a ção de pos tos da Po -
lí cia Fe de ral, Po lí cia Ro do viá ria Fe de ral e Re ce i ta
Fe de ral , para pos si bi li tar uma mas si va fis ca li za ção
em zo nas de fron te i ras. Se ri am pri o ri za das de ime di a -
to ações de re pres são nas se guin tes áre as: fron te i ra
trí pli ce; fron te i ra Ama pá-Pará-Gu i a na Fran ce sa-Su ri -
na me e fron te i ra Ama zo nas-Co lôm bia.

3. Vi gi lân cia nas Fron te i ras, Por tos e Ae ro -
por tos

Incre men tar a vi gi lân cia nas fron te i ras, por tos e
ae ro por tos, au men tan do o efe ti vo da Po lí cia Fe de ral
e da Re ce i ta Fe de ral, es ta be le cen do ope ra ções ines -
pe ra das a se rem re a li za das con for me ori en ta ção dos
da dos ob ti dos pelo Sub sis te ma de Inte li gên cia. Isto
per mi ti rá uma ação sis te má ti ca e pla ne ja da de re -
pres são, além da oti mi za ção de re cur sos e de pes -
so al. Assim, se rão iden ti fi ca das de ime di a to as áre as
que pos su em ma i or fra gi li da de de con tro le e vi gi lân -
cia, que te rão pri o ri da de de in ves ti men tos e in cen ti -
vos cre di tí ci os. Obser var cu i da do com os ae ro por tos
re gi o na is, par ti cu la res e ru ra is, es ta be le cen do ca -
das tro, con tro le, for mas de uso e equi pa men tos exis -
ten tes.

4. Re pres são ao Trá fe go Aé reo Ile gal e Inter -
di ção de Cam pos de Pou so Clan des ti nos

Inter di tar e des tru ir cam pos de pou so clan des ti -
nos, par ti cu lar men te os pró xi mos da fa i xa de fron te i ra,
bem como in ten si fi car a fis ca li za ção do trá fe go aé reo
clan des ti no na mes ma fa i xa, por in ter mé dio do Mi nis -
té rio da De fe sa, com pla ne ja men to de ope ra ções em
áre as es pe cí fi cas, onde se pres su põe ma i or di fi cul da de 
de con tro le pe los sis te mas já es ta be le ci dos. Pa ra le la -
men te, efe tu ar por in ter mé dio do De par ta men to de
Avi a ção Ci vil um re ca das tra men to com ple to de ae ro na -
ves e pro mo ver es tu dos para a cri a ção de um sis te ma
de iden ti fi ca ção de ae ro na ves nos mol des do Re gis tro
Na ci o nal de Ve í cu los Au to mo to res.

5. Con tro le de Pre cur so res Qu í mi cos e Subs -
tân ci as Entor pe cen tes

De sen vol ver, com base nos es tu dos e da dos
pro du zi dos pela Se cre ta ria Na ci o nal Anti dro gas e o
De par ta men to de Po lí cia Fe de ral, es tra té gi as de fis -
ca li za ção e re pres são tan to para ini bir a pro du ção e
co mer ci a li za ção de pre cur so res quí mi cos in dis pen -
sá ve is à ob ten ção da dro ga fi nal, quan to para com ba -
ter o trá fi co ilí ci to des sas subs tân ci as.

6. Com ba te à La va gem de Di nhe i ro
Pro mo ver a de vi da qua li fi ca ção de agen tes pú -

bli cos fe de ra is e es ta du a is na Esco la de Admi nis tra -
ção Fa zen dá ria, na iden ti fi ca ção de for mas e mé to -
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dos uti li za dos para la va gem de di nhe i ro, bem como
re for çar o Con se lho de Ati vi da des Fi nan ce i ras com
ana lis tas ca pa ci ta dos, para am pli ar a sua ca pa ci da de 
de atu a ção. Inten si fi car, tam bém, a ar ti cu la ção com a
Fe de ra ção Bra si le i ra de Ban cos – FEBRABAN, de
modo que ações con jun tas pos sam ser de fla gra das,
tor nan do mais efi caz a vi gi lân cia das mo vi men ta ções
fi nan ce i ras.

7. Pro je tos Pró–A ma zô nia e Pro mo tec
Implan tar, ain da este ano, os Pro je tos Pró-Ama -

zô nia e Pro mo tec. O pri me i ro per mi ti rá ações in te gra -
das de ór gãos do Go ver no Fe de ral na re pres são de
ilí ci tos e pro te ção am bi en tal na Ama zô nia Le gal. O
se gun do pro por ci o na rá a mo der ni za ção dos sis te mas 
de in for ma ção e tec no ló gi co da Po lí cia Fe de ral, que
pos si bi li ta rá ao Go ver no Fe de ral con tar com um sis te -
ma mo der no e de cre ci são para o con tro le e vi gi lân cia 
da Ama zô nia.

8. Inte gra ção Ope ra ci o nal da Po lí cia Fe de ral
e da Po lí cia Ro do viá ria Fe de ral e en tre as Po lí ci as
Mi li tar e Ci vil

Pro por ações de re pres são con jun ta en tre as
Po lí ci as Fe de ral e Ro do viá ria Fe de ral de modo a in -
ten si fi car e in cen ti var sua in te gra ção ope ra ci o nal.
Esti mu lar a me lhor in te gra ção en tre as po lí ci as ci vil e
mi li tar me di an te har mo ni za ção das res pec ti vas ba ses 
ter ri to ri a is, sis te mas de co mu ni ca ção e in for ma ção,
tre i na men to bá si co e pla ne ja men to co mum des cen -
tra li za do.

9. Re es tru tu ra ção Admi nis tra ti va e Ca pa ci ta -
ção dos Qu a dros da Po lí cia Ro do viá ria Fe de ral

Pro mo ver o for ta le ci men to ins ti tu ci o nal e a re es -
tru tu ra ção do qua dro de pes so al da Po lí cia Ro do viá -
ria Fe de ral, ade quan do sua es tru tu ra ad mi nis tra ti va
aos seus fins, as sim como me lhor ca pa ci tar seu qua -
dro de ser vi do res.

10. Re es tru tu ra ção da Aca de mia Na ci o nal de 
Po lí cia

Pro mo ver a mo der ni za ção da Aca de mia Na ci o -
nal de Po lí cia cri an do con di ções para que atue como
cen tro de ca pa ci ta ção con ti nu a da do po li ci al, vi san do
uma ação po li ci al mais efi ci en te e efi caz, ba se a da no
res pe i to in con di ci o nal à lei e aos prin cí pi os de di re i tos 
hu ma nos.

11. For ma ção e Ca pa ci ta ção de Agen tes da
Po lí cia Fe de ral

Cri ar cur sos de al tos es tu dos vol ta dos para uma 
me lhor ca pa ci ta ção do po li ci al fe de ral no en fren ta -
men to do cri me or ga ni za do. Dis se mi nar en tre as Su -
pe rin ten dên ci as, por meio da Inter net, in for ma ções

que per mi tam ao po li ci al ter aces so a pes qui sas e
ban co de da dos so bre ação po li ci al e te mas afins.

12. Re o ri en ta ção do Fun do para Apa re lha -
men to e Ope ra ci o na li za ção das Ati vi da des-Fim
da Po lí cia Fe de ral – FUNAPOL

Re ver as nor mas e re gu la men tos do Fu na pol,
de modo a per mi tir que seus re cur sos se jam de so ne -
ra dos de des pe sas de cus te io, pos si bi li tan do que os
mes mos se jam uti li za dos para o re a pa re lha men to da
Po lí cia Fe de ral, par ti cu lar men te na aqui si ção de vi a -
tu ras e ve í cu los es pe ci a is e in ves ti men tos em tec no -
lo gi as de se gu ran ça e in for ma ção.

13. Au men to do Nú me ro de Pos tos da Po lí cia
Fe de ral e Ro do viá ria Fe de ral

Insta lar 21 no vas de le ga ci as de Po lí cia Fe de ral,
com pri o ri da de para zo nas de fron te i ra, e im plan tar,
nas Su pe rin ten dên ci as Re gi o na is, de le ga ci as de di -
re i tos hu ma nos, cri mes am bi en ta is e cri mes ci ber né -
ti cos.

14. Au men to de Qu a dros, Estru tu ra ção e
Re a pa re lha men to da Po lí cia Fe de ral

Pro por pro je to de lei ao Con gres so Na ci o nal re -
es tru tu ran do o qua dro de pes so al da Po lí cia Fe de ral,
com a cri a ção de duas mil no vas va gas, en tre de le ga -
dos, agen tes e pe ri tos, para o de sen vol vi men to de ati -
vi da des-fim e para ade qua ção da es tru tu ra ad mi nis -
tra ti va às no vas ne ces si da des, bem como re a li zar, ain -
da no pre sen te ano, con cur so pú bli co para o pre en chi -
men to de 491 va gas hoje exis ten tes, le van do em con -
ta cri té ri os que pri vi le gi em a for ma ção mul ti dis ci pli nar 
e a di ver si da de da so ci e da de bra si le i ra.

15. Cri a ção do Sis te ma Pri si o nal Fe de ral
Cri a ção do sis te ma pri si o nal fe de ral, com a

cons tru ção, ini ci al men te, de uma pe ni ten ciá ria fe de -
ral em Bra sí lia.

16. Cri a ção dos Nú cle os Espe ci a is de Po lí cia
Ma rí ti ma – NEPOM

Cri ar sete Nú cle os Espe ci a is de Po lí cia Ma rí ti -
ma – NEPOM, nas uni da des do Rio Gran de/RS, Ita -
jaí/SC, Vi tó ria/ES, Pa ra na guá/PR, Foz do Igua çu/PR,
Re ci fe/PE e Be lém/PA, como ins tru men to de com ba te 
à pi ra ta ria e ao con tra ban do, com a co la bo ra ção da
Ma ri nha.

17. Re ca das tra men to e Inten si fi ca ção da Fis -
ca li za ção das Empre sas de Se gu ran ça Pri va da

Incre men tar a re gu la men ta ção e a fis ca li za ção
das em pre sas de se gu ran ça pri va da, com par ti ci pa -
ção da Po lí cia Ci vil no con tro le fun ci o nal e da Po lí cia
Mi li tar no con tro le epe ra ci o nal das ações pre vis tas,
bem como de ter mi nar o ime di a to re ca das tra men to de 
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to das as em pre sas de se gu ran ça em fun ci o na men to
no País, pro i bin do o fun ci o na men to da que las em si tu -
a ção ir re gu lar.

Par ti ci pan tes

Pre si dên cia da Re pú bli ca, por meio da Se cre ta -
ria Na ci o nal Anti dro gas do Ga bi ne te de Se gu ran ça
Insti tu ci o nal; Mi nis té rio da Jus ti ça, por meio da Se cre -
ta ria Na ci o nal de Se gu ran ça Pú bli ca, do De par ta -
men to de Po lí cia Fe de ral e do De par ta men to de Po lí -
cia Ro do viá ria Fe de ral; Mi nis té rio da Fa zen da, por
meio da Re ce i ta Fe de ral, do Con se lho de Con tro le de
Ati vi da des Fi nan ce i ras – COAF e do Ban co Cen tral;
Mi nis té rio da De fe sa; Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o -
res; Se cre ta ri as Esta du a is de Se gu ran ça Pú bli ca e de 
Fa zen da; Pre fe i tu ras; Po der Ju di ciá rio; Mi nis té rio Pú -
bli co e so ci e da de ci vil or ga ni za da.

Re sul ta dos es pe ra dos 2000-2002

Prin ci pa is nar co tra fi can tes que atu am no Bra sil
iden ti fi ca dos e le gal men te res pon sa bi li za dos.

Re du ção anu al da en tra da de dro gas ilí ci tas no
País. Cam pos de pou so clan des ti nos no País in ter di -
ta dos e des tru í dos.

Re du ção anu al do con tra ban do.
Fron te i ras, ae ro por tos e por tos ade qua da men te 

con tro la dos e vi gi a dos.
Re du ção anu al das ope ra ções fi nan ce i ras ile -

ga is. Pró-Ama zô nia e Pro mo tec com ple ta men te ins -
ta la dos e fun ci o nan do.

Ope ra ções de re pres são ao cri me mais in te gra -
das e ar ti cu la das en tre as for ças pú bli cas de se gu ran -
ça par ti ci pan tes.

Nú cle os Espe ci a is da Po lí cia Ma rí ti ma –
NEPOM, cri a dos e fun ci o nan do ade qua da men te.

Compromisso nº 2
Desarmamento e controle de armas

Uma das mu i tas ca u sas da vi o lên cia é o aces so
fá cil que as pes so as têm a ar mas de fogo, des de o ci -
da dão co mum até o cri mi no so.

Embo ra te nham sido da dos pas sos im por tan -
tes pelo Go ver no nes sa ma té ria, como a san ção da
Lei nº 9.437/97, que tor nou cri me o por te ile gal de ar -
mas e que cri ou o Sis te ma Na ci o nal de Armas –
SINARM, é ne ces sá rio que o País es ta be le ça uma
ver da de i ra cru za da para o de sar ma men to da so ci e -
da de.

São inú me ras as pes qui sas que de mons tram
que o uso de arma pelo ci da dão é, an tes de ser um

ins tru men to para sua pro te ção in di vi du al, uma ca u sa
de sua mor te pre ma tu ra.

O Go ver no pre ten de, com as ações aba i xo; agir
tan to no sen ti do de re for çar o con tro le de en tra da e
sa í da de ar mas no País, di fi cul tan do e re du zin do ao
má xi mo o seu aces so pelo ban di tis mo, como tam bém 
de sar mar com ple ta men te a so ci e da de bra si le i ra, evi -
tan do mor tes por mo ti vos ba na is.

Ações

18. Pro i bi ção do Co mér cio de Armas de Fogo 
para Ci vis

Ado tar as me di das po lí ti cas e ad mi nis tra ti vas
ne ces sá ri as para que se bus quem os pon tos de con -
sen so na pro po si ção le gis la ti va que pro í be o uso e o
co mér cio ci vil de ar mas de fogo, pos si bi li tan do que a
mes ma seja ur gen te men te apro va da no Con gres so
Na ci o nal, com ob je ti vo de re du zir a ofer ta, os es to -
ques e a de man da de ar mas de fogo e mu ni ções em
âm bi to na ci o nal.

19. Ca das tro Na ci o nal de Armas Apre en di -
das – CNAA

Cri ar um ca das tro na ci o nal in te gra do de ar mas
apre en di das em todo País, pos si bi li tan do se pa rar o
ar ma men to po li ci al do ile gal.

20. Co or de na ção Cen tra li za da do Con tro le
de Armas

Atri bu ir com pe tên cia ape nas a um ór gão, sob
au to ri da de úni ca, para co or de nar to das as ações go -
ver na men ta is re la ti vas ao con tro le de ar mas de fogo
e mu ni ções, in clu si ve a ges tão do Si narm.

21. Inten si fi ca ção do Pro ces so de Implan ta -
ção do Sis te ma Na ci o nal de Armas – SINARM

For ta le cer e am pli ar o Si narm, in te gran do-o aos
sis te mas das Se cre ta ri as Esta du a is de Se gu ran ça Pú -
bli ca, am pli an do o aces so a seu ban co de da dos por es -
ses ór gãos, e tam bém cri an do um ca das tro ri go ro so de
co le ci o na do res de ar mas e ati ra do res es por ti vos.

22. Uso de Armas de Fogo por Po li ci a is
Edi tar me di das nor ma ti vas que re gu lem o uso

de ar mas de fogo por po li ci a is, es pe ci al men te em
ope ra ções en vol ven do even tos, ma ni fes ta ções pú bli -
cas e con fli tos de mas sa, bem como que es ta be le çam 
rí gi do con tro le da uti li za ção de mu ni ção.

23. Pro i bi ção da Expor ta ção de Armas de
Fogo para Pa í ses Li mí tro fes

Pro i bir a ex por ta ção de ar mas de fogo, nos ter -
mos da lei  em dis cus são, para pa í ses li mí tro fes onde
não haja um con tro le ri go ro so que im pe ça o re tor no
fra u du len to des sas ar mas e mu ni ções para o Bra sil.
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24. Cam pa nhas de De sar ma men to
Esti mu lar e re a li zar cam pa nhas na ci o na is e re -

gi o na is de pro mo ção do de sar ma men to, de am plo al -
can ce, em par ce ria com os es ta dos e a so ci e da de,
para o de sen vol vi men to da cons ciên cia co le ti va
quan to aos ris cos ine ren tes às ar mas de fogo.

25. Re co lhi men to de Armas Ile ga is
Re a li zar ações de re co lhi men to de ar mas ile ga -

is na pos se de in fra to res.

Par ti ci pan tes

Pre si dên cia da Re pú bli ca, por meio da Se cre ta -
ria de Co mu ni ca ção, da Se cre ta ria de Assun tos Par -
la men ta res e do Ga bi ne te de Se gu ran ça Insti tu ci o nal; 
Mi nis té rio da Jus ti ça, por meio da Se cre ta ria de
Assun tos Le gis la ti vos, da Se cre ta ria Na ci o nal de Se -
gu ran ça Pú bli ca, do De par ta men to de Po lí cia Fe de ral 
e do De par ta men to de Po lí cia Ro do viá ria Fe de ral; Mi -
nis té rio da De fe sa; Mi nis té rio da Indús tria e Co mér -
cio; Mi nis té rio do Tra ba lho; Mi nis té rio do De sen vol vi -
men to; Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res; Con gres -
so Na ci o nal; Mi nis té rio Pú bli co; Se cre ta ri as Esta du a -
is de Se gu ran ça e so ci e da de ci vil or ga ni za da.

Re sul ta dos es pe ra dos 2000-2002

Lei que pro í be o uso e o co mér cio ci vil de ar mas
de fogo apro va da e san ci o na da.

Cam pa nhas na ci o na is e re gi o na is re a li za das e
so ci e da de mais cons ci en te so bre os ris cos ine ren tes
às ar mas de fogo.

Uso de ar mas de fogo por po li ci a is re gu la men ta -
do e con tro la do.

Se cre ta ri as Esta du a is de Se gu ran ça e Jus ti ça
in ter li ga das ao Sis te ma de Inte gra ção Na ci o nal de
Infor ma ções de Jus ti ça e Se gu ran ça Pú bli ca –
INFOSEG.

Co or de na ção do con tro le de ar mas de fogo e
ges tão do Sis te ma Na ci o nal de Con tro le de Armas
cen tra li za da em um úni co ór gão.

Empre sas pri va das de vi gi lân cia re ca das tra das, 
con tro la das e fis ca li za das per ma nen te men te.

Re du ção de ar mas ile ga is nas mãos de in fra to res.

Compromisso nº 3
Re pres são ao roubo de cargas e

me lho ria da segurança nas estradas

Hoje, o nú me ro de pes so as mor tas anu al men te
em de cor rên cia de aci den tes de trân si to co in ci de com 
o nú me ro de ví ti mas de ho mi cí dio. Além dis so, mu i tas
pes so as, prin ci pal men te aque las que uti li zam as es -
tra das pro fis si o nal men te, têm sido ví ti mas de cri mes,

co me ti dos mu i tas ve zes com em pre go de gran de vi o -
lên cia.

O Pla no Na ci o nal de Se gu ran ça Pú bli ca pri o ri za 
um con jun to de ações vol ta das jus ta men te para a me -
lho ria do con tro le e da se gu ran ça nas es tra das e para
a ini bi ção sig ni fi ca ti va dos rou bos de car gas, além de
me di das que irão per mi tir a in te gra ção dos re gis tros e 
dos sis te mas de mo ni to ra men to do flu xo de ve í cu los
no Bra sil e no Mer co sul.

As me di das pro pos tas vi a bi li zam o apri mo ra -
men to da re pres são ao fur to e rou bo de ve í cu los, por
in ter mé dio de in ves ti men tos tec no ló gi cos e da de vi da
ca pa ci ta ção de pro fis si o na is, que as se gu ra rão o mo ni -
to ra men to des ses cri mes em todo ter ri tó rio na ci o nal .

Ações

26. Fis ca li za ção nas Ro do vi as
Ela bo rar o ma pe a men to das ro do vi as com ín di -

ces ele va dos de fur tos e rou bos de car gas, para sub si -
di ar a re a li za ção de ope ra ções in te gra das dos vá ri os
ór gãos pú bli cos.

27. Ope ra ções de Re pres são ao Rou bo e à
Re cep ta ção de Car gas

Inten si fi car ati vi da des de fis ca li za ção, com vis -
tas a di mi nu ir os ín di ces de rou bo e, es pe ci al men te,
de re cep ta ção de car gas, por in ter mé dio de li nhas de
ação in te gra das e mas si vas.

28. Pa tru lha men to nas Estra das

Ampli ar as ações de pa tru lha men to nas es tra -
das bra si le i ras, em es tre i ta co o pe ra ção com ór gãos
es ta du a is, bem como es ta be le cer, em con jun to com a 
Po lí cia Fe de ral e apo io lo gís ti co do Mi nis té rio da De -
fe sa, ope ra ções es pe ci a is em ro do vi as cu jas ta xas
atu a is de cri mi na li da de apre sen tam va lo res sig ni fi ca -
ti vos.

29. Re es tru tu ra ção de Uni da des da Po lí cia
Ro do viá ria Fe de ral

Re es tru tu rar as uni da des fí si cas da Po lí cia Ro -
do viá ria Fe de ral, re de fi nin do pos tos para aque las lo -
ca li da des que apre sen tem ín di ces al tos de prá ti cas
cri mi no sas, cri an do no vas uni da des, se ne ces sá rio,
pri o ri ta ri a men te em zo nas de fron te i ras.

30. So cor ro a Ví ti mas

Esta be le cer pro gra mas es pe cí fi cos de tre i na -
men to para so cor ro a ví ti mas de aci den tes ou cri mes,
bem como apo i ar pro je tos des sa na tu re za de ini ci a ti -
va lo cal.
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31. Con cur so pata Pla cas de Si na li za ção das
Ro do vi as Fe de ra is

Cri ar, no âm bi to do De par ta men to Na ci o nal de
Trân si to do Mi nis té rio da Jus ti ça, con cur sos que es ti -
mu lem a cri a ção de fra ses de ad ver tên cia para pla cas 
de si na li za ção a se rem ins ta la das nas ro do vi as fe de -
ra is, que aju dem a sen si bi li zar a so ci e da de para a ne -
ces si da de de cum pri men to do Có di go Na ci o nal de
Trân si to como im pe ra ti vo para a re du ção de mor tes
nas es tra das.

32. Equi pa men tos para Fis ca li za ção
Inves tir em tec no lo gia da in for ma ção e equi pa -

men tos que per mi tam au men tar o grau de efi ciên cia e 
efi cá cia na fis ca li za ção de es tra das, bem como pro -
mo ver a cer ti fi ca ção de equi pa men tos uti li za dos para
fis ca li za ção do trân si to.

33. Re gis tro Na ci o nal de Ve í cu los Au to mo to -
res – RENAVAM 

Ampli ar o Re na vam e in te grar seus vá ri os par tí -
ci pes.

34. Ca das tro Na ci o nal de Ve í cu los Rou ba dos 
– CNVR

Cri ar o Ca das tro Na ci o nal de Ve í cu los Rou ba -
dos, in te gra do ao Re na van e ao Info seg.

35. Re gis tro Co mum de Ve í cu los Au to mo to -
res no Mer co sul

Implan tar o Re gis tro Co mum de Ve í cu los Au to -
mo to res no Mer co sul.

36. Cam pa nhas Edu ca ti vas
Pro mo ver e apo i ar a re a li za ção de cam pa nhas

edu ca ti vas e in for ma ti vas para pre ve nir aci den tes, as -
sal tos e rou bos de car gas.

37. Con ces si o ná ri os: Co-par ti ci pa ção
Esti mu lar a par ti ci pa ção das em pre sas con ces -

si o ná ri as da ges tão de ro do vi as na re du ção dos rou -
bos de car gas e me lho ria dos pa drões de se gu ran ça
dos des lo ca men tos, in clu si ve in cre men tan do a cap ta -
ção de re cur sos.

Par ti ci pan tes

Pre si dên cia da Re pú bli ca, por meio da Se cre ta ria
de Co mu ni ca ção So ci al e do Ga bi ne te de Se gu ran ça
Insti tu ci o nal; Mi nis té rio da Jus ti ça, por meio da Se cre ta -
ria Na ci o nal de Se gu ran ça Pú bli ca, do De par ta men to
de Po lí cia Ro do viá ria Fe de ral, do De par ta men to de Po -
lí cia Fe de ral e do De par ta men to Na ci o nal de Trân si to;
Mi nis té rio da De fe sa; Mi nis té rio do Trans por tes; Se cre -
ta ri as Esta du a is de Se gu ran ça e de Trans por tes; Pre fe i -
tu ras e so ci e da de ci vil or ga ni za da.

Re sul ta dos es pe ra dos 2000-2002

– Estra das pro te gi das e se gu ras.
– Con cur so e cam pa nhas de in for ma ção e de

edu ca ção re a li za das. 
– Ações con ju ga das para o com ba te ao rou bo

de car gas. 
– Re na vam am pli a do e in te gra do aos sis te mas

es ta du a is. 
– Sis te ma de in for ma ção, in te li gên cia e de mo ni -

to ra men to cri a do e fun ci o nan do. 
– Pro gra mas de so cor ro a ví ti mas de sen vol vi -

dos e fun ci o nan do ade qua da men te. 
– Uni da des da Po lí cia Ro do viá ria Fe de ral e es -

ta du a is am pli a das e re es tru tu ra das. 
– Pa tru lha men to nas es tra das am pli a do e fun ci -

o nan do de for ma in te gra da com as de ma is for ças de
Se gu ran ça Pú bli ca.

– Po li ci a is ro do viá ri os mais qua li fi ca dos.

Compromisso nº 4
Imple men ta ção do Subsistema de
In te li gên cia de Segurança Pública

O Sub sis te ma de Inte li gên cia de Se gu ran ça Pú -
bli ca será par te de um sis te ma ma i or, uma vez que in -
te gra rá, quan do for ma li za do, o Sis te ma Bra si le i ro de
Inte li gên cia – SISBIN, sob co or de na ção da Agên cia
Bra si le i ra de Inte li gên cia – ABIN. O Sub sis te ma de
Inte li gên cia é in te gra do por ór gãos das es fe ras fe de ral, 
es ta du al e mu ni ci pal, ten do por ob je ti vo iden ti fi car
ame a ças à se gu ran ça pú bli ca, sub si di ar, com opor tu -
ni da de, os ór gãos go ver na men ta is com co nhe ci men -
tos ne ces sá ri os à ado ção de pro vi dên ci as para a ma -
nu ten ção da se gu ran ça pú bli ca. A in te gra ção de es for -
ços per mi ti rá sis te ma ti zar um flu xo de in for ma ções,
pro pi ci an do ce ná ri os para a atu a ção das ins ti tu i ções
en vol vi das, fa vo re cen do, em ní vel na ci o nal, as
ações de pre ven ção e re pres são.

Ações

38. Implan tar o Sub sis te ma de Inte li gên cia
de Se gu ran ça Pú bli ca

Co lo car em ple no fun ci o na men to o Sub sis te ma
de Inte li gên cia de Se gu ran ça Pú bli ca, cri a do pelo De -
cre to nº 3.448/2000, que fun ci o na rá sob a co or de na -
ção da Agên cia Bra si le i ra de in te li gên cia. A in te gra -
ção dar-se-á nas con di ções pre vis tas no art. 2º da Lei
nº 9.883, de 7 de de zem bro de 1999. O Sub sis te ma
pri o ri za rá a atu a ção, nos três pri me i ros me ses, nas ci -
da des de São Pa u lo/SP, Rio de Ja ne i ro/RJ, Bra sí -
lia/DF e en tor no do Dis tri to Fe de ral.

Fe ve re i ro  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-fe i ra 20  01295



39. Inte gra ção dos Esta dos ao Sub sis te ma
de Inte li gên cia de Se gu ran ça Pú bli ca

Ini ci ar de ime di a to um pro ces so de con sul ta e
sen si bi li za ção jun to aos go ver na do res dos Esta dos e
do Dis tri to Fe de ral, com vis tas à in te gra ção de suas
ins ti tu i ções es ta du a is e dis tri ta is ao Sub sis te ma de
Inte li gên cia de Se gu ran ça Pú bli ca.

40. Cri a ção dos Nú cle os Fe de ra is e Esta du a is
do Sub sis te ma de Inte li gên cia de Se gu ran ça Pú bli ca

Insti tu ir, por in ter mé dio da ABIN, co or de na do -
ra das ati vi da des do sis te ma, o Nú cleo Fe de ral e os
Nú cle os Esta du a is de Ge ren ci a men to do Sub sis te -
ma de Inte li gên cia de Se gu ran ça Pú bli ca. Os Nú cle -
os Esta du a is se rão ins ti tu í dos de for ma emer gen ci al
nas ci da des de São Pa u lo/SP, Rio de Ja ne i ro/RJ,
Go iâ nia/GO e Bra sí lia/DF. Até o fi nal de 2000, tam -
bém nas ci da des de Re ci fe/PE, Cam po Gran de/MS
e Vi tó ria/ES. Até fi nal de 2002, nas ci da des de Por to 
Ale gre/RS, Cu ri ti ba/PR, Sal va dor/BA, For ta le -
za/CE, Be lém/PA, Ma na us/AM e Belo Ho ri zon -
te/MG, e, nos pró xi mos três anos, em ou tras re -
giões do País.

41. Atu a ção dos Nú cle os Esta du a is do Sub -
sis te ma de Inte li gên cia de Se gu ran ça Pú bli ca

De sen vol ver pri o ri ta ri a men te, nos Nú cle os
Esta du a is, as ati vi da des de co le ta e bus ca de da dos
de in te li gên cia. Se rão es ta be le ci dos, pela ABIN, os
ca na is de li ga ções for ma is e in for ma is, que per mi tam
o acom pa nha men to e a ela bo ra ção de aná li se de te -
mas, den tre os qua is o cri me or ga ni za do, o nar co trá fi -
co e de li tos co ne xos, a vi o lên cia ur ba na e ru ral, es tru -
tu ras de se gu ran ça pú bli ca e ame a ças po ten ci a is a
ins ti tu i ções de mo crá ti cas e à so ci e da de.

Par ti ci pan tes

Pre si dên cia da Re pú bli ca, por meio do Ga bi ne te 
de Se gu ran ça Insti tu ci o nal e da Agên cia Bra si le i ra de
Inte li gên cia; Mi nis té rio da Jus ti ça; Mi nis té rio da De fe -
sa; Go ver nos Esta du a is; Mi nis té rio Pú bli co e Con -
gres so Na ci o nai.

Re sul ta dos Espe ra dos 2000-2002

– Nú cle os Esta du a is do Sub sis te ma de Inte li -
gên cia de Se gu ran ça Pú bli ca cri a dos e im plan ta dos.

– Sub sis te ma de Inte li gên cia im plan ta do na ci o -
nal men te e fun ci o nan do ade qua da men te.

– Se cre ta ri as Esta du a is de Se gu ran ça e Jus ti ça
in te gra das ao Sub sis te ma de Inte li gên cia de Se gu -
ran ça Pú bli ca.

– Con tro les de mo crá ti cos do Sub sis te ma de
Inte li gên cia de Se gu ran ça Pú bli ca im ple men ta dos e
fun ci o nan do ade qua da men te.

Compromisso nº 5
Ampli a ção do Programa de Proteção a

Testemunhas e Vítimas de Crime

Ações

42. Pro te ção a Ví ti mas e Tes te mu nhas Ame a -
ça das

Incre men tar e ex pan dir para ou tros es ta dos o
Pro gra ma de Pro te ção a Ví ti mas e Tes te mu nhas
Ame a ça das, in clu si ve pre ven do apro pri a ção de re -
cur sos jun to ao Fun do Na ci o nal de Se gu ran ça Pú bli -
ca e cri ar in ter câm bi os in ter na ci o na is de pro te ção
quan do o as sun to en vol ver o cri me or ga ni za do in ter -
na ci o nal.

43. Pro te ção ao Réu Co la bo ra dor

Estru tu rar, no âm bi to da Po lí cia Fe de ral, o Ser -
vi ço de Pro te ção ao Réu Co la bo ra dor – tes te mu -
nhas com an te ce den tes cri mi na is – cri an do, in clu si -
ve, uni da des pró pri as de pro te ção.

44. Ca pa ci ta ção dos Agen tes de Pro te ção a
Tes te mu nhas

Inves tir na pro fis si o na li za ção e qua li fi ca ção
dos agen tes pú bli cos e so ci a is en vol vi dos com o
Pro gra ma de Pro te ção a Ví ti mas e Tes te mu nhas
Ame a ça das, es ti mu lan do e pro mo ven do cur sos pe -
rió di cos es pe ci a li za dos, o in ter câm bio de ex pe riên ci -
as in ter na ci o na is de pro te ção a tes te mu nhas, se mi -
ná ri os e de ba tes que pos si bi li tem o co nhe ci men to
de téc ni cas e mé to dos no vos que as se gu rem a in te -
gri da de fí si ca da pes soa guar da da pelo pro gra ma,
bem como de sua fa mí lia.

45. Re gu la men ta ção do Aces so às Infor ma -
ções do Pro gra ma

Re gu la men tar os cri té ri os de aces so às in for -
ma ções do Pro gra ma, bem como de sen vol ver e ins ta -
lar pro gra mas de com pu ta dor pró pri os para con tro le e 
se gu ran ça das in for ma ções em ques tão.

Par ti ci pan tes

Mi nis té rio da Jus ti ça, por meio da Ge rên cia do
Pro gra ma de Pro te ção a Tes te mu nhas e Ví ti mas
Ame a ça das da Se cre ta ria de Esta do dos Di re i tos Hu -
ma nos e do De par ta men to de Po lí cia Fe de ral; Mi nis -
té rio do Pla ne ja men to, Orça men to e Ges tão; Mi nis té -
rio da De fe sa; Mi nis té rio da Re for ma Agrá ria; Mi nis té -
rio do Tra ba lho e Empre go; Mi nis té rio da Pre vi dên cia
e Assis tên cia So ci al; Mi nis té rio da Agri cul tu ra; Mi nis -
té rio Pú bli co; Se cre ta ri as de Se gu ran ça dos Esta dos
e Orga ni za ções Não-Go ver na men ta is.
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Re sul ta dos es pe ra dos 2000-2002

– Uni da des de pro te ção a tes te mu nhas ins ta la -
das.

– Rede So ci al de Pro te ção am pli a da.
– Pes so as pro te gi das ade qua da men te.
– Tes te mu nhos de pro ces sos e jul ga men tos de -

vi da men te as se gu ra dos.
– Ade são de to dos os es ta dos ao Pro gra ma.
– Pro gra ma fun ci o nan do ade qua da men te nos

es ta dos.
– Pa drões de qua li da de do Pro gra ma e in di ca -

do res de ava li a ção es ta be le ci dos.

Compromisso nº 6
Mí dia x Violência: Regulamentação

A cres cen te pre sen ça dos me i os de co mu ni ca -
ção na vida dos bra si le i ros e sua in fluên cia na for ma -
ção de va lo res, par ti cu lar men te das no vas ge ra ções,
in di ca a ne ces si da de do es ta be le ci men to de re gu la -
men ta ção, pro mo ção de cam pa nhas e diá lo go com
as emis so ras, no sen ti do de es ti mu lar a pro mo ção de
va lo res éti cos e a for ma ção de uma cul tu ra de paz,
em de tri men to de men sa gens es ti mu la do ras de vi o -
lên cia.

As ações a se guir apre sen ta das cons ti tu em-se
num pri me i ro pas so, para a re ver são des ses pos sí -
ve is es tí mu los à vi o lên cia, sem cair no ar bí trio da cen -
su ra. A idéia aqui é trans for mar os me i os de co mu ni -
ca ção de mas sa em par ce i ros es sen ci a is no com ba te
a to das as for mas de vi o lên cia, e, nes se sen ti do, fa zer 
com que bus quem for mas in te li gen tes e não ape la ti -
vas pra re tra tar a re a li da de, ofe re cen do suas pro gra -
ma ções sem im por de ma si a da men te à so ci e da de,
es pe ci al men te às cri an ças e aos ado les cen tes, ex po -
si ção exa ge ra da e, mu i tas ve zes, ba nal da vi o lên cia.

Ações

46. Per su a são dos Me i os de Co mu ni ca ção:
Auto-Re gu la men ta ção

Re to mar a ne go ci a ção com os me i os de co mu -
ni ca ção com vis tas a me lho rar o pa drão das pro gra -
ma ções ve i cu la das, epe ci al men te no que se re fe re a
pro gra mas que exi bem alto teor de vi o lên cia, pre fe -
ren ci al men te in cen ti van do a auto-re gu la men ta ção.

47. Cam pa nhas de Co mu ni ca ção So ci al
Pro mo ver cam pa nhas de co mu ni ca ção so ci al

para a mo bi li za ção na ci o nal pela paz, es tí mu lo ao de -
sar ma men to e di vul ga cão de his tó ri as de su ces so de
pro je tos vol ta dos à pre ven cão da vi o lên cia, com pri o -

ri da de para as áre as de ma i or in ci dên cia da cri mi na li -
da de.

48. Esta be le ci men to do Con se lho dc Co mu -
ni ca ção So ci al

Ela bo rar e en ca mi nhar ao Con gres so Na ci o nal
pro je to de lei vol ta do à im ple men ta ção do Con se lho
de Co mu ni ca ção So ci al, nos ter mos do ar ti go 224 da
Cons ti tu i ção Fe de ral.

49. Fi xa ção de Cri té ri os Atu a li za dos para
Clas si fi ca ção Indi ca ti va

Atu a li zar a Por ta ria que fixa os cri té ri os para a
clas si fi ca ção in di ca ti va de fa i xa etá ria para exi bi ção
da pro gra ma ção cul tu ral, es pe ci al men te ci ne ma e te -
le vi são.

50. Me di das Admi nis tra ti vas San ci o na do ras

Atri bu ir com pe tên cia ao Mi nis té rio da Jus ti ça
para apli car mul tas ad mi nis tra ti vas às em pre sas que
des cum pri rem as ori en ta ções de clas si fi ca ção apon -
ta das pelo Mi nis té rio, bem como des ti nar os re cur sos
de cor ren tes des sas mul tas para o Fun do Na ci o nal da
Cri an ça e do Ado les cen te, a se rem uti li za dos no fi -
nan ci a men to de pro gra mas de cu nho edu ca ti vo a se -
rem ve i cu la dos pela emis so ra vi o la do ra.

Par ti ci pan tes

Pre si dên cia da Re pú bli ca, por meio da Se cre ta -
ria de Co mu ni ca ção e da Casa Ci vil: Mi nis té rio da
Jus ti ça; Mi nis té rio das Co mu ni ca ções; Mi nis té rio da
Cul tu ra; Con gres so Na ci o nal; Órgãos de Co mu ni ca -
ção e de Pro du ção de Espe tá cu los; Empre sas Pro du -
to ras e Dis tri bu i do ras de Ci ne mas e Ví de os; Te le vi -
sões a Cabo e Aber tas e Órgãos de Auto-Re gu la -
men ta ção; Ordem dos Advo ga dos do Bra sil e So ci e -
da de Ci vil Orga ni za da.

Re sul ta dos es pe ra dos 2000-2002

– Re du ção das ce nas de ba na li za ção da vi o lên -
cia nas te le vi sões.

– Cri té ri os de clas si fi ca ção in di ca ti va atu a li za -
dos e re for mu la dos.

– Órgãos de auto-re gu la men ta ção cri a dos e
fun ci o nan do ade qua da men te.

– Con se lho de Co mu ni ca ção So ci al ins ta la do e
fun ci o nan do em con di ções ade qua das.

– Cam pa nhas edu ca ti vas re a li za das.

– Au men to da pro gra ma ção de cu nho edu ca ci o -
nal e cul tu ral.
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CAPÍTULO II
Me di das no Âmbi to da Co o pe ra ção do

Go ver no Fe de ral com os Go ver nos Esta du a is

Compromisso nº 7
Redu ção da vi o lên cia urbana

A vi o lên cia au men tou. Isto é um fato in con tes tá -
vel e que as sus ta toda a so ci e da de. O ci da dão bra si -
le i ro tem sido, nos úl ti mos tem pos, ex pos to a mu i tas
for mas de vi o lên cia: cri mes, as sal tos, le sões e inú me -
ras ou tras vi o la ções. Na ma i o ria das ve zes, es sas
prá ti cas têm le va do, pre ma tu ra men te, mi lha res de vi -
das hu ma nas, atin gin do pa ta ma res ina ce i tá ve is.

Não
 
é sem ra zão que o cri me se si tua en tre as

mais im por tan tes pre o cu pa ções do ci da dão bra si le i ro.
Sua pre sen ça cada vez mais evi den te no co ti di -

a no de nos sa so ci e da de exi ge do Po der Pú bli co um
es for ço co le ti vo no sen ti do de se es ta be le cer, de uma
vez por to das, li mi tes a esta si tu a ção, e com ba ter as
ações cri mi no sas. É uma res pon sa bi li da de da qual os 
Órgãos Pú bli cos de to das as es fe ras e ní ve is de po -
der não po dem se fur tar.

Entre tan to, deve ser, tam bém, um es for ço que
en vol va toda a so ci e da de em um re pú dio co mum aos
que evo cam a vi o lên cia. E ne ces sá rio ne u tra li zar
esse ci clo odi o so que vai das ações mais ba na is às
mais gra ves. Nes sa luta, é fun da men tal a pre sen ça de 
uma ci da da nia ati va e pu jan te, não só de pers pec ti va
crí ti ca e re i vin di ca tó ria, como tam bém na di re ção
pró-ati va das su ges tões, pro pos tas e apo io às ini ci a ti -
vas des te Pla no.

As ações pro pos tas aba i xo con gre gam es ta dos
e mu ni cí pi os, e es pe ci al men te gran des cen tros ur ba -
nos que apre sen tam al tas ta xas de cri mi na li da de, em
tor no de es tra té gi as que le vem a re du zir, de for ma
drás ti ca, as ta xas de as sal tos, ho mi cí di os e ou tras
gra ves vi o la ções à pes soa.

Ações

51. Inten si fi ca ção do Po li ci a men to Inte gra do
Apo i ar, in clu si ve fi nan ce i ra men te, es ta dos que

im plan ta rem pro gra mas de po li ci a men to in te gra dos
en tre a Po lí cia Ci vil e Mi li tar, pri o ri ta ri a men te para a
Gran de São Pa u lo, Gran de Rio de Ja ne i ro, Sal va dor,
Be lém, Re ci fe, Bra sí lia e Entor no, além de es ti mu lar a 
par ti ci pa ção dos po de res pú bli cos mu ni ci pa is nas ati -
vi da des das po í ci as es ta du a is.

52. Sa tu ra ção em Áre as Crí ti cas
Re a li zar sa tu ra ção da ação po li ci al em áre as crí ti -

cas com par ti ci pa ção efe ti va das po lí ci as es ta du a is.

53. Mu ti rão Para Cum pri men to dos Man da -
dos de Pri são

So li ci tar o apo io do Po der Ju di ciá rio e cor re ge -
do ri as e das duas for ças po li ci a is dos es ta dos para o
cum pri men to de to dos os man da dos de pri são já ex -
pe di dos e, ain da, não cum pri dos, numa de mons tra -
ção fir me das au to ri da des ju di ciá ri as e po li ci a is de
que não to le ra rá o des cum pri men to da lei e, por ou tro
lado, au men tar o grau de per cep ção da po pu la ção de
que quem tem con tas a ajus tar com a jus ti ça é, de
fato, pu ni do.

54. Mis sões Espe ci a is de Pa tru lha men to
Inte gra do

Con cen trar a atu a ção po li ci al em áre as que
apre sen tam ma i or ris co para pes so as se rem as sas si -
na das ou mo les ta das, a par tir da com pa ti bi li za ção
das áre as ge o grá fi cas da in ter ven ção da Po lí cia Mi li -
tar e da Po lí cia Ci vil, com ob je ti vo de dar à ação re -
pres si va co or de na ção e uni da de tá ti ca.

55. Gru pos Espe ci a is Anti-Se qües tros 
Esti mu lar a cri a ção de gru pos es pe ci a is de po li -

ci a is pre pa ra dos e tre i na dos para a in ves ti ga ção, ne -
go ci a ção e re pres são de se qües tros.

56. Gu ar das Mu ni ci pa is
Apo i ar e in cen ti var a cri a ção de guar das mu ni -

ci pa is des mi li ta ri za das e des vin cu la das da for ça po -
li ci al, es ta be le cen do atri bu i ções nas ati vi da des de
se gu ran ça pú bli ca e ade qua da ca pa ci ta ção, in clu si ve
para a área de trân si to.

57. Com ba te à Vi o lên cia como Pri o ri da de
tam bém do Mu ni cí pio

Sen si bi li zar e apo i ar fi nan ce i ra men te pro je tos
mu ni ci pa is que in vis tam na qua li da de de vida de po -
pu la ções que vi vem em pe ri fe ri as, fa ve las e zo nas de
ca rên cia, na ins ta la ção de equi pa men tos so ci a is que
re du zam cir cuns tân ci as ou si tu a ções que fa ci li tam a
ação cri mi no sa.

58. Pon tos Crí ti cos no Trân si to
Cri ar uma fis ca li za ção in ten si va na que les pon -

tos crí ti cos de ci da des onde os re gis tros mos tram aci -
den tes fa ta is de trân si to, pu nin do com ri gor os res -
pon sá ve is por es sas mor tes, com vis tas a re du zir a
im pu ni da de, o des res pe i to à vida e o com pro mis so fa -
lho que es sas pes so as de mons tram com os di re i tos e
de ve res da ci da da nia.

59. Estra té gi as Co mu ni tá ri as
Esti mu lar que as Po lí ci as es ta du a is pro mo vam

de ba tes e abram ca na is per ma nen tes de diá lo go com 
as li de ran ças e os mo vi men tos co mu ni tá ri os le gí ti -
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mos, es pe ci al men te aque les or ga ni za dos em pe ri fe ri -
as e fa ve las de gran des cen tros ur ba nos, com o pro -
pó si to de cons tru ir ali an ças ca pa zes de ao mes mo
tem po mu dar o com por ta men to da Po lí cia em re la ção 
a es sas po pu la ções e com ba ter o cri me, li vran do es -
sas co mu ni da des do po der dos mar gi na is e dos fal -
sos be ne fí ci os dos ban di dos, bem como in ves tir em
or ga ni za ção e ges tão co mu ni tá ria e na ali an ça en tre
os mo vi men tos so ci a is e a es co la.

60. Re luz
Implan tar em co o pe ra ção com os go ver nos es -

ta du a is e mu ni ci pa is o Pro gra ma Re luz: um am plo e
mas si vo pro gra ma de ilu mi na ção pú bli ca.

Par ti ci pan tes

Pre si dên cia da Re pú bli ca, por meio do Ga bi ne te 
de Se gu ran ça Insti tu ci o nal; Mi nis té rio da Jus ti ça, por
meio da Se cre ta ria Na ci o nal de Se gu ran ça Pú bli ca,
do De par ta men to de Po lí cia Fe de ral e do De par ta -
men to de Po lí cia Ro do viá ria Fe de ral; Mi nis té rio da
De fe sa; Mi nis té rio de De sen vol vi men to; Se cre ta ria de 
Esta do e Assis tên cia So ci al; Se cre ta ri as Esta du a is
de Se gu ran ça, Jus ti ça, Assun tos Pe ni ten ciá ri os e
Assis tên cia So ci al; Gu ar das Mu ni ci pa is; Se cre ta ri as
Mu ni ci pa is de Infra-Estru tu ra Pú bli ca; Agen tes Co mu -
ni tá ri os e so ci e da de ci vil or ga ni za da.

Re sul ta dos es pe ra dos 2000-2002

Re du ção anu al dos cri mes con tra a pes soa no
País.

Fis ca li za ção em pon tos crí ti cos no trân si to fun -
ci o nan do de for ma mais efi ci en te e efi caz. Po li ci a men -
to in ten si fi ca do e fun ci o nan do de for ma in te gra da.

Di vi são ge o grá fi ca dos dis tri tos e re giões ad mi -
nis tra ti vas com pa ti bi li za das en tre a Po lí cia Ci vil e a
Po lí cia Mi li tar e res pon sa bi li za ção da atu a ção no
com ba te ao cri me com par ti lha das.

Re du ção anu al da vi o lên cia nos ba ir ros.
Res ta be le ci men to da con fi an ça nas for ças po -

li ci a is.
Ci da des, ba ir ros de pe ri fe ria e fa ve las mais bem

ilu mi na dos.
Re du ção de con fli tos en tre po li ci a is e po pu la -

ções de pe ri fe ria e mo ra do res de fa ve las. 
Gu ar das Mu ni ci pa is cri a das e mo ni to ra das.

Compromisso nº 8
Ini bi ção de Gangues e Com ba te

à Desordem Social

Espa ços ur ba nos con cen tra dos, como são as
atu a is gran des me tró po les bra si le i ras, con cen tram

tam bém ma ni fes ta ções de vi o lên cia e ame a ças ao
con ví vio so ci al pa cí fi co.

Nes se con tex to, os jo vens, es pe ci al men te aque -
les si tu a dos na fa i xa etá ria de 14 a 24 anos, se apre -
sen tam ao mes mo tem po como as ví ti mas mais pro -
vá ve is da vi o lên cia, mas tam bém como os vi o len tos
mais pro vá ve is. A so ci e da de bra si le i ra não foge a
essa ten dên cia mo der na.

O Bra sil está che io de exem plos re cen tes que
ex pres sam omis são ou su per pro te ção das fa mí li as,
da es co la e dos po de res pú bli cos, que não con se -
guem cons tru ir, prin ci pal men te com a par ti ci pa ção
dos jo vens, uma pers pec ti va de fu tu ro.

Para mu dar esse tris te qua dro, as ações pro -
pos tas logo a se guir pro cu ram, ao lado de con fe rir
cada vez mais pra ti ci da de ao Esta tu to da Cri an ça e
do Ado les cen te, ca mi nhar na di re ção prin ci pal de re -
in se rir os jo vens em suas co mu ni da des, des per tan -
do-os para uma efe ti va par ti ci pa ção que in clua o sen -
ti do de res pon sa bi li da de, so nhos, de se jos de re a li za -
ção e fe li ci da de.

Ações

61. Re du ção do Con su mo de Be bi das Alcoó -
li cas

Ado tar cam pa nhas sis te má ti cas nas áre as da
sa ú de e edu ca ção bus can do cons ci en ti zar e pre ve nir
os jo vens em re la ção aos ris cos e efe i tos do con su mo 
de be bi das al coó li cas, bem como re for çar a fis ca li za -
ção de ven da dos mes mos a me no res.

62. Cri a ção de De le ga ci as Espe ci a li za das
para Aten di men to do Ado les cen te

Incen ti var os es ta dos a cri a rem uni da des es pe -
ci a li za das para aten di men to do jo vem em con fli to
com a lei, de acor do com as re gras es ta be le ci das no
Esta tu to da Cri an ça e do Ado les cen te, com vis tas a
per mi tir a boa apli ca ção das me di das so ci o e du ca ti -
vas de res pon sa bi li za ção des ses ado les cen tes.

63. Aten di men to de Jo vens em Con fli tos
com a Lei

Incen ti var apli ca ção das me di das so ci o e du ca ti -
vas pre vis tas no Esta tu to da Cri an ça e do Ado les cen -
te para jo vens com ida de aba i xo da pu ni bi li da de pe -
nal, bem como pri o ri zar o in ves ti men to pú bli co fe de ral 
nos pro je tos es ta du a is que pro mo vam a des cen tra li -
za ção e re gi o na li za ção do sis te ma de aten di men to ao 
jo vem in fra tor e que pri vi le gi em um ri go ro so pro ces so
edu ca ci o nal e de re in ser ção so ci al.
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64. Re du ção de Gru pos e Asso ci a ções que
Pre gam e agem de For ma Vi o len ta 

Ampli ar a fis ca li za ção de or ga ni za ções, gru pos
e as so ci a ções que con gre gam jo vens, sob pre tex to
es por ti vo, de la zer ou cul tu ral, mas cu jas ati vi da des
se jam o trá fi co de dro gas, exa cer ba ção da vi o lên cia
e ou tras prá ti cas cri mi no sas, fe chan do, de po is de
ava li a ção e in ves ti ga ção cri te ri o sa, es ses es ta be le ci -
men tos e pro ces san do os res pon sá ve is.

65. Pro gra mes de Apo io às Fa mí li as
De sen vol ver pro gra mas es pe cí fi cos para fa mí -

li as, prin ci pal men te aque las de es tra tos mais po pu la -
res, pro por ci o nan do in for ma ções, cur sos, apo io e ati -
tu des que pos sam aju dar na di mi nu i ção das ten sões,
bem como na apro xi ma ção dos vín cu los fa mi li a res,
por in ter mé dio da im plan ta ção de Nú cle os de Apo io a
Fa mí li as – NAF, da Se cre ta ria de Esta do de Assis tên -
cia So ci al, pri o ri ta ri a men te em áre as de ex tre ma ca -
rên cia, pe ri fe ri as e fa ve las.

66. Re cu pe ra ção do Espa ço Pú bli co
Ma pe ar os es pa ços pú bli cos im por tan tes para a

co mu ni da de que es te jam de te ri o ra dos, com ên fa se
em zo nas de ma i or ca rên cia so ci al e ur ba na, vi san do
sua re cu pe ra ção es té ti ca e mo ral. A par tir da res ta u -
ra ção de sua re pre sen ta ção co mu ni tá ria, evi tar que
se jam to le ra das, por toda a co mu ni da de, agres sões
como: gra fi tis mos, de pre da ções, uso ina de qua do de
pra ças, brin que dos, te le fo nes pú bli cos, li xe i ras etc.
Esti mu lar ati tu des po si ti vas de pre ser va ção e que
ma te ri a li zem a idéia de que o es pa ço pú bli co é a re -
pre sen ta ção da pró pria co mu ni da de e que esta se as -
sen ta no res pe i to e no cum pri men to da lei que, nes se
caso, é, prin ci pal men te, o de ver de cada um com os
de ma is.

67. Res ga te de Pro fis sões Co mu ni tá ri as
Esti mu lar a ela bo ra ção, por par te dos es ta dos e

mu ni cí pi os, de pro je tos co mu ni tá ri os que ele vem a
auto-es ti ma de pro fis si o na is co mu ni tá ri os, tais como
agen tes co mu ni tá ri os, edu ca do res, po li ci a is, bom be i -
ros etc., a fim de que eles pos sam ao mes mo tem po
ser mul ti pli ca do res de va lo res co mu ni tá ri os e ob je to
de iden ti fi ca ção e va lo ri za ção pela co mu ni da de que
in te gram.

68. Par ti ci pa ção na Co mu ni da de
Pro por, por meio do Mi nis té rio da Edu ca ção,

uma for ma que obri gue as uni ver si da des, es pe ci al -
men te as pri va das, a in clu ir nos seus cur sos um pe -
río do re gu lar de ser vi ço co mu ni tá rio, de modo a es ti -
mu lar o con ta to e a con vi vên cia de jo vens com a re a li -
da de de pes so as mais ex clu í das da po pu la ção, com o 

ob je ti vo de pro mo ver ma i or res pon sa bi li da de e in te -
gra ção so ci al.

69. Éti ca e Ci da da nia
Dis tri bu i ção mas si va nas es co las pú bli cas do kit

”Éti ca e Ci da da nia“, pre pa ra do pelo Mi nis té rio da
Edu ca ção.

Par ti ci pan tes

Mi nis té rio da Pre vi dên cia e Assis tên cia So ci al,
por meio da Se cre ta ria de Esta do de Assis tên cia So -
ci al; Mi nis té rio da Jus ti ça, por meio da Se cre ta ria de
Esta do dos Di re i tos Hu ma nos; Mi nis té rio da Edu ca -
ção; Mi nis té rio da Sa ú de; Mi nis té rio do Espor te e Tu -
ris mo; Mi nis té rio da Cul tu ra; Se cre ta ri as Esta du a is e
Mu ni ci pa is de Assis tên cia So ci al, de Espor te, Cul tu ra
e La zer, de Sa ú de e de Edu ca ção; Se cre ta ri as Esta -
du a is de Se gu ran ça Pú bli ca; Va ras da Infân cia e da
Ado les cên cia; Mi nis té rio Pú bli co e so ci e da de ci vil or -
ga ni za da.

Re sul ta dos Es pe ra dos 2000-2002

– De le ga ci as es pe ci a li za das para o aten di men -
to de cri an ças e ado les cen tes cri a das e fun ci o nan do
ade qua da men te.

– Re du ção dos atos de van da lis mo pra ti ca dos
por jo vens em es pa ços pú bli cos.

– Re du ção das gan gues e gru pos de jo vens for -
ma dos para prá ti cas vi o len tas. 

– Pro gra mas de apo io a fa mí li as cri a dos e fun ci -
o nan do nas prin ci pa is ca pi ta is do País. 

– Obri ga to ri e da de nos cur sos uni ver si tá ri os de
ser vi ços co mu ni tá ri os.

– Pro je tos de in te gra ção e res ta be le ci men to da
auto-es ti ma de pro fis si o na is co mu ni tá ri os im plan ta dos.

– Re du ção da vi o lên cia fa mi li ar.

Com pro mis so nº 9
Eli mi na ção de cha ci nas e exe cu ções su má ri as

As cha ci nas atin gem fre qüen te men te as po pu -
la ções de ba i xa ren da e de ca ma das so ci a is mais po -
pu la res, que ge ral men te ha bi tam es pa ços com in -
fra-es tru tu ra de fi ci en te – ruas não as fal ta das, vi e las
de di fí cil aces so, ilu mi na ção in su fi ci en te.

O sen ti men to de medo e de ses pe ran ça pre sen -
te nes ses ba ir ros pro duz ace le ra da per cep ção de
aban do no, o que ter mi na por cri ar um ter re no pro pí cio 
para que gru pos pa ra mi li ta res se im po nham pelo abu -
so da for ça e prá ti cas vi o len tas.

A lei ge ral pas sa a ser não a le gi ti ma men te
cons ti tu í da, mas aque la fe i ta pe las pró pri as mãos e
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pela ins ti tu ci o na li za ção da lei do mais for te, qua dro
que se agra va com o en vol vi men to de nú me ro sig ni fi -
ca ti vo de agen tes do Esta do, que se acham in to cá -
ve is, pra ti can do o ”jus ti ci a men to“ de pes so as, sen do
as cha ci nas a ex pres são mais bár ba ra des ses cri mes.

Com ba ter vi go ro sa men te es ses cri mes é rom -
per um ci clo per ver so e im por tan te para re du zir as ta -
xas ge ra is de ho mi cí di os e vi o lên cia, além de con tri -
bu ir for te men te para es ta be le cer ins ti tu i ções po li ci a is
me nos se gre ga do ras e mais apro pri a das para de fen -
der os ci da dãos.

É nes sa di re ção que as pro pos tas aba i xo pro cu -
ram ir: pro te ger a co mu ni da de e pu nir aque les que vi o -
lam a lei .

Ações

70. Gru pos de Exter mí nio Jus ti ce i ros e Pis to -
le i ros

Cri ar for ças in te gra das para mis sões es pe ci a is
de iden ti fi ca ção dos prin ci pa is gru pos de ex ter mí nio
jus ti ce i ros e pis to le i ros em atu a ção no País, prin ci pal -
men te no Rio de Ja ne i ro, São Pa u lo, Sal va dor Vi tó ria
e en tor no do Dis tri to Fe de ral, com vis tas ao pla ne ja -
men to con jun to de ope ra ções para seu com ple to des -
ba ra ta men to e pri são dos seus in te gran tes.

71. Apre en são de bens de in te gran tes de
Gru pos de Exter mí nio

Esta be le cer me ca nis mos que per mi tam que in -
te gran tes de gru pos de ex ter mí nio te nham, quan do
for o caso, seus bens con fis ca dos pelo Po der Pú bli co
e que os re cur sos ori un dos do seu des fa zi men to se -
jam em pre ga dos em in de ni za ções de pes so as e fa mi -
li a res-so bre vi ven tes da ação cri mi no sa des ses gru -
pos.

72. Inves ti ga ção de cha ci nas e exe cu ções
su má ri as

Apo i ar a cri a ção de de le ga ci as es pe ci a li za das,
in clu si ve com po lí cia téc ni ca e ci en tí fi ca, en car re ga -
das de in ves ti gar e elu ci dar os cri mes de cha ci nas,
per mi tin do uma res pos ta rá pi da do Esta do na re pres -
são des ses cri mes e na res pon sa bi li za ção dos seus
au to res:

73. Pu ni ção ri go ro sa para vi o lên cia po li ci al
Cri ar me ca nis mos mais ade qua dos de pu ni ção

ao po li ci al que se en vol ver em ati vi da des cri mi no sas,
bem como Ca das tro Na ci o nal de Po li ci a is Expul sos
da Cor po ra ção, por en vol vi men to com cri me, de
modo a evi tar que esse ex-po li ci al seja con tra ta do por 
em pre sas de se gu ran ça pri va da ou ou tras ati vi da des

de guar da, com aces so a ar mas e mu ni ções ou po der
de man do.

74. Re gu la men to e con tro le para uni da des
de re pres são e for ças po li ci a is

Esta be le cer re gu la men tos e con tro les rí gi dos
para a ação de for ças es pe ci a is de po lí cia, por meio
dos qua is a co or de na ção e a res pon sa bi li da de das
ope ra ções fi quem sem pre a car go de um ofi ci al su pe -
ri or, de ter mi nan do ain da o re gis tro de to dos os pas -
sos da mis são e a iden ti fi ca ção em re la tó rio dos po li -
ci a is, das ar mas, da mu ni ção e dos ve í cu los que se -
rão uti li za dos pelo gru pa men to des ta ca do para mis -
são.

75. Fe cha men to de es ta be le ci men tos co mer -
ci a is

Cas sar su ma ri a men te os li cen ci a men tos da -
que les es ta be le ci men tos res pon sá ve is por con tra ta -
ção de gru pos de ex ter mí nio, jus ti ce i ros ou pis to le i -
ros,  além do com pe ten te in di ci a men to pe nal dos só -
ci os pro pri e tá ri os.

Par ti ci pan tes

Pre si dên cia da Re pú bli ca, por meio do Ga bi ne te 
de Se gu ran ça Insti tu ci o nal; Mi nis té rio da Jus ti ça;

Mi nis té rio da De fe sa; Se cre ta ri as Esta du a is de
Se gu ran ça e de Jus ti ça; Mi nis té rio Pú bli co; Po der

Ju di ciá rio; Cor re ge do ri as e Ou vi do ri as de Po lí ci -
as; Gu ar das Mu ni ci pa is; so ci e da de ci vil or ga ni za da.

Re sul ta dos es pe ra dos 2000-2002

Re du ção das cha ci nas e das mor tes por ”jus ti ci -
a men to“ e pis to la gem.

Re du ção do en vol vi men to de po li ci a is em cri -
mes des se tipo.

Nor mas e re gu la men tos mais rí gi dos e efi ca zes
no com ba te a esse tipo de cri me.

Ba ta lhões e for ças es pe ci a is de po lí cia mais
con tro la dos e atu an do em con for mi da de com a Lei.

Ser vi ços de de nún cia ins ta la dos.
Inves ti ga ção de cri mes de cha ci nas, pis to la gem

e ”jus ti ci a men to“ mais ade qua da e mais efi ci en te.
Inter di ção e con fis co de es ta be le ci men tos co -

mer ci a is que con tra tam “jus ti ci a men to”.
Co mu ni da des mais se gu ras e em me lho res con -

di ções de in fra-es tru tu ra fí si ca.

Compromisso Nº 10 – Re du ção
da Violência Rural

A im plan ta ção do pro gra ma de com ba te à vi o -
lên cia no cam po tem o ob je ti vo de di mi nu ir es ses con -
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fli tos, o que re quer uma ação mais di nâ mi ca do Go -
ver no Fe de ral, in te gran do-se às ações hoje de sen vol -
vi das por es ta dos e mu ni cí pi os.

Res sal te-se no con tex to des sas ações, a efe ti va 
par ti ci pa ção do Mi nis té rio da Re for ma Agrá ria, por in -
ter mé dio do seu Insti tu to Na ci o nal de Co lo ni za ção e
Re for ma Agrá ria – INCRA, como ór gão en car re ga do
das po lí ti cas pre ven ti vas à vi o lên cia ru ral.

Ações

76. Incre men tar o Sis te ma de Infor ma ções de 
Con fli tos Agrá ri os e Ten sões So ci a is no Cam po –
SICA

Co le tar da dos so bre con fli tos agrá ri os (SICA),
fa ci li tan do o pla ne ja men to das ações do Incra e dos
ór gãos de se gu ran ça pú bli ca, bem como o ma pe a -
men to das áre as de ten são so ci al, a iden ti fi ca ção dos
au to res en vol vi dos e as ca u sas dos con fli tos, na for -
ma de in cen ti vo à ela bo ra ção de ma pas da vi o lên cia
ru ral, con for me pre vis to no Pro gra ma Na ci o nal de Di -
re i tos Hu ma nos.

77. Insta la ção das Ou vi do ri as Agrá ri as Esta -
du a is

Esti mu lar a ins ta la ção de ou vi do ri as agrá ri as
es ta du a is, pri o ri ta ri a men te na que les es ta dos au to ri -
za dos a de sen vol ver pro gra mas des cen tra li za dos de
re for ma agrá ria, com o ob je ti vo de re ce ber e pro ces -
sar de nún ci as, re gis trar in for ma ções so bre a vi o lên -
cia ru ral e acom pa nhar os pro ce di men tos para re in te -
gra ção de pos se.

78. Acom pa nha men to das Ações Re in te gra -
tó ri as

Acom pa nhar com au to ri za ção ju di ci al, a exe cu -
ção dos man da dos de re in te gra ção de pos se, com re -
pre sen tan tes das ou vi do ri as es ta du a is (a se rem cri a -
das), do Mi nis té rio Pú bli co, dos mo vi men tos so ci a is e
da Ordem dos Advo ga dos do Bra sil – OAB.

79. Cons ti tu i ção de Equi pes de Pre ven ção
de Con fli tos Ru ra is

Acom pa nhar os con fli tos ru ra is re gi o na is, com
equi pes a se rem cri a das, do ta das de con di ções de
tra ba lho que per mi tam mo ni to rar e pre ve nir os con fli -
tos nos es ta dos.

80. Estru tu ra ção da Di vi são de Con fli tos
Agrá ri os da Po lí cia Fe de ral

Estru tu rar a re cém cri a da Di vi são de Con fli tos
Agrá ri os da Po lí cia Fe de ral, pre ven do nú cle os de ex -
ten são nas zo nas de ten são mais agu das apon ta das
pelo Insti tu to Na ci o nal de Co lo ni za ção e Re for ma
Agrá ria – INCRA, bem como or ga ni zá-la com po li ci a is 

es pe ci al men te ca pa ci ta dos, in clu si ve em di re i tos hu -
ma nos, para me di a ção e atu a ção em con fli tos e para
ofe re cer as ses so ria téc ni ca às po lí ci as es ta du a is,
quan do de man da dos.

Par ti ci pan tes

Mi nis té rio da Jus ti ça, por meio da Se cre ta ria de
Se gu ran ça Pú bli ca, Po lí cia Fe de ral, Po lí cia Ro do viá -
ria Fe de ral; Mi nis té rio da Re for ma Agrá ria, por meio
do Incra e da Ou vi do ria Agrá ria; Mi nis té rio da Agri cul -
tu ra; Mi nis té rio do Tra ba lho; Po der Ju di ciá rio; Con -
gres so Na ci o nal; Mi nis té rio Pú bli co; ór gãos de se gu -
ran ça pú bli ca es ta du a is; so ci e da de ci vil or ga ni za da,
uni ver si da des e Ordem dos Advo ga dos do Bra sil.

Re sul ta dos Es pe ra dos 2000-2002

– Da dos so bre con fli tos agrá ri os co le ta dos e
ana li sa dos.

– Acom pa nha men to das ações re in te gra tó ri as
re a li za do pelo Mi nis té rio Pú bli co e por or ga ni za ções
da so ci e da de ci vil.

– Re du ção de con fli tos em áre as ru ra is.
– Re du ção de mor tes por con fron to agrá rio.
– Re du ção de ar mas de fogo no cam po.
– Equi pes de acom pa nha men to de con fli tos no

cam po ins ti tu í das e fun ci o nan do ade qua da men te.
– Cur sos de ca pa ci ta ção para a me di a ção de

con fli tos e tá ti cas de atu a ção, a exem plo dos re a li za -
dos pela Po lí cia Fe de ral.

– Di vi são de Con fli tos Agrá ri os da Po lí cia Fe de -
ral es tru tu ra da e fun ci o nan do.

Compromisso Nº 11 Intensificação das Ações do 
Programa Nacional de Direitos Humanos

O fe nô me no da vi o lên cia, como sa bi do, é com -
ple xo e de múl ti plas ca u sas. Uma po lí ti ca con sis ten te
de se gu ran ça pú bli ca deve, ne ces sa ri a men te, in cor -
po rar ações so ci a is de ca rá ter pre ven ti vo que, in te -
gra das à es fe ra po li ci al e re pres si va e ao fun ci o na -
men to enér gi co e cé le re do Po der Ju di ciá rio e Mi nis -
té rio Pú bli co, pro por ci o na rão um en fren ta men to mais
efe ti vo do pro ble ma em toda sua to ta li da de e com ple -
xi da de.

O Pro gra ma Na ci o nal de Di re i tos Hu ma nos, lan -
ça do em 1995, vem sen do im ple men ta do pelo Go ver no
Fe de ral, com a fi na li da de de es ta be le cer no País uma
cul tu ra de paz e de não-vi o lên cia, com in ter ven ção num
le que am plo das pos sí ve is ca u sas da vi o lên cia.

A vi o lên cia se dis tri bui de for ma de si gual em
nos sa so ci e da de, con cen tran do-se mais na pe ri fe ria
dos gran des cen tros, mar ca dos pela de gra da ção so -
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ci o e co nô mi ca. Os pro gra mas de pre ven ção re a li za -
dos por in ter mé dio de po lí ti cas in te gra das de vem, as -
sim, res pe i tar as ne ces si da des de cada uma das re -
giões crí ti cas, dan do ên fa se à re vi ta li za ção do es pa ço 
ur ba no e à ma xi mi za ção das opor tu ni da des de con vi -
vio so ci al pa cí fi co, por meio de in cen ti vos a pro je tos
de es por te e la zer, pro gra mas de ma nu ten ção dos es -
tu dan tes na es co la e re qua li fi ca ção pro fis si o nal, as -
sim como a ini ci a ti vas vol ta das à re so lu ção pa cí fi ca
de con fli tos.

Ações

81. Esco la na pre ven ção da vi o lên cia
Ampli ar o pro je to ”Paz na Esco la“ do Mi nis té rio

da Jus ti ça, in clu ir no pro gra ma “TV Esco la” o tema
”Vi o lên cia e Di re i tos Hu ma nos“ e in cen ti var, jun to a
or ga ni za ções da so ci e da de ci vil, o de sen vol vi men to
de pro je tos-vol ta dos para a ju ven tu de, de cu nho edu -
ca ci o nal e di re ci o na dos para a pre ven ção da vi o lên -
cia, es pe ci al men te em áre as de pe ri fe ria ur ba nas e
que apre sen tam agu da si tu a ção de ca rên cia e ex clu -
são.

82. Ampli a ção do Pro gra ma ”Pe lo tões Mi -
rins“

Ampli ar o nú me ro de par ti ci pan tes do pro je to
”Pe lo tões Mi rins“, no âm bi to do Mi nis té rio da De fe sa,
en fa ti zan do va lo res de ci da da nia e di re i tos hu ma nos
na for ma ção des ses jo vens.

83. Pro gra ma de Erra di ca ção da Tra ba lho
Infan til – PETI

Ampli ar o Pro gra ma de Erra di ca ção do Tra ba lho
Infan til, com vis tas a uma ação par ti cu lar men te vol ta da 
para cri an ças de área ur ba na em si tu a ção de ris co, à
se me lhan ça do que já vem ocor ren do na área ru ral,
pri o ri ta ri a men te nas ati vi da des ile ga is que uti li zam cri -
an ças e jo vens, como no caso da ex plo ra ção e pros ti -
tu i ção in fan til e do trá fi co de dro gas.

84. Pro gra ma “Agen te Jo vem de De sen vol vi -
men to So ci al e Hu ma no”

Re for çar o pro gra ma ”Agen te Jo vem de De sen -
vol vi men to So ci al e Hu ma no“, cujo pú bli co alvo são
jo vens de 15 a 17 anos re si den tes na pe ri fe ria ur ba na, 
ofe re cen do a um nú me ro cres cen te de ado les cen tes
al ter na ti vas que per mi tam ca pa ci tá-los para a in gres -
so no mun do do tra ba lho e par ti ci pa ção so ci al jun to à
sua co mu ni da de.

85. Pro gra ma “Ser vi ço Ci vil Vo lun tá rio”
Esten der para todo País o atu al pro gra ma ”Ser -

vi ço Ci vil Vo lun tá ria“, pres cri to pelo Pro gra ma Na ci o -
nal de Di re i tos Hu ma nos para o jo vem de 18 anos,

com o ob je ti vo de des per tar va lo res de ci da da nia e
so li da ri e da de, pos si bi li tan do o aces so à com ple men -
ta ção edu ca ci o nal, ca pa ci ta ção pro fis si o nal e par ti ci -
pa ção co mu ni tá ria.

86. Re du ção do Con su mo de Dro gas e Apo io
à Re cu pe ra ção de De pen den tes

Ampli ar o pro gra ma é en si no à dis tân cia para
in clu ir a for ma ção de mul ti pli ca do res de in for ma -
ções pre ven ti vas e ten den tes à re du ção da de man -
da de nar có ti cos (de com pe tên cia da Se cre ta ria Na -
ci o nal Anti dro gas – SENAD, em con vê nio com a Uni -
ver si da de de Bra sí lia – UnB, com a en tre ga aos es ta -
dos, mu ni cí pi os e ONG de 90 mil no vas bol sas-en si -
no. For mar agen tes te ra pêu ti cos es pe ci a li za dos no
tra to de cri an ças e ado les cen tes, in clu in do a im plan -
ta ção de um Cen tro Te ra pêu ti co Pi lo to, sob a co or de -
na ção da Se nad, em uni da de de cus tó dia de me no res 
em Re ci fe, para o tra ta men to de me no res ex pe ri men -
ta do res, usuá ri os e de pen den tes.

87. Apo io a Mu lhe res em Si tu a ção de Ris co

Ampli ar para as áre as de ma i or ín di ce de vi o lên -
cia con tra mu lher o pro gra ma de cons tru ção de “Abri -
gos para Mu lhe res em Si tu a ção de Ris co“ e re no var
os es for ços para dis se mi na ção da cam pa nha ”Uma
Vida Sem Vi o lên cia é Um Di re i to Nos so“, que se en -
con tra em an da men to.

88. Espor te, La zer e Cul tu ra
Con cen trar em áre as com al tas ta xas de vi o lên -

cia os pro gra mas de pro mo ção de ati vi da des es por ti -
vas, cul tu ra is e de la zer, vol ta dos pre fe ren ci al men te
ao pú bli co jo vem e à po pu la ção em si tu a ção de ris co,
bus can do o en vol vi men to das res pec ti vas co mu ni da -
des e, par ti cu lar men te, de con fe de ra ções, clu bes,
atle tas e ar tis tas na ges tão des ses pro gra mas.

89. Cen tros Inte gra dos de Ci da da nia
Apo i ar a im plan ta ção de pelo me nos vin te uni -

da des de Cen tros Inte gra dos de Ci da da nia em áre as
crí ti cas da Gran de São Pa u lo, Gran de Rio de Ja ne i ro
e ci da des do en tor no do Dis tri to Fe de ral, onde fun ci o -
na rão uni da des in te gra das do Po der Ju di ciá rio, Mi nis -
té rio Pú bli co, De fen so ria Pú bli ca e po lí ci as, além de
ou tros ser vi ços pú bli cos vol ta dos para as de man das
bá si cas do ci da dão.

90. Bol sa-Esco la
Imple men tar o pro gra ma ”Bol sa-Esco la“ nas re -

giões de ma i or in ci dên cia da vi o lên cia, como modo de 
de vol ver o jo vem à es co la e ou tros es pa ços edu ca ci o -
na is, re ti ran do-o da oci o si da de e de si tu a ções que fa -
ci li tem o seu con ta to com o cri me e com si tu a ções de
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vi o lên cia, ao mes mo tem po in ter vin do para am pli ar
suas pos si bi li da des de in clu são so ci al.

91. Esco la Na ci o nal de For ma ção Co mu ni tá ria
Implan tar uma Esco la Na ci o nal de For ma ção

Co mu ni tá ria com o ob je ti vo de pro ver li de ran ças co -
mu ni tá ri as exis ten tes com me i os ade qua dos de ges -
tão, bem como es ti mu lar a cri a ção de no vas li de ran -
ças.

92. Pro gra mas Co mu ni tá ri os de Com ba te à
Cri mi na li da de

Incen ti var ações de ar ti cu la ção e co o pe ra ção
en tre a co mu ni da de e au to ri da des pú bli cas com vis -
tas ao sur gi men to de gru pos de au to pro te ção co mu -
ni tá ria que pos sam de sen vol ver es tra té gi as de aju da
mú tua e de re qui si ção de ser vi ços po li ci a is, com o ob -
je ti vo de pro te ção da in te gri da de fí si ca das pes so as e
dos bens da co mu ni da de, for ne cen do pis tas e tes te -
mu nhos que aju dem o tra ba lho de in ves ti ga ção e da
Jus ti ça.

Par ti ci pan tes

Pre si dên cia da Re pú bli ca, por meio da Se cre ta -
ria Na ci o nal Anti dro gas do Ga bi ne te de Se gu ran ça
Insti tu ci o nal; Mi nis té rio da Jus ti ça, por meio da Se cre -
ta ria de Esta do dos Di re i tos Hu ma nos, Po lí cia Fe de -
ral, Po lí cia Ro do viá ria Fe de ral, Con se lho Na ci o nal
dos Di re i tos da Mu lher, Con se lho Na ci o nal  de De fe sa
dos Di re i tos da Cri an ça e do Ado les cen te; Mi nis té rio
da De fe sa; Mi nis té rio da Edu ca ção; Mi nis té rio da Pre -
vi dên cia e Assis tên cia So çi al, por meio da Se cre ta ria
de Esta do de Assis tên cia So ci al; Mi nis té rio do Tra ba -
lho; Mi nis té rio da Cul tu ra; Mi nis té rio do Espor te e Tu -
ris mo; Mi nis té rio da Edu ca ção; Po der Ju di ciá rio; Mi -
nis té rio Pú bli co; se cre ta ri as es ta du a is de se gu ran ça
pú bli ca, tra ba lho, as sis tên cia so ci al, sa ú de, edu ca -
ção, cul tu ra e es por te; se cre ta ri as mu ni ci pa is; uni ver -
si da des; so ci e da de ci vil or ga ni za da.

Re sul ta dos es pe ra dos 2000-2002

– Ser vi ço Ci vil Vo lun tá rio ins ta la do em to dos os
es ta dos.

– Implan ta ção, como pro je to pi lo to, de cin co
cen tros in te gra dos de ci da da nia em 2000.

– Re du ção do con su mo de dro gas pe los ado les -
cen tes.

– Pro gra ma Agen te Jo vem de De sen vol vi men to
So ci al e Hu ma no im plan ta do em pe ri fe ri as com ele va -
dos ín di ces de vi o lên cia.

– Pro gra ma de Erra di ca ção do Tra ba lho Infan til
am pli a do para zo nas ur ba nas com al tos ín di ces de

en vol vi men to de cri an ças com o trá fi co de dro gas e a
pros ti tu i ção in fan til.

– Pro gra ma Pe lo tões Mi rins am pli a do para zo -
nas de ca rên cia e ex clu são.

Compromisso Nº 12 – Capacitação Profissional e 
Reaparelhamento das Polícias

A qua li fi ca ção e a va lo ri za ção do pro fis si o nal de
se gu ran ça pú bli ca são pi la res de qual quer pro gra ma
con sis ten te de re du ção da cri mi na li da de. A evo lu ção
do cri me exi ge cons tan te aper fe i ço a men to dos equi -
pa men tos e co nhe ci men tos po li ci a is. Por ou tro lado, o 
po li ci al deve ser per ma nen te men te ca pa ci ta do para
ser vir sua co mu ni da de. É hoje con sen so em todo o
mun do que a efi ciên cia da po lí cia está di re ta men te li -
ga da a sua pro xi mi da de da po pu la ção e ao grau de
con fi an ça al can ça do jun to à co mu ni da de. Será esta
ên fa se dos pro gra mas de ca pa ci ta ção na área de se -
gu ran ça pú bli ca.

Ações

93. Cri a ção do Fun do Na ci o nal de Se gu ran ça 
Pú bli ca

Cri ar, no âm bi to do Go ver no Fe de ral, um Fun do
Na ci o nal de Se gu ran ça Pú bli ca des ti na do a apo i ar fi -
nan ce i ra men te o re a pa re lha men to, re es tru tu ra ção e
qua li fi ca ção das po lí ci as es ta du a is e as ações pre vis -
tas nes te Pla no, es pe ci al men te aque las vol ta das para 
a im plan ta ção de po lí ci as co mu ni tá ri as, seu in ter câm -
bio na ci o nal e in ter na ci o nal com po lí ci as e lí de res co -
mu ni tá ri os, de le ga ci as es pe ci a li za das, sis te mas de
pro du ção e co le ta de da dos, nú cle os de com ba te à
im pu ni da de, in ves ti ga ções de ho mi cí di os, cha ci nas,
mis sões es pe ci a is de pa tru lha men to in te gra do e es -
tra té gi as co mu ni tá ri as.

94. Apo io à Ca pa ci ta ção das Po lí ci as Esta du -
a is e Incen ti vo às Po li ci as Co mu ni tá ri as

Apo i ar e pa dro ni zar a ca pa ci ta ção das po lí ci -
as es ta du a is, par ti cu lar men te na ges tão de se gu -
ran ça pú bli ca, me di a ção de con fli tos; ope ra ções
que en vol vam o po li ci a men to de ma ni fes ta ções de
mas sa e in ves ti ga ção po li ci al e, es pe ci al men te, na
im plan ta ção de po lí ci as co mu ni tá ri as, além de pro -
mo ver a in te gra ção en tre as aca de mi as de po lí cia
ci vil e mi li tar.

95. Pro gra mas de Apo io aos Po li ci a is
Incen ti var a cri a ção de se gu ro de vida em fa vor

da fa mí lia dos po li ci a is mor tos em ser vi ço, es ta be le -
cer pro gra mas es pe ci a is para aqui si ção da casa pró -
pria, em ter re nos pú bli cos, bem como es ti mu lar a
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edu ca ção for mal, a pes qui sa ci en tí fi ca e a pro fis si o -
na li za ção do po li ci al.

96. Re a pa re lha men to das Po lí ci as Esta du a is
Dis po ni bi li zar re cur sos para, me di an te con tra -

par ti da em ações e com pro mis sos dos go ver nos es -
ta du a is com os re sul ta dos des te Pla no, pro mo ver o
re a pa re lha men to das po lí ci as es ta du a is, em es pe ci al
na área de co mu ni ca ção e na cri a ção de de le ga ci as
es pe ci a li za das.

97. Ou vi do ri as de Po lí cia e Me ca nis mos de
Con tro le Exter nos

Apo i ar a cri a ção e a ins ta la ção de Ou vi do ri as
de Po lí cia, em to das as ins tân ci as, e ou tros me ca -
nis mos ci vis que pos sam aju dar no con tro le das
ati vi da des da po lí cia, in clu si ve pelo Mi nis té rio Pú -
bli co.

98. Exe cu ção de Ta re fas Admi nis tra ti vas por
Não Po li ci a is

Esti mu lar a ter ce i ri za ção dos ser vi ços bu ro crá ti -
co-ad mi nis tra ti vos, de modo a per mi tir que sua exe cu -
ção não seja fe i ta por po li ci al, li be ran do-o de fun ções
subs ti tu í ve is, para sua ati vi da de-fim de pro te ção ao
ci da dão.

99. Nú cleo Espe ci al de Com ba te à Impu ni da de
Co or de nar os es for ços do Po der Exe cu ti vo Fe -

de ral para a re pres são ao cri me or ga ni za do, via ar ti -
cu la ção com os Po de res Le gis la ti vo e Ju di ciá rio, além 
de es ti mu lar a cri a ção de nú cle os es ta du a is e mu ni ci -
pa is de com ba te à im pu ni da de.

Par ti ci pan tes

Pre si dên cia da Re pú bli ca, por meio da Casa Ci -
vil; Mi nis té rio da Jus ti ça, por meio da Se cre ta ria Exe -
cu ti va, De par ta men to de Po lí cia Fe de ral e De par ta -
men to de Po lí cia Ro do viá ria Fe de ral; Mi nis té rio do Pla -
ne ja men to, Orça men to e Ges tão; Ca i xa Eco nô mi ca
Fe de ral; Insti tu to de Res se gu ros do Bra sil; Con se lho
Na ci o nal de De sen vol vi men to Ci en tí fi co e Tec no ló gi co
– CNPq; Fun da ção Co or de na ção de Aper fe i ço a men to
do Pes so al de Ní vel Su pe ri or – CAPES; Con gres so
Na ci o nal; Mi nis té rio Pú bli co; se cre ta ri as es ta du a is de
se gu ran ça e de jus ti ça; or ga nis mos in ter na ci o na is; uni -
ver si da des e ou tras ins ti tu i ções de en si no e or ga ni za -
ções não-go ver na men ta is com ex pe riên cia em tre i na -
men to; es tu dos e pes qui sas da ação po li ci al.

Re sul ta dos Espe ra dos 2000-2002

– Fun do Na ci o nal de Se gu ran ça Pú bli co cri a do.
– Po lí ci as mais qua li fi ca das e com re sul ta do

mais efi caz.

– Con cur sos da Po lí cia Fe de ral re a li za dos.
– Estru tu ra ção da Po lí cia Fe de ral e Ro do viá ria

Fe de ral con clu í da.
– Po lí ci as atu an do de for ma cres cen te men te in -

te gra da.
– Re du ção de ca sos de en vol vi men to de po li ci a -

is en vol vi dos em ati vi da des cri mi no sas.
– Re du ção de po li ci a is vi ti ma dos em ação.
 – Ou vi do ri as im plan ta das em todo o País.
– Pro gra mas de apo io e mo ti va ção de po li ci a is

im ple men ta dos nos es ta dos, po lí ci as apa re lha das
ade qua da men te.

– Nú me ro de po li ci a is na rua au men ta do.

Compromisso Nº 13 – Aperfeiçoamento do
Sistema Penitenciário

O sis te ma pe ni ten ciá rio bra si le i ro tem vi vi do nos 
úl ti mos anos cres cen te cri se que de cor re de ra zões
di ver sas, den tre as qua is des ta cam-se a fal ta de in -
ves ti men to pú bli co e de tre i na men to dos pro fis si o na is 
da área, o que re sul ta em ín di ces de re in ci dên cia que
su pe ram os 50% e con se qüen te dé fi cit de va gas pri si -
o na is.

Nes se con tex to, pro põe-se o in cre men to da apli -
ca ção de pe nas al ter na ti vas, a aber tu ra de 25 mil va -
gas no sis te ma pe ni ten ciá rio, por meio de pre sí di os
que aten dam as ne ces si da des de cada re gião e com
a cons tru ção, pela pri me ia vez no Bra sil, de pe ni ten -
ciá ri as fe de ra is. Nes sa ques tão é im por tan te le var em
con ta ex pe riên ci as de su ces so das par ce ri as com a
co mu ni da de, o tra ba lho e a edu ca ção do pre so, as sim 
como a ter ce i ri za ção de al guns ser vi ços pe ni ten ciá ri -
os me nos re le van tes. Par te nu cle ar do pro ble ma a ser 
en fren ta do está na ca rên cia de pes so al pe ni ten ciá rio
tre i na do es pe ci al men te para exer cer suas ta re fas.

Ações

100. Ampli a ção do Sis te ma Pri si o nal Esta du al
e Fe de ral

Cri a ção de 25 mil va gas no sis te ma pri si o nal,
com cons tru ção de pe ni ten ciá ri as es ta du a is e fe de ra -
is, em par ce ria com os es ta dos. Nes sa ação de ve rão
ser con si de ra das as ne ces si da des de cada re gião e
en fa ti za da a re ti ra da de pre sos de car ce ra gens im -
pro vi sa das, tam bém con tri bu in do para a ini bi ção de
fu gas.

101. Mu ti rões Pe ni ten ciái os
Apo i ar pro je tos es ta du a is de mu ti rões pe ni ten -

ciá ri os com vis tas a re ti rar das pe ni ten ciá ri as aque les
pre sos que já cum pri ram in te gral men te suas pe nas.
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102. Edu ca ção e Pro fis si o na li za ção de De -
ten tos

Re a li za ção de pro gra mas de edu ca ção, ca pa ci -
ta ção e pro fis si o na li za ção de de ten tos, vi san do sua
fu tu ra re in ser ção na so ci e da de.

103. Ca pa ci ta ção de Agen tes Pe ni ten ciá ri os
Re a li za ção de pro gra mas de for ma ção, ca pa ci -

ta ção e aper fe i ço a men to pro fis si o nal, vol ta dos para
agen tes pe ni ten ciá ri os.

104. Assis tên cia à Ví ti ma, ao Egres so e ao
Pre so

De sen vol vi men to de pro gra mas de as sis tên cia
à ví ti ma, ao egres so e ao pre so.

105. Esta be le ci men tos Pe na is
De sen vol vi men to de pro gra mas de re a pa re lha -

men to dos es ta be le ci men tos pe na is, in clu si ve vi san do
pro por ci o nar opor tu ni da des de tra ba lho aos pre sos.

106. Li ber da de Con di ci o nal e Re gi me Aber to
Apri mo ra men to do. mo ni to ra men to e de sen vol -

vi men to de pro gra mas de as sis tên cia para que os
sen ten ci a dos que ti ve rem bom com por ta men to e
tem po de cum pri men to de pena te nham di re i to a li -
ber da de con di ci o nal e re gi me aber to.

107. Pe nas Alter na ti vas
Fo men tar o es ta be le ci men to de pro gra mas de

exe cu ção de pe nas al ter na ti vas, com me ca nis mos
para a sua efe ti va fis ca li za ção.

Par ti ci pan tes

Mi nis té rio da Jus ti ça, por meio da Se cre ta ria
Na ci o nal de Jus ti ça, Con se lho de Po lí ti ca Pe ni ten ciá -
ria, De par ta men to de Po li cia Fe de ral e Se cre ta ria de
Esta do de Di re i tos Hu ma nos; se cre ta ri as es ta du a is
de jus ti ça e as sun tos pe ni ten ciá ri os; Po der Ju di ciá rio
Mi nis té rio Pú bli co; De fen so ri as Pú bli cas; or ga ni za -
ções de egres sos; so ci e da de ci vil or ga ni za da com
atu a ção na área de as sis tên cia e aten di men to a pre -
sos; fa cul da des pú bli cas e pri va das de Di re i to e OAB.

Re sul ta dos es pe ra dos 2000-2002

– No vas va gas pri si o na is cri a das.
– Pe nas al ter na ti vas, com a res pec ti va fis ca li za -

ção, im plan ta das nas prin ci pa is ca pi ta is do País.
– Esta be le ci men tos pri si o na is me lho ra dos e

den tro dos pa drões mí ni mos es ta be le ci dos pe las Na -
ções Uni das.

– Pro gra mas de tre i na men to de agen tes pe ni -
ten ciá ri os.

– Sis te ma pri si o nal fe de ral cri a do e fun ci o nan do 
ade qua da men te.

– Pro gra mas de as sis tên cia e re in ser ção so ci al
do egres so cri a dos e apo i a dos.

CAPÍTULO – III
Me di das de Na tu re za Nor ma ti va

Com pro mis so Nº 14 – 
Aper fe i ço a men to Le gis la ti vo

O en fren ta men to do cri me hoje no Bra sil pas sa,
em con jun to com ou tras me di das, por um aper fe i ço a -
men to le gis la ti vo que teve ini cio em 1995 com a apro va -
ção, des de en tão, de leis im por tan tes, no âm bi to do Pro -
gra ma Na ci o nal de Di re i tos Hu ma nos, como a lei que
es ta be le ceu o cri me de tor tu ra, a que in tro du ziu o por te
ile gal de ar mas e a que trans fe riu para a .Jus ti ça co mum 
os cri mes do lo sos pra ti ca dos por po li ci a is mi li ta res.

Em con ti nu i da de a esse pro ces so de aper fe i ço -
a men to da le gis la ção bra si le i ra, no in te res se de pro -
te ger os di re i tos mais fun da men ta is da pes soa hu ma -
na, é que lis ta mos no vos Pro je tos de Lei.

Ações
Pro por:
108. Pro je ta de Lei atu a li zan do a Par te Ge ral do

Có di go Pe nal
109. Mo der ni za ção do Có di go de Pro ces so Pe -

nal
110. Pro je to de Lei re for mu lan do o sis te ma de

exe cu ção das pe nas
111.Pro je tos de Lei que re for mu lem ou ti pi fi -

quem al gu mas fi gu ras de li tu o sas da Par te Espe ci al
do Có di go Pe nal

112. Pro je to de Lei al te ran do a Lei de Tó xi cos
113. Pro je to de Lei que per mi ta uma pu ni ção efi -

caz ao con tra ban do
114. Pro je to de Lei re gu la men tan do a iden ti fi ca -

ção cri mi nal
115. Pro je to de Lei para pre vi são de pu ni ção

mais efi caz a rou bo e à re cep ta ção de car gas
116. Pro je to de Lei que es ta be le ça pu ni ção se -

ve ra a cri mes con tra po li ci a is
117. Pro je to de Lei que pe na li ze a ten ta ti va-de

fuga
118. Pro je to de Lei que tra te da in fil tra ção po li ci -

al e da in te li gên cia de si na is

Par ti ci pan tes
Pre si dên cia da Re pú bli ca, por meio da Casa Ci vil,

Se cre ta ria Na ci o nal Anti dro gas do Ga bi ne te de Se gu -
ran ça Insti tu ci o nal; Mi nis té rio da Jus ti ça, por meio da
Co mis são de Re for ma do Có di go de Pro ces só Pe nal e
de Di ag nós ti co do Sis te ma Pe nal– da Se cre ta ria de
Assun tos Le gis la ti vos, da Asses so ria Par la men tar. Se -
cre ta ria Na ci o nal de Jus ti ça e da Se cre ta ria Na ci o nal de 
Se gu ran ça Pú bli ca e do Con gres so Na ci o nal.

Re sul ta dos Espe ra dos 2000-2002
Ca pa ci da de ju rí di ca pu ni ti va do Esta do am pli a -

da e me lho ra da com apro va ção e san ção das pro pos -
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tas le gis la ti vas, com ab sor ção das mo der nas ten dên -
ci as do di re i to pro ces so pe nal.

Ini bi ção das prá ti cas ilí ci tas.
Sis te ma pe nal bra si le i ro mais mo der no, ágil e efi caz.
Instru men tos mais efi ci en tes de co er ção aos

no vos ti pos pe na is.

CAPITULO IV
Me di das de Na tu re za Insti tu ci o nal

Compromisso Nº 15– Sistema Nacional de
Segurança Publica

As pro pos tas apre sen ta das nes te ca pí tu lo des ti -
nam-se à cons tru ção de uma base de da dos mais só -
li da, por meio da cri a ção de um sis te ma na ci o nal de
se gu ran ça pú bli ca que apri mo re o ca das tro cri mi nal
uni fi ca do – INFOSEG, e da cri a ção do Obser va tó rio
Na ci o nal de Se gu ran ça Pú bli ca, de di ca do à iden ti fi -
ca ção e dis se mi na ção de ex pe riên ci as bem su ce di -
das na pre ven ção e no com ba te da vi o lên cia.

Ações

119. Pro gra ma de Inte gra ção Na ci o nal de
Infor ma ções de Justi ça E Se gu ran ça Pú bli ca –
INFOSEG

Esten der para os es ta dos a dis po ni bi li za ção dos 
da dos atu a is do– INFOSEG nas áre as de se gu ran ça
e jus ti ça, de for ma a per mi tir a in te gra ção e o aces so
das in for ma ções de iden ti da de cri mi nal, de man da -
dos de pri são e po pu la ção car ce rá ria en tre to das as
uni da des fe de ra das.

120. Obser va tó rio Na ci o nal de Se gu ran ça Pú -
bli ca

Cri ar o Obser va tó rio Na ci o nal de Se gu ran ça
Pú bli ca, de di ca do à ava li a ção de pro gra mas de sen -
vol vi dos em todo o Pais na área de se gu ran ça pú bli -
ca, iden ti fi ca ção de ex pe riên ci as ino va do ras e bem
su ce di das para es tí mu lo a sua re pro du ção em ou tros
lo ca is, com a sua di vul ga ção e as sis tên cia aos ór gãos 
in te res sa dos em ado tá-las.

121. Cri a ção do Co mi tê de Acom pa nha men -
to e in te gra ção dos Pro gra mas So ci a is

Esta be le cer no Con se lho de Go ver no um Co mi tê
de Acom pa nha men to e Inte gra ção dos Pro gra mas So -
ci a is, no âm bi to da Câ ma ra de Re la ções Exte ri o res e
De fe sa Na ci o nal. a fim de in te grar as po lí ti cas so ci a is do 
Go ver no Fe de ral e de sen vol ver es tra té gi as para in cre -
men tá-las, por in ter mé dio de ações con jun tas.

122. Cen so Pe ni ten ciá rio
Re a li za ção pe rió di ca e na ci o nal do cen so pe ni -

ten ciá rio, de modo a pos si bi li tar um pla ne ja men to

ade qua do de pre vi sões de va gas, ações ge ren ci a is e
me lho ria do sis te ma.

123. Cons tru ção de Base Da dos para o
Acom pa nha men to das Po lí ci as

Cri ar um pro gra ma in for ma ti za do que per mi ta
acom pa nhar, por in ter mé dio de pla ni lhas, as ca rac te -
rís ti cas ope ra ci o na is das for ças po li ci a is bra si le i ras.
in clu in do da dos de de sem pe nho. tre i na men to, ocor -
rên ci as aten di das e trans for ma das em in qué ri tos, de -
li tos es cla re ci dos, con tro le de mu ni ção e ar ma men to,
tipo de equi pa men tos uti li za dos, etc.

124. Pes qui sa Na ci o nal de Vi ti mi za ção
Re a li zar anu al men te uma pes qui sa na ci o nal so -

bre vi ti mi za ção.

Par ti ci pan tes

Mi nis té rio da Jus ti ça, por meio da Se cre ta ria
Na ci o nal de Se gu ran ça Pú bli ca, Se cre ta ria Na ci o nal
de Jus ti ça, De par ta men to de Po lí cia Fe de ral, De par -
ta men to Na ci o nal de Trân si to, De par ta men to de Po lí -
cia Ro do viá ria Fe de ral; Mi nis té rio da Pre vi dên cia e
Assis tên cia So ci al; Fun da ção Insti tu to de Pes qui sa
Eco nô mi ca Apli ca da – IPEA; Insti tu to Bra si le i ro de
Ge o gra fia e Esta tís ti ca – IBGE; Fun da ção Oswal do
Cruz – FIOCRUZ; Se cre ta ri as Esta du a is de Se gu ran -
ça e de Jus ti ça; po lí cia mi li tar; po lí cia ci vil; uni ver si da -
des; ins ti tu tos de pes qui sas; or ga ni za ções da so ci e -
da de ci vil es pe ci a li za das em pes qui sas vi ti mo ló gi cas
e co le ta de da dos.

Re sul ta dos es pe ra dos 2000-2002

– Da dos es ta tís ti cos dis po ní ve is con fiá ve is e
com pa rá ve is.

– Me to do lo gi as de co le ta de in for ma ções e da -
dos uni fi ca das e sis te ma ti za das.

– To dos os es ta dos bra si le i ros pro du zin do da -
dos e in for ma ções ade qua da men te. 

– Cen so pe ni ten ciá rio re a li za do sis te ma ti ca -
men te.

– Pes qui sa so bre vi ti mi za ção re a li za da anu al -
men te.

– Po lí ti cas pú bli cas de se gu ran ça pla ne ja das e
ori en ta das por in for ma ções de de sem pe nho.

Con clu são

O Pro gra ma apre sen ta do con tem pla um di ver si fi -
ca do cam po de ati vi da des, pro cu ran do re cu pe rar e re -
u nir as prin ci pa is idéi as e su ges tões, já am pla men te
de ba ti das em en con tros pro mo vi dos pelo Mi nis té rio da 
Jus ti ça com os Se cre tá ri os Esta du a is de Se gu ran ça
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Pú bli ca, es pe ci a lis tas e or ga ni za ções não-go ver na -
men ta is; pe los mo vi men tos da so ci e da de ci vil, como
foi o fó rum São Pa u lo Sem Medo, Rio Con tra o Cri me,
Sou da Paz, en tre ou tros; pelo Gru po de Tra ba lho para
Ava li a ção o Sis te ma de Se gu ran ça Pú bl i ca, que fun ci o -
nou sob a co or de na ção da Se cre ta ria Na ci o nal de Di re i -
tos Hu ma nos, pe los sub sí di os ofe re ci dos pelo Pro gra -
ma Na ci o nal de Di re i tos Hu ma nos e pe las va lo ro sas
con tri bu i ções do Ga bi ne te de Se gu ran ça Insti tu ci o nal e
ou tros ór gão da Pre si dên cia da Re pú bli ca.

A no vi da de é o foco da ação in te gra da, ca paz de
co or de nar, ava li ar e re di re ci o nar ações e me tas pro pos -
tas, con tri bu in do para a cri a ção de um Sis te ma Na ci o -
nal de Se gu ran ça Pú bli ca que ofe re ça al can ce am plo e
efi caz, na so lu ção do com ple xo pro ble ma da vi o lên cia.

To das as me di das aqui se le ci o na das vi sam de -
vol ver ao povo bra si le i ro a idéia pre ci sa de se gu ran ça
e jus ti ça, bem como a per cep ção da pre sen ça e o
sen ti men to de con fi an ça no Po der Pú bli co, res ti tu in -
do-lhe va lo res fun da men ta is ao de sen vol vi men to de
uma so ci e da de or ga ni za da e de mo crá ti ca.

É pre ci so co ra gem e de ter mi na ção para im ple -
men tar as me di das pro pos tas. Para isso es ta rá vol ta -
do todo Go ver no Fe de ral.

Con tu do, so men te o de se jo e a de ter mi na ção
do Go ver no não é o su fi ci en te. Mais uma vez é pre -
ci so afir mar que esta é uma luta que ne ces si ta de um
es for ço con jun to, um di re ci o na men to co mum, por par te
de di fe ren tes seg men tos go ver na men ta is – numa ar ti -
cu la ção pro du ti va en tre os Po de res Exe cu ti vo, Le gis la ti -
vo e Ju di ciá rio e o Mi nis té rio Pú bli co – e da so ci e da de
ci vil em ge ral, pois só as sim con se gui re mos, de for ma
sus ten tá vel, im por li mi tes às pres sões co ti di a nas da vi o -
lên cia. Este Pla no ser ve para nos dar as re fe rên ci as e
ho ri zon te de como e para onde de se ja mos che gar, mas
a con se cu ção de seus re sul ta dos exi ge um com pro mis -
so efe ti vo de to dos.

O mo men to não é de pa la vras, mas sim de
ações con jun tas e de com pro mis sos re no va dos com
o res ta be le ci men to da con fi an ça e do sen ti men to de
se gu ran ça na so ci e da de.
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O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – V. Exª
será aten di da na for ma re gi men tal.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Edu ar do Si -
que i ra Cam pos por vin te mi nu tos.

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PFL
– TO. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do 
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res,
ocu po a tri bu na nes ta tar de na con di ção de vi -
ce-Líder do nos so Par ti do, de mem bro da sua Exe -
cu ti va, de Pre si den te do Par ti do da Fren te Li be ral no 
Esta do de To can tins. E mu i to mais como mem bro
des ta Casa, que pas sou pela Co mis são Mis ta de
Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção e que
tam bém par ti ci pou de Co mis sões de sig na das pelo
meu Par ti do, na con di ção de Se na dor de um Esta do 
novo, de um Se na dor que cum pre a hon ro sa mis -
são, que nos con fi ou o povo to can ti nen se, de re pre -
sen tar o meu Esta do no Se na do Fe de ral.

Sr. Pre si den te, em pri me i ro lu gar, de se jo sa u -
dar e me re fe rir ao Re la tó rio des te úl ti mo biê nio, pu -
bli ca do pela Pre si dên cia da Casa, da Mesa que tan -
to or gu lho deu ao Se na do, com pos ta pelo Se na dor
Anto nio Car los Ma ga lhães, pelo pri me i ro vi -
ce-Presidente, Se na dor Ge ral do Melo; pelo Se na dor 
Ade mir Andra de; pelo Se na dor Ro nal do Cu nha
Lima; pelo Se na dor Car los Pa tro cí nio, que nos hon -
ra como re pre sen tan te do Esta do do To can tins, tam -
bém, ten do sido 2º Se cre tá rio; pelo 3º Se cre tá rio,
Se na dor Na bor Jú ni or, pelo 4º Se cre tá rio, Se na dor
Ca sil do Mal da ner, e pe los su plen tes da Mesa, Se -
na do res Edu ar do Su plicy, Lú dio Co e lho, Jo nas Pi -
nhe i ro e Mar lu ce Pin to.

Sr. Pre si den te, esse re la tó rio mos tra, em qual -
quer aná li se que pos sa ser fe i ta so bre ele, a efi cá cia 
ad mi nis tra ti va, a pro du ção de im por tan tes vo ta ções
dos mais di fe ren ci a dos te mas re a li za dos sob esta
ad mi nis tra ção. Eu con si de ro ter sido uma hon ra para 
qual quer in te gran te do Par ti do da Fren te Li be ral os
re sul ta dos des ta ad mi nis tra ção, tão bem re pro du zi -
dos no re la tó rio da Pre si dên cia. E é a par tir daí, Sr.
Pre si den te, que que ro par tir para a aná li se da im -
por tân cia da uni da de do nos so par ti do, da im por tân -
cia dos seus gran des lí de res e de uma aná li se, tam -
bém, do mo men to que es ta mos vi ven do e atra ves -
san do.

Eu apro ve i to, Sr. Pre si den te, para des de já sa -
u dar a nova Mesa, e fico mu i to hon ra do, Se na dor
Edi son Lo bão, de fa zer esse pro nun ci a men to quan -
do V. Exª pre si de esta Casa. Nós par ti ci pa mos da

cons tru ção de um en ten di men to que, à ex ce ção da
Pre si dên cia, trou xe to dos os par ti dos des ta Casa.

Des ta co ain da o fato de que nes ta nova Mesa
o pró prio Blo co de Opo si ção tem dois gran des e dig -
nos re pre sen tan tes. Por tan to, há de se co me mo rar
es ses avan ços!

Mas, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res,
que ro aqui tra zer, ana li sar, re fe rir-me a esse qua dro, 
prin ci pal men te a co ber tu ra que faz a im pren sa des te 
mo men to que o Con gres so e o Par ti do da Fren te Li -
be ral es tão vi ven do, para di zer que não pos so, em
ab so lu to, con cor dar com a aná li se que diz que o
Par ti do da Fren te Li be ral tra ba lha nes te mo men to
para iso lar nos so com pa nhe i ro, nos so Pre si den te, o
ilus tre mem bro des te Par la men to, Se na dor Anto nio
Car los Ma ga lhães.

Sr. Pre si den te, o PFL mos trou que es ta va li ga -
do ao Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães no mo -
men to em que ele tra vou esse em ba te que tan to
mo vi men tou esta Casa! De mos essa de mons tra ção! 
Não há que se re cla mar do PFL e nem de se di zer
que o PFL tem uma es tra té gia para iso la men to. Ao
con trá rio! No mo men to mais di fí cil, hou ve esta
união. E exa ta men te den tro dis so, Se na dor Edi son
Lo bão, Pre si den te des ta Casa nes ta ses são, que ro
di zer que re i na no PFL um sen ti men to de uni da de e
prin ci pal men te de es pí ri to de con ci li a ção, de cons -
tru ção e re cons tru ção, aci ma de tudo, da nos sa uni -
da de par ti dá ria, que foi tão bem de mons tra da.

Por tan to, afas to pre li mi nar men te, dis cor do
fron tal men te da aná li se fe i ta de que o Par ti do da
Fren te Li be ral bus ca o iso la men to do Pre si den te
des ta Casa que, para nos so or gu lho, é com pa nhe i ro 
de Ban ca da. Obti ve mos, como dis se, uma união em
tor no de S. Exª, de sua luta, em bo ra mu i tos não
con cor das sem com a for ma, com o je i to, com a fran -
que za que lhe é pe cu li ar, com sua for ma di re ta de
fa lar. No Par ti do não hou ve que i xas, não há cul pa -
dos, não hou ve re cla ma ções. Enten do, Sr. Pre si den -
te, que nós, do Par ti do da Fren te Li be ral, es ta mos
ten do a opor tu ni da de de re cons tru ir nos so re la ci o -
na men to nas duas Ca sas. Fi ca mos fora da Pre si -
dên cia da Câ ma ra, ti ve mos um em ba te duro no Se -
na do mas, afi nal de con tas, a ele i ção foi ven ci da
pelo voto da ma i o ria ab so lu ta dos mem bros des ta
Casa.

Apro ve i to para sa u dar a nova Mesa, a Pre si -
dên cia e to das as suas se cre ta ri as, os su plen tes, di -
zen do que fi quei mu i to sa tis fe i to ao sen tir o tom con -
ci li a dor das pri me i ras en tre vis tas con ce di das pelo
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Pre si den te da Câ ma ra dos De pu ta dos e pelo Pre si -
den te do Se na do Fe de ral. Nin guém pode ima gi nar a 
cons tru ção de uma base de sus ten ta ção po lí ti ca
que não pas se pelo PFL, Par ti do que deu con tri bu i -
ção fun da men tal para a ele i ção do Pre si den te Fer -
nan do Hen ri que Car do so. Não há ra zão para que
Sua Exce lên cia faça opo si ção. Por isso, nes sa hora,
es ta re mos to dos jun tos nos apo i an do mu tu a men te
para o pró xi mo em ba te ele i to ral e, aci ma de tudo,
bus can do e en con tran do o nos so ca mi nho nes se
ce ná rio que se avi zi nha das ele i ções de 2002.

Como dis se, Sr. Pre si den te, que ro sa u dar, es -
pe ci al men te, o tom con ci li a dor do Pre si den te ele i to
da Câ ma ra dos De pu ta dos e tam bém do Pre si den te
do Se na do; que ro ain da sa u dar al guns atos já pra ti -
ca dos que, a meu ver, apon tam para o de se jo de
acer tar, cito es pe ci fi ca men te – ho me na ge an do to -
dos os de ma is fun ci o ná ri os –, a re con du ção do no -
tá vel e ex tra or di ná rio ser vi dor des ta Casa: Ra i mun -
do Car re i ro Sil va.

Sr. Pre si den te, não há um Se na dor que não te -
nha fi ca do pro fun da men te or gu lho so, sa tis fe i to com
a re con du ção des se ser vi dor tão bri lhan te, tão ca -
paz quan to hu mil de e aten ci o so nas nos sas ati vi da -
des diá ri as. Por tan to, sa u dan do a pes soa do Car re i -
ro, sa ú do a de ci são do atu al Pre si den te e tam bém
os de ma is fun ci o ná ri os, to dos eles tão im por tan tes
para o nos so tra ba lho; e da mes ma for ma, Sr. Pre si -
den te, a re con du ção de Aga ci el da Sil va Maia. Tam -
bém não en con tra mos ne nhum Se na dor que não
es te ja ple na men te sa tis fe i to com o apo io que re ce bi -
do pela Di re to ria-Geral des ta Casa. 

Sr. Pre si den te, se al guém ima gi na que no Par -
ti do da Fren te Li be ral ser ve a al guém iso lar ou não
ter a fir me par ti ci pa ção do Se na dor Anto nio Car los
Ma ga lhão como um dos nos sos ma i o res e mais va -
lo ro sos lí de res está en ga na do. Atra ves sa mos, sim,
to dos es ses mo men tos de tur bu lên cia, to das es sas
di fi cul da des, mas como dis se, es ti ve mos ao seu
lado e não se ria ago ra que de i xa ría mos de es tar, Sr. 
Pre si den te. Afi nal de con tas, se te mos es ses Mi nis -
té ri os, se te mos peso nes ta Casa pelo voto de mo -
crá ti co, as sim como nos Go ver nos es ta du a is e nas
ca pi ta is, tudo isso de ve mos aos nos sos lí de res, à
con du ção se gu ra que dá o Se na dor Jor ge Bor nha u -
sen ao nos so Par ti do e aos de ma is in te gran tes da
nos sa Ban ca da.

Por tan to, como mem bro da Exe cu ti va do nos so 
Par ti do, sem ter pro cu ra ção dos de ma is mem bros e
nem mes mo do meu Lí der, Se na dor Hugo Na po -

leão, que ro des ta tri bu na di zer que, de po is de ter
atra ves sa do esse mo men to de tur bu lên cia – as di fi -
cul da des se en cer ra ram no mo men to da ele i ção das 
Me sas das duas Ca sas –, es ta re mos jun tos, per ma -
ne ce re mos uni dos, re co nhe cen do a va lo ro sa con tri -
bu i ção, a im por tan te cons tru ção que deu a esta
Casa o Pre si den te Anto nio Car los Ma ga lhães. O
que nos ser ve ago ra, como mem bros des ta Casa,
in de pen den te men te dos Par ti dos, é vi ver mos um cli -
ma de con ci li a ção, de con vi vên cia par ti dá ria, ape sar 
dos an ta go nis mos das idéi as, das di fe ren tes po si -
ções, das ide o lo gi as. Com o re sul ta do das ele i ções,
es pe ra mos que fi quem jun tos to dos os de ma is pro -
ble mas a fim de que este Con gres so se re a fir me pe -
ran te a opi nião pú bli ca na ci o nal, para que pos sa mos 
dar con ti nu i da de às ati vi da des par la men ta res e par -
ti dá ri as den tro dos me lho res prin cí pi os.

Por isso, ja ma is es ta ria sen do co gi ta do no Par -
ti do da Fren te Li be ral qual quer ges to que pu des se
re pre sen tar ou sig ni fi car o iso la men to de nin guém
me nos que a fi gu ra do Pre si den te des ta Casa e nos -
so com pa nhe i ro.

Enten do a ati tu de e a aná li se que fa zem os jor -
na lis tas. É na tu ral, mas a ver da de é que o PFL sa -
be rá dar a sua de mons tra ção da qui lo que se cha ma
pro fis si o na lis mo, por que so mos um Par ti do que se
re ú ne se ma nal men te, que bus ca o apri mo ra men to
dos seus qua dros com cur sos, que apóia os di re tó ri -
os re gi o na is. O nos so Par ti do é ex tra or di na ri a men te
bem ge ri do pelo seu Pre si den te, como eu já dis se. É 
um Par ti do ati vo.

Quem sabe não te nham sido bons es ses mo -
men tos di fí ce is que pas sa mos jun to ao Par ti do da
Fren te Li be ral, pois não vejo ne nhum dos seus
mem bros di zen do que vai de i xá-lo. Ao con trá rio, va -
mos fi car para re cons tru ir o que for ne ces sá rio e ja -
ma is, em ne nhu ma hi pó te se, para iso lar nin guém ou 
bus car cul pa dos, Sr. Pre si den te.

Te mos mu i to a co me mo rar, sim, com este Re -
la tó rio da Pre si dên cia so bre os úl ti mos qua tro anos,
so bre o que cons tru í mos para este País, so bre as
ma té ri as tão im por tan tes que con se gui mos apro var
nes ta Casa, prin ci pal men te sob a égi de do nos so
Pre si den te Anto nio Car los Ma ga lhães.

A ex pec ta ti va que te mos para o fu tu ro, o que
de se ja mos, o que va mos co brar, o que que re mos
para esta Casa é que ela se re a fir me, que con ti nue
in de pen den te, que pros si ga na sua mis são de re pre -
sen tar os Esta dos e que os Par ti dos nela con vi vam
har mo ni ca men te.
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Sr. Pre si den te, é des sa for ma que en ten do. Se -
na dor Edi son Lo bão, os meus cum pri men tos a to dos 
os in te gran tes da Mesa ele i ta, que pro du ziu, des de
já, o ma i or de to dos os si na is de que es ta re mos to -
dos jun tos. A Mesa foi, logo após a ele i ção da Pre si -
dên cia, ele i ta por acor do de to dos os Par ti dos, por
vo ta ção ele trô ni ca e, eu di ria, por acla ma ção sim bó -
li ca. Esse é o sím bo lo de que to dos os Par ti dos, a
par tir de ago ra, al me jam um só ob je ti vo, têm um só
ide al, que é ver o Con gres so Na ci o nal, o Se na do
Fe de ral con du zi do no es pí ri to de con ci li a ção; no es -
pí ri to de mo crá ti co que de i xa para trás o que foi a
ele i ção, mas que nos re me te a to dos a uma ex pec -
ta ti va de que haja efe ti va men te in de pen dên cia, pro -
du ti vi da de e res pe i to às duas Ca sas: Câ ma ra dos
De pu ta dos e Se na do Fe de ral.

Qu e ro cum pri men tar o jo vem De pu ta do Aé cio
Ne ves, que sou be se man ter à al tu ra, que sou be
guar dar se re ni da de, prin ci pal men te após a vi tó ria,
quan do abra çou nos so Lí der, o De pu ta do Ino cên cio
Oli ve i ra.

É des se for ma, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti,
que en ten do de vam ser as nos sas ações da qui para 
fren te. Cada um pro cu ran do, à sua ma ne i ra, dar
uma con tri bu i ção para esse pro ces so, para a con ci li -
a ção, para pre ser var mos, em pri me i ro lu gar, a nos -
sa ins ti tu i ção.

O Sr. Mo za ril do Ca val can ti (PFL – RR) – Se -
na dor Edu ar do Si que i ra Cam pos, V. Exª me per mi te
um apar te?

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PFL
– TO) – Apro ve i to, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti, já
que tive a hon ra de vo tar em V. Exª para 4º Se cre tá -
rio des ta Casa, para con ce der o apar te a V. Exª.

O Sr. Mo za ril do Ca val can ti (PFL – RR) – Se -
na dor Edu ar do Si que i ra Cam pos, pa ra be ni zo V. Exª
pelo opor tu no pro nun ci a men to que faz, pro du zin do
um ver da de i ro re tra to fa la do da atu a ção do nos so
Par ti do nos mo men tos que an te ce de ram a ele i ção,
du ran te a ele i ção e pos te ri or men te, na com po si ção
da Mesa. Impor tan te mes mo, como dis se V. Exª, é
que não só pen se mos, da qui para fren te, na me lhor
tes si tu ra in ter na do nos so Par ti do – que per ma ne -
ceu uni do e com ati tu des al tas – mas prin ci pal men te 
que pos sa mos com por me lhor o re la ci o na men to en -
tre os di ver sos Par ti dos, mos tran do à Na ção que o
PFL re al men te está pre o cu pa do com os pro ble mas
que afli gem o povo bra si le i ro. Foi do PFL a ini ci a ti va
de vá ri as me di das que, com cer te za, me lho ra rão a
si tu a ção da que les que mais so frem, como a luta

pelo sa lá rio mí ni mo de R$180,00 e pelo Fun do de
Erra di ca ção da Po bre za. De se ja mos um PFL sin to -
ni za do, ca mi nhan do sem pre para fren te. Ape sar da
aná li se ran ço sa so bre o nos so Par ti do de al guns ar -
ti cu lis tas ain da ape ga dos a um pas sa do de que nem 
mais nos lem bra mos, nós rom pe mos com esse pas -
sa do no mo men to em que fi ze mos o Par ti do da
Fren te Li be ral. Irma no-me ao pro nun ci a men to de V.
Exª. Na 4ª Se cre ta ria, pro cu ra rei dar ên fa se à união, 
ao en ten di men to e ao tra ba lho em be ne fí cio do povo 
do Bra sil.

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PFL 
– TO) – Agra de ço-o, Se na dor Mo za ril do Ca val can -
ti. Nós nos sen ti mos hon ra dos com a com po si ção
da Mesa, com re pre sen tan tes da Re gião Nor te, o
Pre si den te Se na dor Ja der Bar ba lho e o Se na dor
Mo za ril do Ca val can ti, as sim como nos sen ti mos
fe li zes com a pre sen ça da Re gião Nor des te, nas
fi gu ras dos Se na do res Ro nal do Cu nha Lima, Edi -
son Lo bão e da Re gião Cen tro-Oeste com o nos so 
que ri do Se na dor Ante ro Paes de Bar ros. Te mos,
sim, a opor tu ni da de mu i to gran de de ver nos sa
Re gião re pre sen ta da nes ta Mesa, Se na dor Mo za -
ril do – para nós foi mu i to im por tan te a ele i ção de
V. Exª. Apro ve i to, Sr. Pre si den te, já que eu fa zia,
en tre ou tras co i sas, uma sa u da ção ao Re la tó rio
so bre as ati vi da des da Mesa an te ri or, para sa u dar
a Mesa ele i ta. Encon tra va-se na Pre si dên cia o Se -
na dor Edi son Lo bão, mas eu co lho a opor tu ni da de 
nes te mo men to para sa u dar V. Exª tam bém. Re pi -
to a mi nha sa u da ção ao tom con ci li a dor das en tre -
vis tas a que tive opor tu ni da de de as sis tir, tan to as
do Pre si den te da Câ ma ra dos De pu ta dos, quan to
as de V. Exª, que nos re me tem a uma con ci li a ção
na Casa e que de i xam para trás os mo men tos da
ele i ção. Pela pró pria re pre sen ta ti vi da de da Mesa
ele i ta com V. Exª, te mos a cer te za de que o nos so
PFL vai es tar, uni do, dan do a sua con tri bu i ção.
Enten do ain da mais: que nós não te re mos na base 
do Go ver no ou tra si tu a ção que não a do aper fe i ço -
a men to das nos sas re la ções.

Por tan to, de se jo, a V. Exª e a to dos os re pre -
sen tan tes da Mesa, que te nham êxi to na sua mis -
são, que con si gam aqui lo que foi ma ni fes ta do na
pla ta for ma apre sen ta da da tri bu na, que con si gam
efe ti va men te exe cu tá-la, que te nham êxi to con tan do
com a par ti ci pa ção de to dos os Par ti dos, de to dos
os in te gran tes des ta Casa para que to dos os ob je ti -
vos se jam al can ça dos.
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Qu e ro apro ve i tar, Se na dor Jef fer son Pé res, a
pre sen ça de V. Exª para sa u dá-lo tam bém. Tive
opor tu ni da de de, pes so al men te, em sua re si dên cia,
di zer-lhe o que afir mei em um apar te ao dis cur so
em que V. Exª lan ça va sua pla ta for ma para a can di -
da tu ra à Pre si dên cia do Se na do, ou seja, que ne -
nhum re sul ta do se ria ruim para sua bi o gra fia, ta ma -
nho o res pe i to e a ad mi ra ção que V. Exª tem de to -
dos os in te gran tes da Casa. Dig ni fi ca V. Exª este
Par la men to. É uma das ma i o res ca pa ci da des in te -
lec tu a is. E eu te nho cer te za ab so lu ta e guar do em
mim a es pe ran ça de que V. Exª, ao con trá rio de re -
ce ber o re sul ta do como ad ver so, te nha con si de ra do
esse mais um es tí mu lo para con ti nu ar a re la tar im -
por tan tes ma té ri as, que con ti nue a par ti ci par ati va e
in ten sa men te dos tra ba lhos des ta Casa e que con ti -
nue a nos per mi tir des fru tar da se re ni da de e da dig -
ni da de que V. Exª car re ga em sua bi o gra fia.

Era isso, Sr. Pre si den te, o que ti nha a di zer
des ta tri bu na nes ta tar de, na cer te za de que o Par ti -
do da Fren te Li be ral sa be rá en con trar o ca mi nho da
uni da de, dan do sua con tri bu i ção den tro do Se na do
para a Na ção bra si le i ra.

Mu i to obri ga do. Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre -
si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Se na -
dor Edu ar do Si que i ra Cam pos, em meu nome e em
nome da Mesa, re co lho gra ti fi ca do as ma ni fes ta ções 
de apre ço por par te de V. Exª.

Du ran te o dis cur so do Sr. Edu ar do Si -
que i ra Cam pos, o Sr. Edi son Lo bão, 1º
Vice-Pre si den te, de i xa a ca de i ra da pre si -
dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. Ja der Bar ba -
lho, Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con -
ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Jef fer son Pé res.

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT –
AM. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são
do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do -
res, an tes de mais nada, o meu agra de ci men to
pela ma ni fes ta ção do Se na dor Edu ar do Si que i ra
Cam pos. Que S. Exª es te ja cer to de que o pro ces -
so de su ces são do Se na do não me ar ra nhou a
alma em nada. Con ti nuo o mes mo, sem pre sem
ne nhu ma má goa de qua is quer dos co le gas, por -
que sei que esta é uma casa po lí ti ca e aqui o voto
é de ter mi na do por in jun ções po lí ti cas. Isso é algo
na tu ral numa casa le gis la ti va.

Sr. Pre si den te, se rei mu i to bre ve, mas eu não
po de ria de i xar de vir à tri bu na para re gis trar o meu
es pan to pelo fato as sus ta dor que ocor reu de on tem
para hoje no Esta do de São Pa u lo: aque la re be lião
múl ti pla em 29 pre sí di os, com sal do de 12 mor tos.
Foi uma ação pla ne ja da, ar ti cu la da, sin cro ni za da
por um co man do cri mi no so, im plan ta do den tro do
sis te ma pe ni ten ciá rio da que le gran de Esta do.

Como os pre pa ra ti vos, os pla ne ja men tos e as
ar ti cu la ções para um fato des se pode ter pas sa do
des per ce bi do à Se cre ta ria de Se gu ran ça de São
Pa u lo? Falo em São Pa u lo, mas pos so ge ne ra li zar
essa si tu a ção para todo o Bra sil. Não exis te um ser -
vi ço de in for ma ção. Ce lu la res são apre en di dos num
dia e, no dia se guin te, são subs ti tu í dos nas ce las. O
sis te ma de se gu ran ça está todo cor rom pi do. Os
guar das são su bor na dos sis te má ti ca e ro ti ne i ra men -
te pe los pre si diá ri os. Isso me pa re ce a cul mi na ção
de um pro ces so de de te ri o ra ção do Esta do, do po -
der pú bli co no cam po da se gu ran ça.

Isto é as sus ta dor. Está ha ven do uma fa lên cia
no sis te ma de se gu ran ça no Bra sil e a cri mi na li da -
de, or ga ni za da ou não, vai numa es ca la da que não
se sabe onde vai ter mi nar.

Sr. Pre si den te, para não me de ter mu i to nes te
fato, faço um ape lo a V. Exª, que aca ba de as su mir a 
Pre si dên cia do Con gres so Na ci o nal, ar ti cu le-se com 
o Po der Exe cu ti vo para que, mais do que o Pla no de 
Se gu ran ça, que foi lan ça do e até hoje não im plan ta -
do, se dê pri o ri da de má xi ma, ab so lu ta para este
pro ble ma. Edu ca ção, sa ú de, sa ne a men to bá si co,
tudo isso pa re ce rá inú til se a so ci e da de bra si le i ra se 
de sa gre gar com o de sa pa re ci men to do man to pro te -
tor do Esta do so bre to dos os ci da dãos.

É um ape lo que faço a V. Exª, que, com a sua
ca pa ci da de de li de ran ça, há de, cer ta men te, le var
a cabo logo no iní cio da sua ges tão. Mu i to obri ga -
do. 

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Se -
na dor Jef fer son Pé res, a Pre si dên cia da Casa ma -
ni fes ta a sua con cor dân cia e, tam bém, a sua pre o -
cu pa ção com o epi só dio. Le va rei ao Se nhor Pre si -
den te da Re pú bli ca a pre o cu pa ção do Se na do Fe -
de ral em re la ção à di men são al can ça da por esse
epi só dio de se gu ran ça pú bli ca do Sis te ma Pe nal
Bra si le i ro.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – So bre 
a mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

É lido o se guin te:
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Qu e ro apro ve i tar, Se na dor Jef fer son Pé res, a
pre sen ça de V. Exª para sa u dá-lo tam bém. Tive
opor tu ni da de de, pes so al men te, em sua re si dên cia,
di zer-lhe o que afir mei em um apar te ao dis cur so
em que V. Exª lan ça va sua pla ta for ma para a can di -
da tu ra à Pre si dên cia do Se na do, ou seja, que ne -
nhum re sul ta do se ria ruim para sua bi o gra fia, ta ma -
nho o res pe i to e a ad mi ra ção que V. Exª tem de to -
dos os in te gran tes da Casa. Dig ni fi ca V. Exª este
Par la men to. É uma das ma i o res ca pa ci da des in te -
lec tu a is. E eu te nho cer te za ab so lu ta e guar do em
mim a es pe ran ça de que V. Exª, ao con trá rio de re -
ce ber o re sul ta do como ad ver so, te nha con si de ra do
esse mais um es tí mu lo para con ti nu ar a re la tar im -
por tan tes ma té ri as, que con ti nue a par ti ci par ati va e
in ten sa men te dos tra ba lhos des ta Casa e que con ti -
nue a nos per mi tir des fru tar da se re ni da de e da dig -
ni da de que V. Exª car re ga em sua bi o gra fia.

Era isso, Sr. Pre si den te, o que ti nha a di zer
des ta tri bu na nes ta tar de, na cer te za de que o Par ti -
do da Fren te Li be ral sa be rá en con trar o ca mi nho da
uni da de, dan do sua con tri bu i ção den tro do Se na do
para a Na ção bra si le i ra.

Mu i to obri ga do. Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre -
si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Se na -
dor Edu ar do Si que i ra Cam pos, em meu nome e em
nome da Mesa, re co lho gra ti fi ca do as ma ni fes ta ções 
de apre ço por par te de V. Exª.

Du ran te o dis cur so do Sr. Edu ar do Si -
que i ra Cam pos, o Sr. Edi son Lo bão, 1º
Vice-Pre si den te, de i xa a ca de i ra da pre si -
dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. Ja der Bar ba -
lho, Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con -
ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Jef fer son Pé res.

O SR. JEFFERSON PÉRES (Blo co/PDT –
AM. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são
do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do -
res, an tes de mais nada, o meu agra de ci men to
pela ma ni fes ta ção do Se na dor Edu ar do Si que i ra
Cam pos. Que S. Exª es te ja cer to de que o pro ces -
so de su ces são do Se na do não me ar ra nhou a
alma em nada. Con ti nuo o mes mo, sem pre sem
ne nhu ma má goa de qua is quer dos co le gas, por -
que sei que esta é uma casa po lí ti ca e aqui o voto
é de ter mi na do por in jun ções po lí ti cas. Isso é algo
na tu ral numa casa le gis la ti va.

Sr. Pre si den te, se rei mu i to bre ve, mas eu não
po de ria de i xar de vir à tri bu na para re gis trar o meu
es pan to pelo fato as sus ta dor que ocor reu de on tem
para hoje no Esta do de São Pa u lo: aque la re be lião
múl ti pla em 29 pre sí di os, com sal do de 12 mor tos.
Foi uma ação pla ne ja da, ar ti cu la da, sin cro ni za da
por um co man do cri mi no so, im plan ta do den tro do
sis te ma pe ni ten ciá rio da que le gran de Esta do.

Como os pre pa ra ti vos, os pla ne ja men tos e as
ar ti cu la ções para um fato des se pode ter pas sa do
des per ce bi do à Se cre ta ria de Se gu ran ça de São
Pa u lo? Falo em São Pa u lo, mas pos so ge ne ra li zar
essa si tu a ção para todo o Bra sil. Não exis te um ser -
vi ço de in for ma ção. Ce lu la res são apre en di dos num
dia e, no dia se guin te, são subs ti tu í dos nas ce las. O
sis te ma de se gu ran ça está todo cor rom pi do. Os
guar das são su bor na dos sis te má ti ca e ro ti ne i ra men -
te pe los pre si diá ri os. Isso me pa re ce a cul mi na ção
de um pro ces so de de te ri o ra ção do Esta do, do po -
der pú bli co no cam po da se gu ran ça.

Isto é as sus ta dor. Está ha ven do uma fa lên cia
no sis te ma de se gu ran ça no Bra sil e a cri mi na li da -
de, or ga ni za da ou não, vai numa es ca la da que não
se sabe onde vai ter mi nar.

Sr. Pre si den te, para não me de ter mu i to nes te
fato, faço um ape lo a V. Exª, que aca ba de as su mir a 
Pre si dên cia do Con gres so Na ci o nal, ar ti cu le-se com 
o Po der Exe cu ti vo para que, mais do que o Pla no de 
Se gu ran ça, que foi lan ça do e até hoje não im plan ta -
do, se dê pri o ri da de má xi ma, ab so lu ta para este
pro ble ma. Edu ca ção, sa ú de, sa ne a men to bá si co,
tudo isso pa re ce rá inú til se a so ci e da de bra si le i ra se 
de sa gre gar com o de sa pa re ci men to do man to pro te -
tor do Esta do so bre to dos os ci da dãos.

É um ape lo que faço a V. Exª, que, com a sua
ca pa ci da de de li de ran ça, há de, cer ta men te, le var
a cabo logo no iní cio da sua ges tão. Mu i to obri ga -
do. 

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Se -
na dor Jef fer son Pé res, a Pre si dên cia da Casa ma -
ni fes ta a sua con cor dân cia e, tam bém, a sua pre o -
cu pa ção com o epi só dio. Le va rei ao Se nhor Pre si -
den te da Re pú bli ca a pre o cu pa ção do Se na do Fe -
de ral em re la ção à di men são al can ça da por esse
epi só dio de se gu ran ça pú bli ca do Sis te ma Pe nal
Bra si le i ro.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – So bre 
a mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

É lido o se guin te:
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O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – O re -
que ri men to con tém subs cri to res em nú me ro su fi ci en -
te para cons ti tu ir a Co mis são Par la men tar de Inqué ri -
to, nos ter mos do art. 145 do Re gi men to Inter no. Será
pu bli ca do para que pro du za os de vi dos efe i tos.

Para a Co mis são Par la men tar de Inqué ri to
cons ti tu í da, a Pre si dên cia fará, opor tu na men te, as
de sig na ções de acor do com as in di ca ções que re ce -
ber das Li de ran ças.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – A pa la -
vra está fa cul ta da. (Pa u sa)

Não há mais ora do res ins cri tos.
Nada mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai

en cer rar os tra ba lhos, lem bran do às Srªs e aos Srs.
Se na do res que cons ta rá da ses são de li be ra ti va or di -
ná ria de ama nhã, a re a li zar-se às 14 ho ras e 30 mi nu -
tos, a se guin te

ORDEM DO DIA
Às 15h30min

1
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 120, DE 2000
Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -

to Le gis la ti vo nº 120, de 2000 (nº 337/99, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za o Mo -
vi men to Co mu ni tá rio pela Ci da da nia a exe cu tar ser vi -
ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Ma na us,
Esta do do Ama zo nas, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 870, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Luiz Otá vio.

2
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

 Nº 148, DE 2000
Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -

to Le gis la ti vo nº 148, de 2000 (nº 336/99, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Be ne fi cen te Se nho ra San ta na a exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de
Can san ção, Esta do da Ba hia, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.007, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Djal ma Bes -
sa, com abs ten ção do Se na dor Ge ral do Cân di do.

3
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

 Nº 172, DE 2000
Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to

Le gis la ti vo nº 172, de 2000 (nº 356/99, na Câ ma ra dos
De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a Asso ci a ção
Co mu ni tá ria dos Tra ba lha do res de Boa Sa ú de a exe cu -
tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Boa
Sa ú de, Esta do do Rio Gran de do Nor te, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.244, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Agne lo Alves.

4
REQUERIMENTO Nº 605, DE 2000

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
605, de 2000, do Se na dor Ro meu Tuma, so li ci tan do a 
re ti ra da, em ca rá ter de fi ni ti vo, do Pro je to de Lei do
Se na do nº 95, de 2000, de sua au to ria.

5
REQUERIMENTO Nº 614, DE 2000

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº 614, 
de 2000, do Se na dor Hugo Na po leão, so li ci tan do, nos
ter mos re gi men ta is, que so bre o Pro je to de De cre to Le -
gis la ti vo nº 42, de 2000, além da Co mis são cons tan te
do des pa cho ini ci al de dis tri bu i ção, seja ou vi da, tam -
bém, a de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Está
en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 15 ho ras e 57 mi nu tos.)

ATA DA 1ª REUNIÃO PREPARATÓRIA
REALIZADA EM 14 DE FEVEREIRO DE 2001
(Pu bli ca da no DSF de 15 de fe ve re i ro de 2001)

RETIFICAÇÃO
Nas pá gi nas 00829, na se gun da co lu na, o Ofí -

cio OF. Nº/LPSDB,
Onde se lê:

“Bra sí lia, de de 2001

À pu bli ca ção em 14-2-2001

Exmº
Se na dor Ja der Bar ba lho
DD. Pre si den te do Se na do Fe de ral
Bra sí lia – DF

Se nhor Pre si den te,
Di ri gi mo-nos a V. Exª para co mu ni car que os

mem bros do PSDB, com as sen to nes ta Casa, de ci di -
ram re con du zir o Se na dor Sér gio Ma cha do para o
car go de Lí der da Ban ca da do Par ti do da So ci al De -
mo cra cia Bra si le i ra no biê nio 2001/02.

Apro ve i ta mos a opor tu ni da de para re no var a V.
Exa. pro tes tos de con si de ra ção e apre ço. – Se na dor
Alva ro Dias – Se na dor Luiz Pon tes –  Se na dor
Ante ro Bar ros – Se na dor Ri car do San tos – Se na -
dor Osmar Dias – Se na dor Ge ral do Melo – Se na dor
Pe dro Piva – Se na dor José Ro ber to Arru da – Se na -
dor Ro me ro Jucá – Se na dor Lú cio Alcân ta ra – Se -
na dor Te o tô nio Vi le la – Se na dor Lú dio Co e lho –
Se na dor Sér gio Ma cha do.

Bra sí lia, 13 de fe ve re i ro de 2001. – À pu bli ca ção
em 14-2-2001."
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SENADO FEDERAL

SECRETARIA-GERAL DA MESA

Re se nha das ma té ri as apre ci a das du ran te a
4ª Ses são Le gis la ti va Extra or di ná ria

51ª Le gis la tu ra
(29 de ja ne i ro a 14 de fe ve re i ro de 2001)

PROJETOS APROVADOS E ENVIADOS
 À CÂMARA DOS DEPUTADOS

De ini ci a ti va do Pre si den te da Re pú bli ca........2
To tal................................................................2
Subs ti tu ti vo do Se na do ao Pro je to de Lei da

Câ ma ra nº 45, de 1998 (nº 1.668/98, na Casa de ori -
gem), de ini ci a ti va do Pre si den te da Re pú bli ca, que
al te ra o Tí tu lo XI do Có di go Pe nal que tra ta dos cri -
mes con tra a ad mi nis tra ção pú bli ca.

Ses são: 8-2-2001
Emen das do Se na do ao Pro je to de Lei da Câ -

ma ra nº 103, de 2000 (nº 3.434/97, na Casa de ori -
gem), de ini ci a ti va do Pre si den te da Re pú bli ca, que
al te ra a re da ção do art. 41 da Lei nº 8.212, de 24 de
ju lho de 1991, com a re da ção dada pela Lei nº 8.620,
de 5 de ja ne i ro de 1993 (Pre vi dên cia So ci al).

Ses são: 13-2-2001

MATÉRIA RETIRADA PELO AUTOR

De ini ci a ti va do Pre si den te da Re pú bli ca....... 1
To tal................................................................1
Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 10, de 1996 (nº

724/95, na Casa de ori gem), de ini ci a ti va do Pre si -
den te da Re pú bli ca, que de fi ne os cri mes de es pe -
ci al gra vi da de e al te ra dis po si ti vos do De cre to-Lei
nº 2.848, de 7 de de zem bro de 1940 – Có di go Pe -
nal.

(Re ti ra do nos ter mos da Men sa gem nº 87, de
2001)

Ses são: 8-2-2001
CONVOCAÇÃO DE AUTORIDADES
De ini ci a ti va do Se na do Fe de ral......................2
To tal................................................................2
Re que ri men to nº 6, de 2001, de au to ria do

Se na dor Pa u lo Har tung, que so li ci ta a con vo ca ção
do Se nhor Mi nis tro de Esta do das Re la ções Exte ri -
o res, Cel so La fer, para, pe ran te o Ple ná rio do Se na -
do, pres tar es cla re ci men tos so bre o em bar go co -
mer ci al ca na den se à car ne bo vi na bra si le i ra, me di -
da se gui da pelo Mé xi co e Esta dos Uni dos da Amé ri -
ca, bem como so bre o im pas se en tre Bra sil e Ca na -

dá en vol ven do sub sí di os do go ver no ca na den se ao
se tor de avi a ção.

Ses são: 6-2-2001
Re que ri men to nº 7, de 2001, de au to ria do Se -

na dor Osmar Dias, que so li ci ta a con vo ca ção do Se -
nhor Mi nis tro de Esta do da Agri cul tu ra e do Abas te ci -
men to, Dr. Mar cus Vi ní ci us Pra ti ni de Mo ra es, a fim de 
pres tar in for ma ções so bre o em bar go co mer ci al ado -
ta do pelo Ca na dá, Esta dos Uni dos da Amé ri ca e Mé -
xi co con tra o re ba nho bo vi no na ci o nal.

Ses são: 6-2-2001

OUTRAS DELIBERAÇÕES

De ini ci a ti va do Se na do Fe de ral.....................5
To tal................................................................5
Re que ri men to nº 1, de 2001, dos Se na do res

Anto nio Car los Ma ga lhães, José Alen car, Arlin do Por -
to e Fran ce li no Pe re i ra, so li ci tan do ho me na gens de
pe sar pelo fa le ci men to do Sr. Vi val di Mo re i ra, ocor ri do 
no dia 26 de ja ne i ro de 2001, em Belo Ho ri zon te
(MG).

Ses são: 30-1-01
Re que ri men to nº 3, de 2001, do Se na dor Na -

bor Jú ni or, so li ci tan do ho me na gens de pe sar pelo
fa le ci men to do Pre fe i to Mu ni ci pal da ci da de de Se -
na dor Gu i o mard, no Esta do do Acre, Sr. Ma no el Go -
mes So cor ro da Sil va, ocor ri do no dia 31 de ja ne i ro
de 2001.

Ses são: 2-2-01

Re que ri men to nº 4, de 2001, do Se na dor Se -
bas tião Ro cha, so li ci tan do ho me na gens de pe sar
pelo fa le ci men to do ex-Prefeito do Mu ni cí pio de Tar ta -
ru gal zi nho, no Esta do do Ama pá, Sr. Ade li no Gur jão,
ocor ri do no dia 20 de ja ne i ro de 2001.

Ses são: 2-2-01
Re que ri men to nº 10, de 2001, do Se na dor Se -

bas tião Ro cha, so li ci tan do Vo tos de Pe sar pelo fa le ci -
men to do ci en tis ta po lí ti co, es cri tor e fi ló so fo ama pa -
en se, Osval di no Ra i ol, ocor ri do em 1º-2-01.

Ses são: 8-2-01
Re que ri men to nº 13, de 2001, do Se na dor José 

Edu ar do Du tra, so li ci tan do, nos ter mos re gi men ta is e
de acor do com as tra di ções da Casa, se jam pres ta -
das ho me na gens de pe sar com in ser ção em ata de
voto de pe sar e apre sen ta ção de con do lên ci as à fa -
mí lia, pelo fa le ci men to do jor na lis ta, ad vo ga do e
ex-dirigente do PSB-CE, ocor ri do em 12-2-01, Sr.
José Rosa de Oli ve i ra Neto.

Ses são: 13-2-01
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SESSÕES PLENÁRIAS REALIZADAS PELO
SENADO FEDERAL NA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA 

EXTRAORDINÁRIA DA 51ª LEGISLATURA
(29 de ja ne i ro a 14 de fe ve re i ro de 2001)

Não de li be ra ti vas............................................6

De li be ra ti vas or di ná ri as..................................2

To tal...............................................................8

SUMÁRIO DAS MATÉRIAS APRECIADAS PELO
SENADO FEDERAL NA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA 

EXTRAORDINÁRIA DA 51ª LEGISLATURA
(29 de ja ne i ro a 14 de fe ve re i ro de 2001)

MATÉRIAS APROVADAS..............................4

Pro je tos apro va dos e en vi a dos à Câ ma ra dos
De pu ta dos...............................................................2

• De ini ci a ti va do Pre si den te da Re pú bli ca.....2
Con vo ca ção de Au to ri da des ..........................2

MATÉRIAS ENVIADAS AO ARQUIVO............1
Ma té ria re ti ra da pelo au tor...............................1

TOTAL DE MATÉRIAS APRECIADAS............5
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COMISSÃO REPRESENTATIVA
 DO CONGRESSO NACIONAL 

SUMÁRIO

6.1   – TERMO DE REUNIÃO, 16 DE JANEIRO
DE 2001

6.2   – ENCERRAMENTO

6.2.1 – Co mu ni ca ções

Com po si ção da Co mis são Re pre sen ta ti va do
Con gres so Na ci o nal de sig na ção como Se cre tá rio da
Co mis são Re pre sen ta ti va do Con gres so Na ci o nal o
Dr. Ra i mun do Car re i ro Sil va, Se cre tá rio-Geral da
Mesa do Se na do Fe de ral.

6.2.2 – Expe di en te des pa cha do

6.2.2 – Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 1, de
2001-CN

Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 1, de 2001-CN, 
que sus ta os efe i tos do De cre to nº 3.721, de 8 de ja -
ne i ro de 2001, e dos in ci sos IV e V do art. 31 do De -
cre to nº 81.240, de 20 de ja ne i ro de 1978.

6.2.3 – Re que ri men tos

Nº 1, de 2001-CR, de au to ria do De pu ta do Ge -
ral do Ma ge la, so li ci tan do que seja con vi da do o Sr. Ni -
co lau dos San tos Neto, ex-Juiz do Tri bu nal Re gi o nal
do Tra ba lho do Esta do de São Pa u lo, a fim de pres tar
es cla re ci men tos cer ca do de po i men to pres ta do pelo
mes mo à Po lí cia Fe de ral.

Nº 2, de 2001-CR, de au to ria do De pu ta do Ge -
ral do Ma ge la, so li ci tan do que seja con vi da do o Sr.
Edu ar do Jor ge Cal das, ex-secretário-geral  da Pre si -
dên cia da Re pú bli ca, a fim de pres tar es cla re ci men -

tos acer ca do de po i men to pres ta do pelo ex-Juiz Ni co -
lar dos San tos Neto à Po lí cia Fe de ral.

Nº 3, de 2001-CR, de au to ria do De pu ta do Wal -
ter Pi nhe i ro, so li ci tan do que seja con vi da do o Sr. Pre -
si den te da Pe tró leo Bra si le i ro S.A – PETROBRÁS, a
fim de pres tar es cla re ci men to so bre a mu dan ça de
nome da em pre sa pra PETROBRAX.

7 – Re ti fi ca ção

Ata da 128ª Ses são De li be ra ti va Ordi ná ria, re a -
li za da em 4 de ou tu bro de 2000 e pu bli ca da no Diá rio
do Se na do Fe de ral do dia sub se qüen te.

8 – Emen das

Nº 14, adi ci o na da á Me di da Pro vi sói ra nº
2.088-35, de 2000.

Nº 1 a 13, apre sen ta das a Mé di da Pro vi sói ra nº
2.131, de 2000.

Nº 1 a 26, apre sen ta da à Me di da Pro vi só ria nº
2.137, de 2000.

9 – Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos
Pú bli cos e Fis ca li za ção.

Co mis são Re pre sen ta ti va do Con gres so Na ci o -
nal

Ter mo de Re u nião, em 16 de ja ne i ro de 2001, às 
11 ho ras e 18 mi nu tos.

Pre si dên dia do Sr. Anto nio Car los Ma ga lhães.

O SR PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
hães) – Pre si den te na Casa, 2 Srs. Se na do res e 4
Srs. De pu ta dos.

Com pa re ce ram os se guin tes Srs. Con gres sis tas:
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O SR. PRESIDENTE (Antô nio Car los Ma ga -
lhães) – Não há nú me ro para a re a li za ção da re u nião.

Nos ter mos do § 2º do art. 155 do Re gi men to
Inter no do Se na do Fe de ral, pri me i ro sub si diá rio do
Re gi men to Co mum, des pa cho o Expe di en te que se
en con tra so bre a mesa, de sig nan do os Re la to res das
ma té ri as.

O SR. PRESIDENTE (Antô nio Car los Ma ga -
lhães) – Está en cer ra da a re u nião.

(Le van ta-se a ses são às 11 ho ras e 20 
mi nu tos.)

COMUNICAÇÕES

COMPOSIÇÃO DA COMISSÃO
 REPRESENTATIVA DO CONGRESSO NACIONAL

SENADO FEDERAL

Ti tu la res Su plen tes

PMDB

Ra mez Te bet Ja der Bar ba lho
Re nan Ca lhe i ros Na bor Jú ni or
Amir Lan do Ney Su as su na

PFL

Anto nio Car los Ma ga lhães Hugo Na po leão
Car los Pa tro cí nio Fran ce li no Pe re i ra
Edi son Lo bão

PSDB

Ge ral do Melo José Ro ber to Arru da
Ri car do San tos

PPS

Pa u lo Har tung  Ro ber to Fre i re

CÂMARA DOS DEPUTADOS

Ti tu la res Su plen tes

Blo co (PMDB/PST/PTN)

Anto nio Jor ge Aé cio Ne ves
Jo va ir Aran tes Dino Fer nan des

Ju qui nha Edu ar do Se a bra
Ma ria Aba dia Ju tahy Jú ni or

Blo co (PSDB/PTB)

Igor Ave li no Alber to Fra ga
Pe dro Cha ves Jor ge Wil son
Pe dro No va is Men des Ri be i ro Fi lho

PFL

Ká tia Abreu Ilde fon ço Cor de i ro
Paes Lan dim Mo ro ni Tor gan
Ro nal do Ca i a do Pa u lo Octá vio

PT

Ge ral do Ma ge la Pa u lo Paim
Pe dro Cel so Vir gí lio Gu i ma rães

PPB

Már cio Re i nal do Mo re i ra Ro ber to Ba les tra
Se ve ri no Ca val can ti Wig ber to Tar tu ce

PDT

Fer nan do Co ru ja Eu rí pe des Mi ran da

Blo co (PSB/PCdoB)

Gon za ga Pa tri o ta Agne lo Qu e i roz

PHS

Ro ber to Argen ta

Nos ter mos do pa rá gra fo úni co do art.
8º da Re so lu ção nº 3, de 1990, do Con gres -
so Na ci o nal, a Pre si dên cia de sig na como
Se cre tá rio da Co mis são o Dou tor Ra i mun do 
Car re i ro Sil va, Se cre tá rio-Ge ral da Mesa do
Se na do Fe de ral.

É o se guin te o Expe di en te des pa cha do.

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 1, DE 2001

(Dos Srs. Ge ral do Ma ge la, Wal ter Pi nhe i ro e ou tros)

Sus ta os efe i tos do De cre to nº
3.721, de 8 de ja ne i ro de 2001, e dos in ci -
sos IV e V do art. 31 do De cre to nº 81.240, 
de 20 de ja ne i ro de 1978.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Este de cre to le gis la ti vo sus ta, com base

na com pe tên cia fir ma da no art. 49, V, da Cons ti tu i ção
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Fe de ral, os efe i tos do nº 3.721, de 8 de ja ne i ro de
2001, e dos in ci sos IV e V do art. 31 do De cre to nº
81.240, de 20 de ja ne i ro de 1978.

Art. 2º Fi cam sus ta dos os se guin tes atos nor ma -
ti vos:

I – O De cre to nº 3.721, de 8 de ja ne i ro de 2001,
em seu in te i ro teor;

II – Os in ci sos IV e V do art. 31 do De cre to nº
81.240, de 20 de ja ne i ro de 1978.

Art. 3º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data da sua pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

A ques tão que tra ze mos ao co nhe ci men to do
Con gres so Na ci o nal, na for ma do pre sen te pro je to de
de cre to le gis la ti vo, re ves te-se da ma i or gra vi da de, re -
que ren do pron ta in ter ven ção que res ga te a va li da de
do art. 48, in ci so XI, e dos art. 201 e 202 da Cons ti tu i -
ção Fe de ral, as sim como dos in ci sos II e XXXVI do
art. 5º da Car ta Mag na.

Tra ta-se da edi ção de de cre to, pelo Pre si den te
da Re pú bli ca, que ex tra po la e exor bi ta a com pe tên cia 
re gu la men tar do Po der Exe cu ti vo, o que re quer a sua
sus ta ção con for me de ter mi na o art. 49, V, da CF.

Por meio do De cre to nº 3.721, de 8 de ja ne i ro de
2001, o Pre si den te da Re pú bli ca aca tou a re co men -
da ção con ti da na Re so lu ção nº 2, de 20 de de zem bro
de 2000, do Con se lho de Ges tão da Pre vi dên cia
Com ple men tar, e pro mo veu al te ra ções ao De cre to nº
81.240, de 20 de ja ne i ro de 1978, con so li dan do, de
ma ne i ra ain da mais gra ve, si tu a ção de ile ga li da de
pre e xis ten te, e que o pre sen te pro je to de de cre to le -
gis la ti vo visa ex pur gar do mun do ju rí di co.

Tra ta-se da fi xa ção de ida des mí ni mas para o
gozo de apo sen ta do ria com ple men tar, par tin do de 55 
anos até ju nho de 2001, e ele van do-se, a par tir de 10
de ju lho de 2001, seis me ses a cada ano, até o ano
2010, para pla nos de be ne fí cio na mo da li da de de
con tri bu i ção de fi ni da (atin gin do, por tan to, 60 anos) e
até o ano 2020, para pla nos de be ne fí cio de fi ni do
(atin gin do, por tan to, 65 anos).

Assim, para pla nos de be ne fí cio de fi ni do aca ba,
sem pre vi são le gal ou cons ti tu ci o nal, por ser ex tin ta a
apo sen ta do ria por tem po de con tri bu i ção, já que es ti -
pu la da ida de mí ni ma idên ti ca à exi gi da para a apo -
sen ta do ria por ve lhi ce. E, mes mo nos pla nos de con -
tri bu i ção de fi ni da, onde o be ne fí cio é re sul ta do di re to
do mon tan te acu mu la do pelo se gu ra do, fixa-se ida de
mí ni ma ir ra zoá vel, me ra men te com o fim de adi ar o
gozo de um di re i to que será di re ta men te pro por ci o nal
ao tem po de con tri bu i ção do se gu ra do. Em am bos os

ca sos, não há qual quer fun da men ta ção le gal para
tais exi gên ci as.

Com efe i to, ine xis te, quer no tex to cons ti tu ci o -
nal, quer na le gis la ção or di ná ria, re gra que im pe ça o
gozo de apo sen ta do ria para os se gu ra dos do RGPS
uma vez cum pri dos os re qui si tos de tem po de con tri -
bu i ção. So men te a apo sen ta do ria pro por ci o nal so fre
a li mi ta ção de ida de con ti da no art. 9º, in ci so I e § 1º,
in ci so I, da Emen da Cons ti tu ci o nal nº 20/98. Tam pou -
co a Lei nº 6.435/77, que rege a pre vi dên cia com ple -
men tar, tra ta de li mi tes de ida de para con ces são de
apo sen ta do ria, uma vez cum pri do o tem po de con tri -
bu i ção exi gi do.

Ade ma is, a ju ris pru dên cia dos Tri bu na is é far ta
e pa cí fi ca, no sen ti do de que tais re qui si tos, mes mo
que ins ti tu í dos por lei, so men te po de ri am atin gir os
se gu ra dos que se fi li as sem aos fun dos de pen são a
par tir do iní cio de sua vi gên cia. É o que evi den ci am os 
enun ci a dos a se guir, do TST:

Enun ci a dos do TST

Nº 51 – Van ta gens – As cláu su las re -
gu la men ta res, que re vo guem ou al te rem
van ta gens de fe ri das an te ri or men te, só atin -
gi rão os tra ba lha do res ad mi ti dos após a re -
vo ga ção ou al te ra ção do re gu la men to. (RA
41/1973 DJ 14-6-1973)

Nº 288 – Com ple men ta ção dos pro -
ven tos da apo sen ta do ria - A com ple men ta -
ção dos pro ven tos da apo sen ta do ria é re gi -
da pe las nor mas em vi gor na data da ad -
mis são do em pre ga do, ob ser van do-se as al -
te ra ções pos te ri o res des de que mais fa vo rá -
ve is ao be ne fi ciá rio do di re i to. (Res. 21/1988 
DJ 18-3-1988).

Os re fe ri dos enun ci a dos, ade ma is, en con -
tram-se am pla men te ra ti fi ca dos pela ju ris pru dên cia
do TST, em ca sos es pe cí fi cos, a se guir exem pli fi ca -
dos:

”RECURSO DE REVISTA nº 001353

DECISÃO: 21-5-1990 DJ DATA: 29-6-90
29-06-90 PG:06406

RELATOR: MINISTRO URSULINO SANTOS
EMENTA: COMPLEMENTAÇÃO DE

APOSENTADORIA. BANCO DO
BRASIL. PROPORCIONALIDADE.
SEGUNDO A JURISPRUDÊNCIA PREDO-

MINANTE NESTA CORTE SUPERIOR, A COMPLE-
MENTAÇÃO DOS PROVENTOS DE APOSEN-
TADORIA E REGIDA PELAS NORMAS EM VIGOR NA
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DATA DA ADMISSÃO DO EMPREGADO, OBSER-
VANDO-SE AS ALTERAÇÕES POSTERIORES
DESDE QUE MAIS FAVORÁVEIS AO BENEFICIÁRIO
DO DIREITO. REVISTA PARCIALMENTE CONHECIDA 
E PROVIDA.“

”RECURSO DE REVISTA NUM:0002673

DECISÃO: 19-8-1991 DJ DATA: 20-9-91 20-9-91 
PG:12955

RELATOR: MINISTRO FERNANDO VILAR
EMENTA:

RECURSO DE REVISTA DO RECLAMANTE.

A COMPLEMENTAÇÃO DOS PROVENTOS DA 
APOSENTADORIA E REGIDA PELAS NORMAS EM
VIGOR NA DATA DA ADMISSÃO DO EMPREGADO,
OBSER- VANDO-SE AS ALTERAÇÕES
POSTERIORES DESDE QUE MAIS FAVORÁVEIS
AO BENEFI- CIÁRIO DO DIREITO (ENUNCIADO
DUZENTOS E OITENTA E OITO DO TST).
RECURSO PROVIDO PARCIALMENTE. RECURSO
DE REVISTA DO RECLAMADO. (...)"

”RECURSO DE REVISTA NUM:0001902

DECISÃO: 10-8-1992 DJ DATA: 18-9-92 18-9-92 
PG:15508

RELATOR: MINISTRO INDALECIO GOMES
NETO (JUIZ CONVOCADO)

EMENTA: COMPLEMENTAÇÃO DE
APOSENTADORIA. BANCO DO BRASIL. NORMA
REGULAMENTAR.

AS CLÁUSULAS REGULAMENTARES, QUE
REVOGUEM OU ALTEREM VANTAGENS DEFE-
RIDAS ANTERIORMENTE, SÓ ATINGIRÃO OS
TRABALHADORES ADMITIDOS APÓS A REVO-
GAÇÃO OU ALTERAÇÃO DO REGULAMENTO,
CONFORME SE EXTRAI DA JURISPRUDÊNCIA
COMPENDIADA NO ENUNCIADO CINQÜENTA E
UM QUE COMPÕE A SÚMULA DESTA CORTE,
SALVO AS QUE FOREM MAIS FAVORÁVEIS AO
EMPREGADO. SE AO TEMPO EM QUE O OBREIRO 
FOI ADMITIDO VIGIA NORMA REGULAMENTAR
ASSEGURANDO A COMPLEMENTAÇÃO DE
APOSENTADORIA NA PROPORÇÃO DE TRINTA
POR TRINTA, SEM DISTINGUIR O TEMPO DE
SERVIÇO PRESTADO AO BANCO E A OUTROS
EMPREGADORES, BEM COMO, SEM A
EXIGÊNCIA DA IDADE MÍNIMA DE CINQÜENTA
ANOS, NÃO HÁ COMO ESTABELECER ESSA
COMPLEMENTAÇÃO  SÓ COM BASE NO TEMPO
DE SERVIÇO PRESTADO AO BANCO, POIS, A

NORMA POSTERIOR SÓ ATINGE OS EMPRE-
GADOS ADMITIDOS APÓS ELA. (...)”

”RECURSO DE REVISTA NUM:0000907

DECISÃO: 6-4-1992 DJ DATA: 5-15-92 15-5-92
PG:06852 RELATOR: MINISTRO FERNANDO VILAR

EMENTA: A COMPLEMENTAÇÃO DOS
PROVENTOS DA APOSENTADORIA E REGIDA
PELAS NORMAS EM VIGOR NA DATA DA
ADMISSÃO DO EMPREGADO, OBSERVANDO-SE
AS ALTERA- ÇÕES POSTERIORES DESDE QUE
MAIS FAVORÁVEIS AO BENEFICIÁRIO DO
DIREITO. (ENUNCIADO DUZENTOS E OITENTA E
OITO DO TST). RECURSO DE REVISTA PROVIDO.“

”RECURSO DE REVISTA NUM:0000369

DECISÃO: 1º-3-1993 DJ DATA: 4-2-93 2-4-93
PG:05708

RELATOR: MINISTRO INDALECIO GOMES
NETO

EMENTA: COMPLEMENTAÇÃO DE APOSEN-
TADORIA.

A COMPLEMENTAÇÃO DE APOSENTADORIA 
E REGIDA PELAS NORMAS INSTITUÍDAS PELA
EMPRESA EM VIGOR NA DATA DA ADMISSÃO DO
EMPREGADO, OBSERVANDO-SE AS ALTERA-
ÇÕES POSTERIORES, DESDE QUE MAIS
FAVORÁVEIS AO BENEFICIÁRIO DO DIREITO.
NÃO CABE AO JULGADOR, ENTRETANTO, DAR
INTERPRETAÇÃO ELASTECIDA ÀS NORMAS
REGULAMENTARES INSTITUIDORAS DESSA
VANTAGEM, SOB PENA DE INVIABILIZAR, PARA O
FUTURO, O PRÓPRIO SISTEMA, EM PREJUÍZO
DOS PRÓPRIOS EMPREGADOS.

ASSIM, SE AO TEMPO DO ROMPIMENTO DO
CONTRATO DE TRABALHO O EMPREGADO
AINDA NÃO HAVIA PREENCHIDO AS CONDIÇÕES
PARA RECEBER A APOSENTADORIA
COMPLEMENTAR E NEM DEMONSTRA QUE
TENHA SE APOSENTADO PELO SISTEMA
OFICIAL, NÃO HÁ COMO LHE CONFERIR A
ALUDIDA COMPLEMENTAÇÃO. (...)"

A ju ris pru dên cia do TST é fir me, in clu si ve, no
sen ti do de ne gar a pos si bi li da de de que mes mo por
meio de lei em sen ti do for mal e ma te ri al se jam al te ra -
das as con di ções da apo sen ta do ria com ple men tar:

“RECURSO DE REVISTA NUM:0000097

DECISÃO: 2-2-95 DJ DATA: 4-7-95 7-4-95
PG:09126
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RELATOR: MINISTRO MANOEL MENDES DE
FREITAS

EMENTA: COMPLEMENTAÇÃO DE
APOSENTADORIA - ALTERAÇÃO.

A COMPLEMENTAÇÃ0 DE APOSENTADORIA
ASSEGURADA AO EMPREGADO NO CURSO DO
CONTRATO DE TRABALHO NÃO PODE SER
ALTERADA COM PREJUÍZO PARA ELE, AINDA
QUE A ALTERAÇÃO ADVENHA DE LEI ESTADUAL,
IMPONDO-SE A OBSERVÂNCIA DO PRINCÍPIO DA 
MANUTENÇÃO DAS CONDIÇÕES MAIS
FAVORÁVEIS QUE, NO CASO, FOI ADOTADO
ESPECIFICAMENTE PELOS ENUNCIADOS
CINQÜENTA E UM E DUZENTOS E OITENTA E
OITO DO TST."

“RECURSO DE REVISTA NUM:
 160203 ANO: 1995 REGIÃO: 04 UF: RS

ÓRGÃO JULGADOR - PRIMEIRA TURMA

DECISÃO: 2-8-95 DJ DATA: 8-9-95 PG: 28657

RELATOR: MINISTRO LOURENÇO PRADO

EMENTA: INCOMPETÊNCIA DA JUSTIÇA DO
TRABALHO - COMPLEMENTAÇÃ0 DE
APOSENTADORIA.

O PEDIDO DO OBREIRO É BASEADO EM
DIREITO ORIUNDO DA RELAÇÃO DE TRABALHO
OCORRIDA QUANDO ERA EMPREGADO DO
BANCO; ESTE, APENAS TRANSFERIU PARA A
FUNDAÇÃO A RESPONSABILIDADE ASSUMIDA
PELA COMPLEMENTAÇÃ0 DE PROVENTOS DA
APOSENTADORIA DE SEUS EMPREGADOS,
DEVENDO A MATÉRIA, PORTANTO, SER
APRECIADA POR ESTA JUSTIÇA, EM RAZÃO DA
DECORRÊNCIA DA RELAÇÃO EMPREGATÍCIA.

RECURSO DE REVISTA DESPROVIDO.

COMPLEMENTAÇÃO DE APOSENTADORIA.
AS ALTERAÇÕES DOS CRITÉRIOS DE
COMPLEMENTAÇÃO DE APOSENTADORIA
OCORRIDAS APÓS A DATA DE ADMISSÃO DOS
EMPREGADOS SÓ SÃO VÁLIDAS QUANDO MAIS
FAVORÁVEIS AOS BENEFICIÁRIOS DO DIREITO,
AINDA QUE SE TRATE DE MODIFICAÇÃO
DECORRENTE DE LEI.

RECURSO DESPROVIDO."

O sig ni fi ca do des sa ju ris pru dên cia é cla ro:
qua is quer al te ra ções, ain da que de cor ren tes de lei,
so men te po de ri am atin gir os par ti ci pan tes fi li a dos a
fun dos de pen são a par tir da data do iní cio de sua

vi gên cia, a me nos que tais al te ra ções fos sem mais
van ta jo sas para os par ti ci pan tes.

O De cre to nº 81.240/78, con quan to ile gal, não
in va diu essa li mi ta ção, pos to que res pe i tou as si tu a -
ções já cons ti tu í das. O De cre to nº 3.721/01, no en -
tan to, não o fez, atin gin do a to dos os já fi li a dos a
fun dos de pen são, que con for me o tem po de fi li a ção 
po de rão ser pe na li za dos com um tem po adi ci o nal
de con tri bu i ção de 10 anos, sem que a lei ou a
Cons ti tu i ção o te nha fi xa do.

Ade ma is, fixa-se re qui si to para a apo sen ta do -
ria es pe ci al, de cor ren te da su je i ção a con di ções es -
pe ci a is de tra ba lho, tam bém sem qual quer pre vi são
ou au to ri za ção le gal, e dis cri mi na ção en tre tra ba lha -
do res em fun ção da vin cu la ção a pla nos de be ne fí -
cio na mo da li da de de be ne fí cio de fi ni do ou con tri bu -
i ção de fi ni da, ga ran tin do-se aos fi li a dos a pla nos de
con tri bu i ção de fi ni da a apo sen ta do ria aos 53 anos,
41 anos ou 49 anos, con for me a ati vi da de pro fis si o -
nal e o tem po de con tri bu i ção exi gi do pelo Re gi me
Ge ral de Pre vi dên cia So ci al. Ora, se o RGPS não
exi ge tal ida de, mas ape nas a com pro va ção do tem -
po de con tri bu i ção em ati vi da de in sa lu bre, pe no sa
ou pe ri go sa, como ad mi tir que um sim ples re gu la -
men to ve nha a im pe dir o gozo da apo sen ta do ria,
obri gan do o tra ba lha dor a per ma ne cer su je i to a tais
con di ções pre ju di ci a is?

A ir ra ci o na li da de do dDe cre to em ques tão é in -
con tes tá vel, e pa ten te a sua fal ta de mo ti va ção e fun -
da men ta ção le gal. Ser ve, sem dú vi da, ao pro pó si to
de tor nar a pre vi dên cia com ple men tar por meio de
fun dos de pen são pou co atra en tes, pos to que pla nos
de apo sen ta do ria pri va da de en ti da des aber tas não
se sub me tem a tais re qui si tos ab sur dos e ile ga is.

Para que se re com po nha a or dem ins ti tu ci o nal e 
se pre ser ve a hi e rar quia das nor mas, as sim como a
prer ro ga ti va do Con gres so Na ci o nal, úni ca ins ti tu i ção 
le gi ti ma da para dis por so bre pre vi dên cia so ci al e que,
no caso da pre vi dên cia com ple men tar, é ma té ria re ser -
va da a lei com ple men tar, so li ci ta mos a aco lhi da dos
ilus tres pa res para esta pro po si ção, que bus ca im pe dir
que gra ves pre ju í zos se jam acar re ta dos aos tra ba lha -
do res atu a is e fu tu ros fi li a dos a fun dos de pen são, por
meio da abu si va e ir re gu lar fi xa ção e ma nu ten ção de re -
qui si tos de ida de mí ni ma nos ter mos do De cre to nº
3.721/01 e 81.240, de 1998.

Sala das Ses sões, 16 de ja ne i ro de 2000. –
Ge ral do Ma ge la; Wal ter Pi nhe i ro; Fer nan do Fer -
ro; Wel ling ton Dias; Ri car do Ber zo i ni; José Pi -
men tel.
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DECRETO Nº 3.721, DE 8 DE JANEIRO DE 2001

Alte ra o De cre to nº 81.240, de 20 de
ja ne i ro de 1978.

O Pre si den te da Re pú bli ca, no uso das atri bu i -
ções que lhe con fe re o art. 84, in ci so IV, da Cons ti tu i -
ção, e ten do em vis ta dis pos to no art. 3º da Lei nº
6.435, de 15 de ju lho de 1977,

De cre ta:
Art. 1º O in ci so II do art. 20 e os in ci sos IV e V do

art. 31 do De cre to nº 81.240, de 20 de ja ne i ro de
1978, pas sam a vi go rar com a se guin te re da ção:

“Art. 20. ............................................................
.........................................................................
II – pe río do de ca rên cia e ida de mí ni ma, quan do 

exi gi dos, para con ces são de be ne fí cio;
................................................................."(NR)
“Art. 31. .............................................................
.........................................................................
IV – na apo sen ta do ria por tem po de con tri bu i -

ção pre va le ce rá a ida de mí ni ma de 55 (cin qüen ta e
cin co) anos, sen do acres ci do, no mês de ju lho de
cada ano, a con tar de 2001:

a) 6 (seis) me ses até 2010, nos pla nos de con tri -
bu i ção de fi ni da; ou

b) 6 (seis) me ses até 2020, para os de ma is pla nos;
V – ex clu si va men te, para os pla nos de be ne fí ci -

os de con tri bu i ção de fi ni da, quan do da con ces são de
apo sen ta do ria es pe ci al, a ida de mí ni ma será de 53
(cin qüen ta e três), 51 (cin qüen ta e um) ou 49 (qua ren -
ta e nove) anos, con for me o tem po de con tri bu i ção
exi gi do pela pre vi dên cia so ci al, de 25 (vin te e cin co),
20 (vin te) ou 15 (quin ze) anos;

................................................................."(NR)
Art. 2º Este de cre to en tra em vi gor na data de

sua pu bli ca ção.
Bra sí lia, 8 de ja ne i ro de 2001; 180º da Inde pen -

dên cia e 113º da Re pú bli ca. – FERNANDO
HENRIQUE CARDOSO; Wal deck Orné las.
Este tex to não subs ti tui o pu bli ca do no DOU de 9-1-01

(À Co mis são Re pre sen ta ti va do Con -
gres so Na ci o nal .)

Re la tor De pu ta do Már cio Re i nal do Mo re i ra

Pra zo de dez dias para emis são do Pa re cer

COMISSÃO REPRESENTATIVA DO 
CONGRESSO NACIONAL

REQUERIMENTO Nº 1, DE 2001 – CR
(Do Sr. Ge ral do Ma ge la)

So li ci ta seja con vi da do o Sr. Ni co lau 
dos San tos Neto, ex-juiz do Tri bu nal Re -
gi o nal do Tra ba lho do Esta do de São Pa -
u lo, a fim de pres tar es cla re ci men tos
acer ca do de po i men to pres ta do pelo
mes mo à Po lí cia Fe de ral.

Sr. Pre si den te,

Nos ter mos re gi men ta is, re que i ro a V. Exa., ou -
vi do o Ple ná rio des ta co mis são, seja con vi da do a
com pa re cer ao Con gres so Na ci o nal, em re u nião de
au diên cia pú bli ca a re a li zar-se em data a ser agen -
da da, o Sr. Ni co lau dos San tos Neto, ex-juiz do Tri -
bu nal Re gi o nal do Tra ba lho do Esta do de São Pa u lo, 
a fim de pres tar es cla re ci men tos acer ca do seu de -
po i men to à Po li cia Fe de ral.

Jus ti fi ca ção

Nos dias 27 e 28 de de zem bro de 2000 vá ri os
ór gãos de im pren sa dão con ta que, em de po i men to
pres ta do pelo ex-juiz Ni co lau dos San tos Neto à Po -
lí cia Fe de ral, o mes mo nega ca te go ri ca men te a ver -
são do ex-Mi nis tro Edu ar do Jor ge Cal das para o
gran de nú me ro de li ga ções te le fô ni cas es ta be le ci -
das en tre am bos. Se gun do o ex-juiz, nes sas li ga -
ções não se tra tou do as sun to “no me a ção de ju í zes
clas sis tas”, con for me de cla ra ções exa us ti vas do Sr.
Edu ar do Jor ge Cal das, quan do do seu com pa re ci -
men to ao Se na do.

Ten do em vis ta os fa tos aqui re la ta dos, so li ci ta -
mos aos no bres co le gas apo i a rem a re a li za ção da
au diên cia pú bli ca, a fim de po der mos lan çar lu zes
so bre esse obs cu ro epi só dio da His tó ria do Bra sil.

Sala das Ses sões, 16 de ja ne i ro de 2001. –
Ge ral do Ma ge la.

(À Co mis são Re pre sen ta ti va do Con gres so Na -
ci o nal.)

Re la tor Se na dor Ge ral do Melo

Pra zo de dez dias para emis são do Pa re cer.
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COMISSÃO REPRESENTATIVA DO 
CONGRESSO NACIONAL

REQUERIMENTO Nº 2, DE 2001 – CR
(Do Sr. Ge ral do Ma ge la)

So li ci ta seja con vi da do o Sr. Edu ar -
do Jor ge Cal das, ex-Se cre tá rio-Ge ral da
Pre si dên cia da Re pú bli ca, a fim de pres -
tar es cla re ci men tos acer ca do de po i men -
to pres ta do pelo ex-Juiz Ni co lau dos
San tos Neto à Po lí cia Fe de ral.

Sr. Pre si den te:
Nos ter mos re gi men ta is, re que i ro a V. Exª, ou vi -

do o ple ná rio des ta co mis são, seja con vi da do a com -
pa re cer ao Con gres so Na ci o nal, em re u nião de au -
diên cia pú bli ca a re a li zar-se em data a ser agen da da,
o Sr. Edu ar do Jor ge Cal das, ex-Se cre tá rio-Ge ral da
Pre si dên cia da Re pú bli ca, a fim de pres tar es cla re ci -
men tos acer ca do de po i men to do ex-Juiz Ni co lau dos
San tos Neto à Po li cia Fe de ral.

Jus ti fi ca ção

Nos dias 27 e 28 de de zem bro de 2000 vá ri os
ór gãos de im pren sa dão con ta que, em de po i men to
pres ta do pelo ex-Juiz Ni co lau dos San tos Neto à Po lí -
cia Fe de ral, o mes mo nega ca te go ri ca men te a ver são
do ex-Mi nis tro Edu ar do Jor ge Cal das para o gran de
nú me ro de li ga ções te le fô ni cas es ta be le ci das en tre
am bos. Se gun do o ex-juiz, nes sas li ga ções não se tra -
tou do as sun to ”no me a ção de ju í zes clas sis tas“, con -
for me de cla ra ções exa us ti vas do Sr. Edu ar do Jor ge
Cal das, quan do do seu com pa re ci men to ao Se na do.

Ten do em vis ta os fa tos aqui re la ta dos, so li ci ta -
mos aos no bres co le gas apo i a rem a re a li za ção da
au diên cia pú bli ca, a fim de po der mos lan çar lu zes
so bre esse obs cu ro epi só dio da his tó ria do Bra sil.

Sala das Ses sões, 16 de ja ne i ro de 2001. – 
De pu ta do Ge ral do Ma ge la, PT/DF.

À Co mis são Re pre sen ta ti va do Con -
gres so Na ci o nal.

Re la tor Se na dor Ge ral do Melo 

Pra zo de dez dias para emis são do Pa re cer

REQUERIMENTO Nº 3, DE 2001-CR
(Do Sr. Walter Pinheiro)

So li ci ta seja con vi da do o Sr. Pre si -
den te da Pe tró leo Bra si le i ro S.A. –
PETROBRAS, a fim de pres tar es cla re ci -
men tos so bre a mu dan ça de nome da
em pre sa para PETROBRAX.

Se nhor Pre si den te:
Nos ter mos re gi men ta is, re que i ro a Vos sa Exce -

lên cia, ou vi dos os de ma is mem bros des ta Co mis são
Re pre sen ta ti va do Con gres so Na ci o nal, seja con vi da -
do a com pa re cer a esta Casa, em re u nião de au diên -
cia pú bli ca a re a li zar-se ime di a ta men te, o Sr. Hen ri
Phi lip pe Re ich stul, Pre si den te da PETROBRAS, a fim 
de pres tar es cla re ci men tos so bre a mu dan ça da mar -
ca Pe tro bras para Pe tro brax.

Jus ti fi ca ção

Con for me no ti ci a do pela im pren sa bra si le i ra, o
Sr. Hen ri Phi lip pe Re ich stul, pre si den te da Pe tro bras,
pre ten de mu dar as mar cas Pe tro bras e BR para Pe -
tro brax. Para tan to, se gun do a im pren sa, já te ria gas to 
R$700.000,00 (se te cen tos mil re a is) com a con cep -
ção da nova mar ca e do lo go ti po, efe tu a da pela em -
pre sa pa u lis ta de de sign UND, e pre ten de gas tar ain -
da mais US$50 mi lhões.

Fato pú bli co e no tó rio, a em pre sa Pe tro bras e a
sua de no mi na ção (mar ca) são pa tri mô nio ”ma te ri al“ e 
cul tu ral da Na ção bra si le i ra. A PETROBRAS, fun da da 
no dia 3 de ou tu bro de 1953, faz par te da his tó ria do
povo des se país, que ao lado de in te lec tu a is como
Mon te i ro Lo ba to, en cam pou a cam pa nha do
”PETRÓLEO É NOSSO“, ga ran tin do ao Bra sil ex clu -
si vi da de e avan ços ini ma gi ná ve is no cam po da ex plo -
ra ção de com bus tí ve is fós se is e seus de ri va dos.

A mar ca Pe tro bras, in se ri da no ima gi ná rio do
povo bra si le i ro como exem plo de gran di o si da de, ri -
que za, tec no lo gia e efi ciên cia, evo ca lem bran ças de
uma luta his tó ri ca para tor nar o país auto-su fi ci en te
na pro du ção de pe tró leo. A mar ca PETROBRAS (Pe -
tró leo Bra si le i ro S.A.), por tan to, é pa tri mô nio cul tu ral
da Na ção bra si le i ra e como tal está de vi da men te pro -
te gi da pela Cons ti tu i ção Fe de ral, que, em seu art.
216, es ta be le ce:

”Art. 216. Cons ti tu em pa tri mô nio cul tu -
ral bra si le i ro os bens de na tu re za ma te ri al e
ima te ri al, to ma dos in di vi du al men te ou em
con jun to, por ta do res de re fe rên cia à iden ti -
da de, à ação, à me mó ria dos di fe ren tes gru -
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pos for ma do res da so ci e da de bra si le i ra, nos 
qua is se in clu em:

I – as for mas de ex pres são;
II – os mo dos de cri ar, fa zer e vi ver;
III – as cri a ções ci en tí fi cas, ar tís ti cas e 

tec no ló gi cas;
IV – as obras, ob je tos, do cu men tos,

edi fi ca ções e de ma is es pa ços des ti na dos às 
ma ni fes ta ções ar tís ti co-cul tu ra is;

V – os con jun tos ur ba nos e sí ti os de
va lor his tó ri co, pa i sa gís ti co, ar tís ti co, ar que -
o ló gi co, pa le on to ló gi co, eco ló gi co e ci en tí fi -
co.

§ 1º O Po der Pú bli co, com a co la bo ra -
ção da co mu ni da de, pro mo ve rá e pro te ge rá
o pa tri mô nio cul tu ral bra si le i ro, por meio de
in ven tá ri os, re gis tros, vi gi lân cia, tom ba men -
to e de sa pro pri a ção, e de ou tras for mas de
aca u te la men to e pre ser va ção.

§ 2º Ca bem à ad mi nis tra ção pú bli ca,
na for ma da lei, a ges tão da do cu men ta ção
go ver na men tal e as pro vi dên ci as para fran -
que ar sua con sul ta a quan tos dela ne ces si -
tem.

§ 3º A lei es ta be le ce rá in cen ti vos para
a pro du ção e o co nhe ci men to de bens e va -
lo res cul tu ra is.

§ 4º Os da nos e ame a ças ao pa tri mô -
nio cul tu ral se rão pu ni dos, na for ma da lei.

§ 5º Fi cam tom ba dos to dos os do cu -
men tos e os sí ti os de ten to res de re mi nis -
cên ci as his tó ri cas dos an ti gos qui lom bos.“
(gri fos nos sos)

Com efe i to, ao de fla grar o pro ces so para mu -
dan ça da mar ca ”PETROBRAS“ para
”PETROBRAX“, o Sr. Hen ri Phi lip pe Re ich stul, na
con di ção de Pre si den te da Pe tro brás, co lo ca em ris co 
um pa tri mô nio cul tu ral da Na ção, além de abrir mais
uma fres ta para pri va ti za ção da em pre sa, fato que é
ve da do pela Cons ti tu i ção Fe de ral. A pro pó si to, vale
trans cre ver o edi to ri al do Jor nal Fo lha de S.Pa u lo,
que na sua edi ção de hoje de nun cia a in con sis tên cia
da me di da e os pre ju í zos que ela pode oca si o nar a
em pre sa e à Na ção, ver bis:

”O X DA PETROBRAS

A trans for ma ção da mar ca Pe tro bras em Pe -
troB rax, anun ci a da de modo su má rio, numa épo ca

do ano pou co pro pí cia ao de ba te, peca prin ci pal -
men te pela fra gi li da de das jus ti fi ca ti vas apre sen ta -
das. A co me çar pelo que a em pre sa cita como ”es -
tra té gia de in ter na ci o na li za ção que vai le var a com -
pa nhia a au men tar pre sen ça em mer ca dos da Amé -
ri ca La ti na e da Afri ca". Ora, a Pe tro bras já é, há
mu i tos anos, uma das mais in ter na ci o na li za das em -
pre sas do Bra sil. Não cons ta que a mar ca te nha di fi -
cul ta do essa ex pan são. Nem há ra zões cla ras para
ima gi nar que a nova mar ca fa ci li te uma ex pan são
ain da ma i or. O novo lo go ti po é jus ti fi ca do como ar ti -
fí cio para ”va lo ri zar a iden ti da de ins ti tu ci o nal”. Ora,
se no lo go ti po an te ri or, lan ça do aliás há ape nas seis 
anos, o foco era a si gla BR, é evi den te que a di re -
ção da em pre sa quer ago ra eli mi nar a re fe rên cia à
Na ção. É uma de ci são po lê mi ca, para di zer me nos.
E que di fi cil men te en con tra pa ra le los em ou tras
com pa ra ções mul ti na ci o na is, da es pa nho la Te le fo ni -
ca à nor te-ame ri ca na McDo nald’s, pas san do pela
me xi ca na Pe mex ou pela ja po ne sa Mit su bis hi. Em
al guns ca sos, aliás, gru pos es tran ge i ros pre fe rem
man ter a iden ti da de de em pre sas que ad qui rem no
Bra sil: a MCI pre ser vou o nome Embra tel e o San -
tan der, ao com prar o Ba nes pa, de cla rou-se in te res -
sa do em man ter essa mar ca. Nada dis so sig ni fi ca
que a de ci são seja em si con de ná vel. Mas está mu i -
to mal ex pli ca da, in clu si ve quan do se adi ci o na o fato 
de que a Pe tro brás pro gra ma gas tos de US$50 mi -
lhões para im ple men tar a mu dan ça. A ques tão fun -
da men tal é: há es tu dos mais pro fun dos so bre os
efe i tos da mu dan ça? A Pe tro bras pro ce deu a uma
ava li a ção do va lor de sua mar ca? As em pre sas mo -
der nas atu am cada vez mais como ad mi nis tra do ras
de ati vos in tan gí ve is, a co me çar pela mar ca. Algu -
mas lan çam em seus de mons tra ti vos con tá be is os
va lo res des ses in tan gí ve is, após re a li za ção de pe rí -
ci as e a pu bli ca ção de la u dos. No caso da Pe tro -
bras, há um va zio ex pli ca ti vo.“

Essas e ou tras ques tões pre ci sam ser es cla re -
ci das. Assim, es pe ra mos ver o pre sen te re que ri men -
to apro va do por essa Co mis são Re pre sen ta ti va, de -
po is de re ce bi do e pro ces sa do na for ma le gal.

Sala das Ses sões, 16 de ja ne i ro de 2001. –
De pu ta do Wal ter Pi nhe i ro PT/BA – Dep. Ge ral do
Ma ge la.

(À Co mis são Re pre sen ta ti va do Con -
gres so Na ci o nal.)

Re la to ra De pu ta da Ká tia Abreu.

Pra zo de dez dias para emis são do Pa re cer
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EMENDAS APRESENTADAS PERANTE A
COMISSÃO MISTA DESTINADA A EXAMINAR E
EMITIR PARECER SOBRE A MEDIDA
PROVISÓRIA Nº 2.137, DE 28 DE DEZEMBRO DE
2000 E PUBLICADA NO DIA 29 DO MESMO MÊS E
ANO QUE ”ACRESCE E ALTERA DISPOSITIVOS
DA LEI Nº 8.974, DE 5 DE JANEIRO DE 1995, E DÁ
OUTRAS PROVIDÊNCIAS“.

 CONGRESSISTAS EMENDAS NÚMEROS
Deputada Ana Maria Corso 8,10,11,13,19,24
Deputado Luiz Eduardo Greenhalgh 1, 2, 3, 4, 5, 6,
                                                           7, 9, 12, 14, 15,
                                                        16, 17, 18, 20, 21
                                                       21, 22, 23, 25, 26.

SACM.
Emen das apre sen ta das:   26
TOTAL DE EMENDAS:    26
RELATOR

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA SUPRESSIVA

Su pri ma-se do pa rá gra fo úni co do art. 1º-A, da
Me di da Pro vi só ria, logo após o ter mo téc ni co e ci en tí -
fi co, a se guin te ex pres são:

“Pa rá gra fo úni co. ... na ene ge nha ria ge né ti ca, na 
bi o tec no lo gia...”

Sala da Co mis são, de ja ne i ro de 2001. - De pu ta do 
Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA SUPRESSIVA

Su pri ma-se o § 5º, do art. 1º-B, da Me di da Pro vi -
só ria.

Sala da Co mis são, de ja ne i ro de 2001. - De pu ta -
do Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137,
 DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA SUPRESSIVA

Su pri ma-se no in ci so VI, do art. 1º-D da Me di da
Pro vi só ria, a se guin te ex pres são:

“VI... en ge nha ria ge né ti ca e ...”
Sala da Co mis são,  ja ne i ro de 2001. – De pu ta do

Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137,
 DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei nº 8.974,
de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou tras pro vi dên ci as.

EMENDA SUPRESSIVA
Su pri ma-se o in ci so XI do art. 1º-D da Me di da

Pro vi só ria.
Sala da Co mis são,  de ja ne i ro de 2001. - De pu -

ta do Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA SUPRESSIVA

Su pri ma-se o in ci so XVII, do art. 1º-D da Me di da 
Pro vi só ria.

Sala da Co mis são,  ja ne i ro de 2001. - De pu ta do
Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA SUBSTITUTIVA

Subs ti tua-se no art. 1º-A, da Me di da Pro vi só ria,
o ter mo “dos or ga nis mos vi vos” por “dos ani ma is, das
plan tas”.

Sala da Co mis são, ja ne i ro de 2001. - De pu ta do
Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.
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MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA SUBSTITUTIVA

Subs ti tua-se no in ci so XIII, do art. 1º-D da Me di -
da Pro vi só ria, o ter mo “se gu ran ça” por “con ten ção bi -
o ló gi ca”.

Sala da Co mis são, de ja ne i ro de 2001. - De pu ta -
do Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA SUBSTITUTIVA

Subs ti tua-se no iní cio do in ci so III, do art. 1º-B
da Me di da Pro vi só ria, o ter mo “dois re pre sen tan tes”
por “um re pre sen tan te”.

Sala da Co mis são,  de ja ne i ro de 2001. - De pu -
ta da Ana Ma ria Cor so.

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se ao in ci so IV, do art. 1º-B da Me di da Pro vi -
só ria, a se guin te re da ção:

“IV – três re pre sen tan tes de ór gão le gal men te
cons ti tu í do de de fe sa do con su mi dor, in di ca do por
en ti da de da so ci e da de ci vil, fi li a da à Asso ci a ção Bra -
si le i ra de Orga ni za ções Não-Go ver na men ta is;”

Sala da Co mis são,  de ja ne i ro de 2001. - De pu -
ta do Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se ao in ci so I, do art. 1º-B da me di da pro vi -
só ria, a se guin te re da ção:

“I – oito es pe ci a lis tas de no tó rio sa ber ci en tí fi co
e téc ni co no cam po da bi os se gu ran ça, em exer cí cio
nos seg men tos de bi o tec no lo gia e de bi os se gu ran ça,
in di ca dos pe las so ci e da des ci en tí fi cas na ci o na is idô -
ne as de cada área, sen do dois da área de sa ú de hu -
ma na (um da área de se gu ran ça ali men tar e ou tro de
bi oé ti ca), dois da área ani mal, dois da área ve ge tal e
dois da área am bi en tal;”

Jus ti fi ca ção

A in di ca ção de es pe ci a lis tas pe las en ti da des ci -
en tí fi cas, como a SBPC – So ci e da de Bra si le i ra para o 
Pro gres so da Ciên cia, dará mais le gi ti mi da de e cre di -
bi li da de à CTNBio.

Sala da Co mis são,   de ja ne i ro de 2001. – De pu -
ta da Ana Ma ria Cor so.

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA ADITIVA

Acres cen te-se ao in ci so II, do art. 1º-B, as se -
guin tes alí ne as:

“II – ....................... 
f) da Agri cul tu ra;
g) da Jus ti ça;"

Jus ti fi ca ção

O Mi nis té rio da Agri cul tu ra deve ter um úni co re -
pre sen tan te, ten do em vis ta a ne ces sá ria eqüi da de
com as de ma is áre as do Go ver no. Isto não im pe di rá
que o seu re pre sen tan te seja as ses so ra do, no seu
tra ba lho, por téc ni cos das duas áre as su ge ri das aba i -
xo.

A in clu são de um re pre sen tan te do Mi nis té rio da 
Jus ti ça jus ti fi ca-se pela in ter fa ce das suas ações com
o tema, de vi da men te res pal da das pela le gis la ção em
vi gor, na área de pro te ção dos con su mi do res, ten do,
ain da, o pa pel de co or de na dor do Sis te ma Na ci o nal
de De fe sa do Con su mi dor, atra vés do De par ta men to
Na ci o nal de Pro te ção e De fe sa do Con su mi dor.

Sala da Co mis são,   de ja ne i ro de 2001. – De pu -
ta da Ana Ma ria Cor so.
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MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se ao in ci so XIV, do art. 1º-D da me di da pro -
vi só ria, a se guin te re da ção:

“XIV – emi tir pa re cer téc ni co pré vio, caso a caso
e pas so a pas so, so bre ati vi da des, con su mo ou qual -
quer li be ra ção no meio am bi en te de OGM e seus de ri -
va dos, in clu in do sua clas si fi ca ção quan to ao grau de
ris co e ní vel de bi os se gu ran ça pro pon do, bem como
me di das de se gu ran ça exi gi das e res tri ções ao seu
uso, en ca mi nhan do-o ao ór gão com pe ten te;”

Sala da Co mis são,    de ja ne i ro de 2001. – De pu -
ta do Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se ao § 4º, do art. 1º-B da me di da pro vi só ria,
a se guin te re da ção:

“§ 4º O quo rum mí ni mo da CTNBio é de de zes -
se is mem bros pre sen tes, in clu in do, ne ces sa ri a men -
te, a pre sen ça de, pelo me nos, um re pre sen tan te de
cada mi nis té rio com po der de fis ca li za ção, na pre sen -
ça o ti tu lar o su plen te não será con si de ra do para efe i -
to de quo rum.”

Sala da Co mis são,   de ja ne i ro de 2001. – De pu -
ta da Ana Ma ria Cor so.

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se ao in ci so IV, do art. 1º-D da me di da pro vi -
só ria, a se guin te re da ção:

“IV – pro ce der à ava li a ção de ris co, caso a caso
e pas so a pas so, se guin do o prin cí pio da pre ca u ção,
con for me es ta be le ci do na Con ven ção da Di ver si da de 
Bi o ló gi ca, re la ti va men te a ati vi da des e pro je tos que

en vol vam OGM e seus de ri va dos, a ela en ca mi nha -
dos;”

Sala da Co mis são,    de ja ne i ro de 2001. – De pu -
ta do Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se ao in ci so XVIII, do art. 1º-D da me di da
pro vi só ria, a se guin te re da ção:

“XVIII – di vul gar no Diá rio Ofi ci al da União o ex tra to 
dos ple i tos, re su mo das atas, bem como o pa re cer

téc ni co pré vio dos pro ces sos que lhe fo rem sub me ti -
dos;”

Sala da Co mis são,    de ja ne i ro de 2001. – De pu -
ta do Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA ADITIVA

Acres cen te-se à par te fi nal do in ci so IV, do art.
1º-B, da me di da pro vi só ria a se guin te ex pres são:

“VI - ..., in di ca do por en ti da de re pre sen tan te dos 
tra ba lha do res.”

Sala da Co mis são,    de ja ne i ro de 2001. – De pu -
ta do Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137,
 DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA ADITIVA

Acres cen te-se à par te fi nal do in ci so VII, do art.
1º-D, da me di da pro vi só ria a se guin te ex pres são:

“VII - ..., que en vol vam pro ce di men tos de en ge -
nha ria ge né ti ca.”

Sala da Co mis são,    de ja ne i ro de 2001. – De pu -
ta do Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.
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MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA SUPRESSIVA

Su pri ma-se no § 2º, do art. 2º da Me di da Pro vi -
só ria, a se guin te ex pres são:

“§ 2º ... por meio de novo pa re cer ou agen da -
men to de re u nião com a Co mis são ou sub co mi são
se to ri al...”

Sala da Co mis são,  de ja ne i ro de 20001. – De -
pu ta do Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.

MEDEIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA SUBSTITUTIVA

Subs ti tua no pa rá gra fo 2º, do art. 1º-B da Me di -
da Pro vi só ria, a ex pres são “pela ma i o ria ab so lu ta”
para “por dois ter ços”.

Sala da Co mis são,  de ja ne i ro de 2001. – De pu -
ta da Ana Ma ria Cor so.

PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se ao § 1º, do art. 2º da Me di da Pro vi só ra, a
se guin te re da ção:

“§ 1º O pa re cer téc ni co pré vio da CTNBio ser ve
para sub si di ar os ór gãos de vi gi lân cia dos Mi nis té ri os
da Sa ú de, Agri cul tu ra e Meio Ambi en te, quan to aos
as pec tos de bi os se gu ran ça do OGM e seus de ri va -
dos, pre ser va das as com pe tên ci as dos ór gãos de vi -
gi lân cia de es ta be le cer exi giên ci as e pro ce di men tos
adi ci o na is es pe cí fi cos às suas res pec ti vas áre as de
com pe tên cia le gal.”

Sala da Co mis são,  de ja ne i ro de 2001. – De pu -
ta do Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se ao § 3º, do art. 2º da Me di da Pro vi só ria, a
se gui te re da ção:

§ 3º Os in te res sa dos em ob ter au to ri za ção de
im por ta ção de OGM ou de ri va do, au to ri za ção de fun -
ci o na men to de la bo ra tó rio, ins ti tu i ção ou em pre sa
que de sen vol ve rá ati vi da des re la ci o na das com OGM
e seus de ri va dos, au to ri za ção tem po rá ria de ex pe ri -
men tos de cam po e au to ri za ção para li be ra ção em
es ca la co mer ci al de pro du to con ten do OGM e seus
de ri va dos de ve rão dar en tra da de so li ci ta ção de pa re -
cer jun to aos Mi nis té ri os da Sa ú de, Agri cul tu ra e Meio 
Ambi en te, que en ca mi nha rá para o pa re cer téc ni co
pré vio da CTNBio."

Sala da Co mis são,  de ja ne i ro de 2001. – De pu -
ta do Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA ADITIVA

Acres cen tar no iní cio do in ci so II, do art. 2º da
Me di da Pro vi só ria, o se guin te ter mo:

“II – o re gis tro, ...”
Sala da Co mis são,   de ja ne i ro de 20001. – De -

pu ta do Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA SUPRESSIVA

Su pri ma-se o art. 3º da Me di da Pro vi só ria.
Sala da Co mis são,  de ja ne i ro de 20001. – De -

pu ta do Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.
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MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se ao art. 3º da Me di da Pro vi só ria a se guin te 
re da ção:

“Art. 3º To dos os Cer ti fi ca dos de Qu a li da de em
Bi os se gu ran ça, os co mu ni ca dos, os pa re ce res téc ni -
cos pré vi os e as ins ti tu i ções nor ma ti vas apro va dos
pela CTNBio se rão re a va li a dos num pra zo má xi mo de 
até 180 dias, sub me ten do-os in di vi du alm ne te à con -
sul ta pú bli ca.”

Jus ti fi ca ção

To das as de ci sões to ma das pela CTNBio, até
esta MP, não ti nham res pal do le gal, uma vez que a
Co mis são não ha via sido for mal men te cri a da. Tor -
na-se im pe ra ti vo que to dos os seus atos se jam re vis -
tos sob este novo mar co re gu la tó rio.

Sala da Co mis são,  ja ne i ro de 2001. – De pu ta da
Ana Ma ria Cor so.

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vos da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA SUPRESSIVA
Su pri ma-se da Me di da Pro vi só ria, onde cou ber,

sem pre logo após a ex pres são pa re ce res téc ni cos, o
ter mo “con clu si vos”.

Sala da Co mis são,  ja ne i ro de 2001. – De pu ta do
Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.137, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000

Acres ce e al te ra dis po si ti vo da Lei
nº 8.974, de 5 de ja ne i ro de 1995, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

EMENDA ADITIVA

Acres cen te-se à Me di da Pro vi só ria, onde cou -
ber, sem pre após o ter mo OGM, a ex pres são “e seus
de ri va dos”.

Sala da Co mis são,  de ja ne i ro de 2001. – De pu -
ta do Luiz Edu ar do Gre e nhalgh.
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